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Cons;dero que ante el actual pxoueso de’ luS Empresas en: nues

tra: etapa ‘de desarrollo, es - de gran 1wportanc;a el’ anéllsis
de ésta;. ya- que abre un campo muy basto, el cual txende a. ol
vidarse pox’ losjeconom;stas, y'a veces éstos s6loile dan’ 1m

portancma a.los estudios y an511515 nacroecon6m1cos dentr
'de la’ Economia.

ilidad de las Inversiones en’las Ems il

; portancian para las: mlsmas,h~~
asi como- para la Economia en: qenpral ya que con este ‘cono—
'c1mxento les es permltldo actuar de manera més racional para’;
poder contr;bu;r al desarrollo t&cnico, econbmxco Y SOclal -

. de la_Nac16n.

Antes de contlnuar con el esbozo de la problemétzca, nbsihéf

remos algunas preguntas.
N )

faLa teorfa de la inversifn est§ correctamente apllcada‘
‘en cualquier empresa? , ‘ : :
LaEl concepto: de la rentabllidad PSLd coxrectamente’mj"
dldo?.; L o . :
Consmdero asimismo. que. el manejo ‘de- estas *écnlcas son . nece:

:sarxas en el acervo de conocimientos del economlsta moder——
;no, ya que la-Empresa Industrial es uno-de los pr1nc1pa1es
"agentes econémicos perteneciente al SLStcma econémico cn ge'
.neral.

VfPor ejemplc. tenemos un conjunto de técnxcas flnanc1eras,f'
‘~las .cuales pueden ser aplicadas para el conocimiento de. 1

““Rentabilidad de las Inversiones en las Empresas’ Industrla
les. Entendiéndose como Rentabilidad agquello que permxtefelr"
desarrollo técnico y social de la Empresa, el cual seri el.
tema principal de este trabajo, el gue & modo de tesis esta—"”
rd orientado fundamentalmente a los interesados en la Ecéﬁé4
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Lo: anteriormente expllcado Eiene telaciéh”él*qﬁe éélova*ﬁér
tir de. las Gltxmas décadas se han hecho intentosysérissﬂéafa
desarrollar y: usar métodos racxonales ‘en 1a esclmacxén ‘de k
los costos de producc16n, de dlstribuclén y venta, asf’ como:
»paravdetermlnar el conuumo probable de las’ mercancias Y- los'i‘

reclos argue: podrian venderse y de esta forma obtener mayo-n 
.res utilldades en" la rentabllldad de la 1nverJ16n.

'que algunos. de .los problemas fundamgntales‘de:ibs>-
L--se»/dc-:!::éa a la"relacidén entre algunes dé-losfpr§, :
precio de venta a fin de lograr utilidades atracti=’
otro esti relacionado con-la economia industrlal,:
de  ‘1la direccifn de’. emprcsas, el cual no es tema de
1nvest1ga016n.,, v

'La eccnomia 1ndustr1a1 se encarga del dlseno y‘manejo de una.:
.f&brlca ‘que produzca- a costos ba]os. Tamblén ‘tiene’ que tta'
‘tar los problemas relac1onadas con las. fuentes de: materlas'

im's, mcrchdos ‘interiores 'y exterlores,rleglslaCLGn impo

elac:ones obreras v muchos - otrog,prob‘cmas de cardc

‘tervgeneral econémlco.

ueéfta iﬁVeshigaéiéh estard zeiacionadﬁ'con los sigﬁiehtesr
conceptos Y categoria teorfa de la invers i6n- v de 1d estruc
‘tura de ‘los costos, la cual nes conduce a la mcdlcién de las
;utllldades.' s
',Asi,béohtando con una base bien sélida de Rentabilidad para
“llas Inveréiones_difididas a las empresas industriales,.podxe’

‘mos consequir gue los problemas de p;oddccién,:exportqqién,
desempleo, obtencidn de divisas, tecnologfa, mejora del nivel’
‘de vida de los  trabajadores, mayor atencién a‘'la educaciﬁn‘-—r
teénolégica, fos que puedan ser resueltos a medianc y largo - -



Este modesto trabajo dc invcstlgacxﬁn prctende el tratar dc
demostrar ‘mids o.menos lo siguiente: la. contabllldad tradlclo

nal ‘en’"la empreSu'actual puede sex cualltatlvamente mejorada
en relacmén as . . ;
flu—~fsistema de. registro de los costos, 1o cual nos. pucde con"
sa 'duc1r a demostrar que 1as utilidades (I -E) podrian ‘ser o
; ™

mejores empleando el sistema de contabilidad marginal
que. contel sistema tradicional.

"2:- El gque'de acuerdo a las disposiciones legaleo al sex! ma—
. ‘yores las utilidades, deberia 1ncrementarse el monto dei
las reinvers ;ones, lo gue traeria configo un mayor aho—,’

&ro ¥ por ende se incrementarfa la xnvers;én, y,éon ello ::
el empleo. L

n contlnuaclén explicamos brevemente el contenido del guLGn’

En el Prlmer Capitulo titulado "La Bmpresa" se expone tanto

u orlgen como el desarrollo de las caructeriatlcas que 4a be

‘ener,lgs Empresas de acuerdo con el congeg;o,moderuq,de orga

En el Segundo ‘Capitulo explicamos la Leoria de los Estados Fl:

nancieros y su interpretacién. Tamblén se descrxben de una -
manera muy general las técn1c1s conLablps gue demuestran el:
Estado Financiero de la Empresa.

"En el Tercer Capftulo complementamos todos los aspectos teéri’

‘cos acerca del concepto de la Rentabilidad de las’ Empresas y

.s€ dan ‘algunos elementos de juicio para comprender.mejor‘su'-

significado.

En el Cuarto Capitulo se presenta un ejemplo teﬁrico—préctico
de aplicacifén a un estudio de Rentabilidad de una Empresa nos:’

"sirve para conocer las aplicaciones de las t&cnicas anteriors -




mente ‘descritas.
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":;1) CAPITULO ‘LA EMPRESA.

'I’~Concepto dc 1a empresa.

En MLXlCO la empresa tiene' como antecedente més remoL

';las corporac;ones artesanale¢, 11amadas Colleg;as(;!h

srante el Imperio Romanc se constituye;on v fueron’ tomando

“mayor lmportancmq a medida que disminufa la mano,de obféqes
chlava. : ) ' ) e

‘Los’ mlembro de estas asociaciones estaban compulsorlaq
.fmente ligados a su oficio por. si y por sus.herederos.
- Estas corporaclones fueron combatidas en varlas OCaSlO:
“.‘nes’én virtud de que sus miembros habfan contrlbuido por"%— :
;sus nretenclones de privilegios a agravar la crisxs BE las =

1L guerraq civiles. e
: ; “FPué Marco Antonio {(121-180 DC) quien les conf;rid capaf
\Cidad y~personalldad jurfdica, otorgdndcles una. s;tuaclﬁn--
.ventajosa con respecto a los trabajadores agricolas, lo que
'aumenté su nfmerc Mg peglallzaclon y asegurég . 1a contlnux—
-dad d
fcxpal objetlvo perseguido por los gobernantesr

nlos servicios pCbllcos y privados, que eran el prln—

Por otra parte, "graméticamente" la palabra "empfesa“~-i

‘quxere decir: —--"Tomar ‘una acc16n ardua y dificultosa quc

valerosamente. se ‘comienzaj; (y que) por ewtens;én se aplica

‘a-los.actos mercantiles para emprender o llevar a cabo e

obras materlales, negoc105 o proyectos de 1mportanc1a =t
;-De  una’ manera general podemos decir gue las empresas
‘deben ser organlsmos planeados y organizades por indivi--.

duos con,una,clerta actividad innovadora y con espiritu de

-empresa; o sea la disposicién favorable para promover in--
“dustrias o negocios en general. .
La causa principal de esta determinacién parece ser -

_ el ansia de lucro que despierta la ambicidn de gquienes —~—



fjabordan los problemas Y rlesgos que. toda empre;a comﬁarte. k

~ ‘Independientemente del deseo de - obtencr mayores:, utlllda
~des, anima esta disponibilidad, una: 1nqu1etud 1rnovadora que
algunas personas poseen y son quienes tratan de cambiar los
'SLStemas y créar otros por un sentimiento, donde se. encuen—~
"t:an”muChos otros, como la satisfaccién:de septl:seflmpp;sg.
. res'del progreso, la curiosidad y anhelo de mejorarlo todo; -
‘cierto espfritu audaz que se aventura por caminos nuevos,:ﬁf
- por la satisfaccidn misma del &xito. .

Shoumpeter concede gran importancia a esta dispoéiéiéh'
de dnimo de algunos individuos, los que &1 llama 1nnovado~-:
,fes, y a les que les atribuye las cualldadeq de: e
[ A). Aceptacién de riesgos, y

B} . Capacided de direccibn.

En la primera actitud estd implicito ese espirltu aven
‘turero v de audac;a que caracteriza al innovador,’ y, en la
‘segunda ‘la capacidad de coordinar, de proyectaxr,. de' prever
iy todo lo que constltuye la empresa de los negocxos.:n..
La Empresa es, de manera: s;mpllsta Y én: Gltlmo anélx
‘fsi ‘la encargada de vender el tiempo de’.trabajo’ apllcado
LAl la produccibn y transformacién de .las materias prlmas
'Af 1ncorporando también para su venta, el valor de la dep;eé a
)c16n de los medios de produceidn aplicados al proceso,'Cbh
‘;flo cual el valor de los insumos, que son’ las’ compras de ma
‘teriales dedicadas a la produccién, excepcifn hecha de la =
'>f@erzavde trabajo, obtienen, por la acci6n’'de &sta, un va--

“lor agregado, de cuya mejor combinacién resultarén todos ==
los  recursos monetarios para el pago-de los factores produc::
tivos, la reparticifn de utilidades y el pago de impuestos;
y la gue en condiciones de equilibrio es equivalente al PIB.

.1.2. Clasificaci6n de las empresas.
i Las empresas pueden ser, desde el punto de vista jur;dil
“co, propiedad de un solo individuo, o de varios indiyidgos“



'asoclados. S ‘ . -

. Bsimismo pueden Lamblén, ser_soéiédades civ“ies'o‘mér 
_cant;les. Las primeras tienen un'caréc ter que no ‘es. preponde
‘:rantemente econémlco Y las segundas tienen: como’ fxn fundame
tal el lucro o Utlllaad. :

3 La empresa como unldad econémlca,’addpta~divérsas for=-

’maé;f La" forma m&s simple y natural es la empresa 1nd1v1dual
- i.Empresa lndlv1dual es la que se establece: sin la colabo
‘racxén .conjunta de varios socios, es la forma més aproblada
.de empresa en el caso de qgue importe més la decisibn éplda”
—que la potencma de. capital. . ; ’ . :
Debldo a“las crecientes exxgencxas que se. plantea a la
 empresa, en lo que se refiere a capital, favorece,,a nedida
S gue evolucxona el capltallsmo, la forma social de la empre-
‘sa,ky ocupan‘en este sistema el primer:lugar -los distintos
”,ﬁipos de la‘misma, a cuya cabeza esti la sociedad anénima.
7" Empresa social, es aquella que'esta'formada_pbrfvaribs ”
- 'socios qﬁe pueden, o no, tomar. las decisionesQ"Ed estd*clé
'sé de empresas, el capital ajeno, colabora notablemente Jen .
-la Lntegraclén, peroc no en su independencia como tal.; )
Al lado de’ éstas, .que se denomlnan enpresas’ prl"adas

exlsten *las empresab publxcas, ¥y las 'mzxtas © deqcentrallz'

;das.y de partlcxpac;én estatal.
3 Las empresas de economia mixta, constltuycn la forma‘
moderna de explota016n de la produccidn entre el estado y
3los partlchla'es, estas empresas se caracterizan por “tener:’
i 1). Forma de sociedad por acciones sometidas a las:
[‘dxsposlclones del derecho mercantil. ‘ IREITIATY
‘ 12Y.. La part1c1pac16n del estado o de los. organlsmos
pﬁbllcos, en el capital social es conjunta a 1a de los par—:
“ticulares. ) S :
3). Representacibén del estado en el Consejo'de Admi--
nistracién 0% participaéién en las gestiones propias de Ta -

: emprnsa. .
: La utilidad de las diferentes formasde aqnesa(kmcm%ﬂrde



d'stintas c1rcun“tanc;as favorables a cada una’ de ellas.
f; papel de" la’ 1n101at1va que, favorece a la empresa prféada
‘Bl grado necesarlo de llbertad de accifén’ que. favorece a la en
'presa individual.

. La magn;tud de colocacxén de capital que lleva a la cons
vtxtuc16n de 1a empresa social, asf, como otros factores ‘que; e_f
avorecen asu vez a la empresa de derecho pﬁbllco, dec;den =
"acerca ‘de la adaptacxén de las diferxentes formas de’'empresa.:

Aﬁn cuando en la préctica existen empresag que se dedi-"

‘can.al’ mi.smo tiempo a dos o més tipos de actividades de las
. empresas:en general y de acwerdo.con ia Iina d;’la»ccqnomia =
'ghﬂlathé act@ian las empresas, pueden dedicarse a la §rodug— .
.cifn o explotacidn de las materias primas, la transfc:madiénf
‘de: &stas en productos elaborados, la distribucién de estos-—

productcs o . la prestacibén de servicios, ya sea porsonal oin
'tanglble. :
g Dentro de las empresas productoras o explotadoras: de--—:'

las materlas primas se -agrupan las siguientes- acthldades
ecqnémzcas- Agricultura, Ganaderiam Minerfa, Pescay:otxas» T
etc;}'qua‘actividad consiste en el uso de la tierra,’equi4é. A

- po, materlales y servicio para la siembra, a1’ cultlvo,

7recolecc16n Yy venta de 1las cosechas o la crlanza, cuida” y'en
7gorda en‘el caso de la ganaderia, o la explctac16n, extrac—b
c16n ¥ venta de los minerales en el caso de la mlneria.

Las empresas dedicadas a la transformacxén de las hate—[
Lrias primas en productos elaborados son las lndustrlas manu—ﬂ
*factureras, vy las de la construccién, .las cuales transformanw
r:c pueden crear un producto que venden como un todo o gradualf
W'mente.al mercado .

:Por (ltimo en las empresas gue se dedican a la presta-
cibn de servicios ya sean &stos personales © intangibles. se

pueden agrupar aguellas empresas que ocupadas en 1a_distgi-;'
‘bucién de mercancfas o bienes energéticos, ya sea mediante -
el comercio © el transporte de bienes materiales y las ocu-.
padas en prestar servicios a través de su venta como son —=
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los serv1c1os de energia o personales.
-»;Ahora blen, segﬁn la Ley Genexal de Sociednde
Tléé)'estas se ¢lasifican de la manera sxgulente,f
' e .Socledades en Nombre Colectlvo,k Lo
“i2).. Sociedades en Comandita Simple - -
37 Sociedades de Responsabilidad Limitadé; .

fé{-i'Sociedades”AﬁGnimas.
5). " Sociedad en Comandita por Acciones.
S 6). Soc1edad Cooperativa. g

Sociedad Andnima: Forma de organizacién industfiaT’-las :;-?

ycua]ea ‘tegislan las cond1c1ones sobre las que se basan sus-ﬂ

‘dehechos {reunir dineroc de los accionistas y em1tﬂn,emprés-

itftds);y sus obligaciones (publicar las cuentas con 1a:iﬁ~~ i
'formacianjexigida por-la ley) para proteqer a los acreedo--yf
*:;rés Y accfonistas, para que los accionistas Juzguen 1a~ efl-n
',cienc1a en el emp1eo del capital de modo que puedan 1nve‘

”t1r a Juzgar por las ganancias.

Socwedad Comand1tar1a' Forma de organizaciénfemprésaﬁial1

~’1a 1ey 1as reconoce si las partes intentan llevar a cabo un
anegiofen comun con vistas al beneficio, tanto si existe un- -

'acuerdo escr1to o no. Lo comin es que haya acuerdo-respec¥ S

'Uto ‘a Ios benef1c1os y deben repartirse en partes 1gua]es,

1vhay acuerdo respecto-al beneficio, salarios, cobros y --'
cualquier otro asunto. La responsabilidad de los socios co

manditarios no estd limitada; un sccio no sdlo estd obliga=

“‘do de un modo ilimitado en su gropia parte de las deudas -

"de la empresa, sino también por las partes de sus socios -~ .

"si-no pueden pagar sus deudas, asi como de los actos de Jos

3demas socios dentro del negocio, &stas pueden ser simples -

”por acciones;



. Cualesqulera de estas soc1edades se pueden const&&ulr co
mo de capital variable.

 Adem&s ‘existe la Asoc;acxén de Partlclpaclén 1a cual “Es

aun contrato por el cual una persona cede a otras que le aporffﬂ

tan bienes o 'sexvicios, una participaeci 6n en las utllldades v

en-: la= pérdidas de una negoclaclﬁn mercantil o de una o varias’
operacicones de comercio" 3

L3, La empresa industrial.
- En general en los diversos
»;vés del tiempo han existido,

sistemas econémicos que. a tra?
las empresas poseen un aspecto ~ 
relacionado con la forma comc provee susnece- -
sidades materiales las cuales *epercuuch on

PR relaciones de
produccxén v atin en los aspectos aparentemente- mas alejados.é'

—rde su concepto de la vida y modo de vivir.

CGLuCLC:I”*i”h,

Estas actividades que forman el sistema econémico se ma-. .
hifieétan POr un mayor o menor grado de industrializacibn; Qgﬁ‘
yas diversas etapas ejercen cierta accibn en la dependencia'
del hombre coh la naturaleza, cambiando el aspecto de las ré;‘
“laciones entre el medio ambiente, la m&guina y el hombré quei~i
Exforman el industrialismo. ‘ ' L

- ‘E1 vocablo "industria" representa en su més ampllo sen—j“_
'Ei&b cualduier act;vxdad,humana, por lo cual los dxccmonarlosfgl,
“la definen como “"mafia, destreza o artificio para: hacer-una.=
cosa" lo gue implica que lo gque se haéa, sea hecho: con Cierta
E persistencia que otorgue habilidad, pues, una cosé Que se ‘ha.
ce ‘por-una seola vci no puede ser hecha con nxnguna mana peS ax
zhlflClO, derivados soclamente de la priactica o conocimlentos‘:
de una fabricacibn, es decir que cualquier actividad humana ﬂ
-coﬁstituye de hecho una industria, siempre gue su ejecucibn
sea sistemdtica o persistente"

La economfia, que es la ciencia gue estudia los fenéme—;'
nos derivados de la satisfaccifn.de las necesidades materia

les del hombre en sus tres aspectos, produccibn, distribu--"
cién y consumo tiene por esc relacibn estrecha con la indus
tria, ya gue es por medio de &sta como se satisfacen mejox



sus acc1ones (ho]ding)

‘Sociedad de Invers1on Cerrada'

~mp1ea una l1sta‘f1ja de v

Iores en Ias que ‘se 1nvierten sus fondos. Los acc1onista

.”compran unidades de capwtal que representan proportvones,c

Qnoc1das de Tos. valores, reducen el costo de compra y venta

,de~acc10nes 1nd1v1dua?es,' xvc1 las fTuctuac1ones de los d:

‘videndos. .y esparhﬂ ot ries gc, $Treciendo ‘una c1erta segurf

f fﬁéd-freh£e a la.mala administracidn del trust.

i.Sociedad Cooperativa. ' Pueden ser de consumu’o:produécién

‘1unfarfas-ofcon asistencia estata? La esenc1a de las’ soc1

'Hades cooperatlvas se encuentra en que grupos de consumido

.r,s‘o productqres controlan J>se'reparten_To; bene£1;1q;,de

“las.organizaciones que les compran-o.les venden.
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las neces;dadeg, p&axo su 1nteré° no abarca toda 1a

;humana .sino olamente aguella que se manlflesta en biSnes. o
servxcxos que-posean valor de camblo, gue . sean mercancias
;pues las demas no tlenen carécter econémico,_aﬁn cuaudo po—-
.sean. valor de uso. ‘

-Cuando la actlv;dad econémlca(o?tlene un producto que
5
es mercancia, en. el sentido marxista de -este conceptc, que:

5esté destlnada al uso ajeno por medio del comerc;o, ‘es cuan-
‘do” d& lugar a la economia industrial que es como se denomlna

‘el estudlo de 1.-- n*ﬁﬂ“m"‘.‘fr‘. 22 kioncs _y aul.vd.(..l.uh ue::ue e.L

"punto de vista “econdmico. . :
i De acuerdo con lo que se ha dicho se puede deflnlr 1la,

‘industria como la actividad sistem&tica del hombre, apllcada»‘”

a la obtencx&n, produccidn y dlstrlbuc16n de 'los bienes y

serv;c;os.que“satl sfacen. las neces;dades de la colectlvldad

Iy sociedad ) ) ) ]
) La economia industrial, a su vez, es el anélisis‘d es=

f-tudlo de los ‘fenbmenos econdmicos relativos a la producclén,z"
apllcando los conceptos de la ciencia econfmica y 51n com—

prender el :proceso, tﬂcncléglco en si, que compete a otrav
profe51ones. o .
: Agrupando los diferentes sectores lndustrlales segﬁn
llas uLilldadeu que’ dgregan a leos blenes econém;cou se tienen

Wlos s;gulentes renglone~~




| EXTRACTIVAS

'DE TRANSFORMACION

SERVICIOS

‘De productoé durables

materl?s prlmas de orlgen veqetal

De materlas primas de orlqen anlmal

De materlas.prlmas:de origenlmineral

De productos no durables

PGblicos Lomunlcaciones
' : . : T*ansportes

Sanidad SRR :
nergfia'y otencia
Agua potabge para“riego

Privados . . 7 Servicio:de esparcmmxe
L Y personales o :




j»durables, es dec;r que se consumen-inmediataménte, y.produgwj

: Las 'industrias extractivas agregan a 1os blenes econGmLff
- cos utilidades primarias, las de transformacién utllldéaes
fde forma, y las de serv;cxo crean bienes’ lntanglbleu.’ LR
Las lndustrlaa extractlvas obtienen las materias. prlmas“

1’de la naturaleza, para que sean empleadas posuerlornente .en
7;1as de transformac16n.-

Las. 1ndustrxas de transformaclén elaboran productos ‘no .

f,tos durables, o _sea los gue Se consumen 1entamente. 'Ambos';.
“pueden sex para el consumo y para la oroduccxén. : L
3 Las lndustrlas de transformacién también pueden ser cla.
.51f1cadas en industrias pesadas, b&MLyubauua ¥y ligeras. .. :

5 Las. priméras-son las gque& producen maqulnarza, mctales y
otros articulos durableq,'las lndustrlas semlpesadas son ~—
~aquellas que producen articulos con un grado de elaborachn
‘menos-: compllcado, Yy las Lndustr‘as 11v1anas son lac que ela;»
boran articulos para el consumo.

.. El grupo de las industrias de servicio comprenden aque—~”?
'ilas que producen blenes econémicos 1ntanglbles,‘estasulndug.f"
" trias pueden sexr de servicio pﬁbllco, es decir, édé'debenysﬁ;v
fmlnlstrarlo smempre a una colect1v;dad de acuerdo con.la teo
iria del serv1c10 pﬁbllco.:' o - : - :

Las caracteristicas del’ sexvxc;o pﬁblluo son’ 1a Sié@ieg~
tes: i . . : :
‘a). ‘Que se proporclone a toda una colect;v;dad de una -
' reglﬁn, . : o
'5)- Que ‘sea continuo vy cflclente,
¢}, Que sea suministrado a preclos controlados por el
vEstado. :
Los aspectos econbmicos fui

tamentales y . que pr&cticamen—;
te- constltuyen la razbn de ser del armazbn teérlco en que - se:
~‘basa la industria contemporinea son los 51gulentes-

a). Régimen cientifico.

b). Sistematizacidn de la ehnlotaclén.

c). Condensacibfn de la explotacién.




Z[tizacién de la explotacidn. La 1ndustr1a en el mundo . hsbevo?T

Clse obtlenen Yy se ensayan prevzamente en los 1aboratorlos de

El régimen-cientffico de una industria conduce a'la-Sistéma

lucionado debido a los. nuevos ‘m&tcdos que lnplantan 1os pro
"motdres industriales. - Muchos de esos rétodos que 1mp1antan; 

investigacidn. =
- -Toda empresa industrial estd 1nteqrada por tres aapectos.g’
:el adm*nlstratlvo, el calculatorioc y el instrumental. )
La aCLlVldaQ administrativa tiene como f£in ejecu#ar tra-

bajo = o

3Timran = T a wwes A el A o ST m s Cmaaderd e P RS
ilizarez z lo prediccifn, por clompleo: zorpvisiczs ant

‘limpia, de comunicaciones, de propaganda, de control de per— -

sonal Yy algunos otros. i
i Para este fin se cuenta con dcpa*t“mentc u oficinas ad— '
‘ministrativas. : .
Los trabajos calculatorios son los gue determinan los —-
‘ proyectos y costos de los productos gue se lanzan a los meff: .
cados' y se llevan a cabo en los departamentos de contabili-=- -+
dad, de estadisﬁica, de economfa y de proyectos. Ll :
S E}'sisﬁema'instrumental estd formado por los'departamen-bw
, £0$ de producci&n} sala de miguinas, planta de  fuerza, talig
“res, departamentos de lngenlerou, de mantenimiento ‘de egui-
‘pos para dar servicios, etc. v SRR
"El régimen cientifico'y 1la 51wtenatluuu16n de 1a e\plota
016n de la lndustr\a, conducen a lc gque se denomlna la conden- 
‘sac16n de la explotacibn, es decir, la obtencibn del mayor vgfﬁf*
‘lumenkp051ble de articulos en el menor espacio con el minimo:
‘de materias, ehergia y tiempo posible.
El ahorro de materias primas y energia puede lograrse oxr

ganlzando correctamente su proteccidn contra cualquier ries-
go, puede hacerse tambi&n aproveché&ndolas al méximo, o tam--

bién puede lograrse utilizando los productos derivados.

El ahorro de tiempo es intensivo cuando en la unidad de
tiempo se obtiene mayor rendimiento de trabajo y de las mEJ
quinas, y es extensivo cuandoc se aprovecha el meimo de —-

tiempo c6smico, es decir, de ser posible los 365 d;as de 24




horas, dia por.ano. .

c:Las ga:acte#isticas fundamentales dn la lndubtrla mode
na‘antes“esbozadasy son apllcables 'a todos los tipos dentro
{_de la c1a51f1cac16n general ‘de 1as lnduatrlas y''con ella se

'flja la base tpérlca a que se. ajusta la. economia de las em—fﬁ'
presas 1ndustr1ales.~

1. 4 EStUleS -para proyectar una_ empresa irdLstrlal.

El proyecto se deflne como el conjunto do’ antccedented‘
V;que‘permlhen estlmar las vpntayas v desventgjas'econémlcas:'
que’ se derivan de: aslgngr ciertes recursos para la produc-— -
‘eibn de determinados. bienes o servicios. ' ). . . C
L “Es- importante sefialar que -los. proyectos han_de estar .- :
-sxempre relacionados con una amplia aprecxaczén del conjuntd B
‘7e la economia. o : Co
Nuy a menudo se elaboran proyectco con una simple apre~n‘:
'c1ac16n superflclal y casi intuitiva del conjunto de la eco=
U'nomia. : :

Se puede por ejemplo, disponer 51mp1emente de 1a “ldea
v de ‘algunas estimaciones de costos, y a basé de’ ello d301-:

dir: 1a cuantia de la 1nvers;6n en el proyecto.” 3
"exper1enc1a de los paises 1at1noamerlcaro; muestra bet

que muchas veces se reallzan proyectos de las leeIan 711
indoles, sin-habexr cumplldo los r;qulsxtos,dc estudlo,y‘an&~a
11513 necesarios. . ' ‘ ‘:J 2 o

~En‘las etapas incipientes del deqarrollo,'las hecesidaéj ‘ﬁN
és‘que han' de satlsfacerse parecen y son més claras, porque’
1as‘estructuras econémlcas y sociales son mas sihplés;; ’
 vEn la medida que el ‘desarrollo se ‘acentta, lasfélternati
vas-.de’ lnverSLGn resultan menos: evidentes, a la vez qﬁe au--
ﬂmenta 1a presxén social por un nivel mejor. de vida.

‘Al realizar los estudios de proyectos concretos'y dlspoi;’
ner de informaciones mis detalladas, se podrdn corregir los
“diferentes rubros del programa a fin de hacerlps congruentes
_con’las-nuevas informaciones disponibles. Los proyectoéﬁ'~




mento 1mportante relacﬂonano con loul*equ_s;tos de'flex;b<
dad y revmslén continua del programa.

“En efecto cuando se estudian las pOulbllldad&S 1ndLVLdua
. les de inversidn, se d;spone de anteceqentes més concretos ok
--Sobre los. recursos naturales, reces*dades de capital-y mano;
de'dbra, localizacién y otros aspectos ‘relacionados con la

ubicacibn de nuevas unidades prochboras.' Este conocmmlento
‘m&s ‘cabal ne‘-lv‘m':fﬂ'v‘< ﬂnn¢"wm’\9‘ ~opmetd £ e Yo [P

oD LIPS

';n lales y formular objetivos més adecuados.
‘ La visién del conjunto que proporclona el Frograma daré
_elementos de juicio para elegir los proyectos que conv1enc~
“p:gparar y estudiar en funcidn de esos objetivos. -Asu vesz
‘el estudio de proyectos individuales influird en lé'fbrmula.
c16n de los objetivos y de la politica de los pxogramas,.es,v
tableclendo asi un proceso continuo de revisibn. y ajuste. :
Ante .la variedad. de rroyectos poglbles y las. llmltaCLO—g
: nes pr&ctlcas en cuanto a su estudio, seré convenlente ha--

'cer~una_selccc16n previa de las inicia *"a°'a Luvc,t*gar,,,_
k165aue plantéa el problema de establecer criterios y méto—-
»dos para hacer esta solucién. . . iR
) En rigor, dicho rrobTde entra en el érblta de la técn’
'ca de la programacidn general mejor gue en la de estudlo de
vproyectOS‘lndLVLduales, pero dada la estrecha vxnculaCLGn e&

tre proyectos y programas y la frecuente inexistencia de: prg
~gramas t&cnicamente elaborados, ser& dtil exponer algunas -4:'
‘ideas que pueden ser (tiles y puedan servir de base para se—'
ieccionar los proyectos posibles, teniendo presente gue las’

" iniciativas de inversibn teéndr&n que referirse siempre a al-

guna forma de examen general de la economia.

Er_su etapa de estudio, el proyecto se puede definir co
mo el conjunto de antecedentes gue permitan juzgax las. ven-
tajas y desventajas gue presenta la aSLgnac1§n de recursos
econémicos a un centro © unidad productora, insumos donde. -~




. Si se decide llevar a cabo la lﬂlClatlva,
una etapa de reallzaclén, y el proyecto pasa a ser el»
'~3unto de antecedentes v planos gque pcrmlten montar aquellaf
. unldad produﬁtora. En el primer caso,;.es declx, en la:épof
'.ca de estudlos, el "aspecto econémlco se conszdera panCLPal,v
,mumuzas que en segundo, se da mayor 1nLerés al aspecto téc-
‘nico. , . o
g’ Las materlas de que trata un Drovecto se pueden agrupar
rsegﬁn un esquema comGn v&1lido en todos los casos, adv1rt1en—i
' do quc la 1mportanc1a gque” se asigne a uno v htrc punto, del
ésquena aenera] variar4 segn la naturaleza del provecto o
~,segﬁn las cmrcunstanciq ngrtlc"lareu. Estos rubros que desﬂ
. glosaremos después son los siguientes: )
A).. Estudio ‘del Mercado.
'.B)z :Ingenleria del Proyecto.
C). 'Determzn“clﬁn del Tamano y Localzzecién._
D). Cc&lculo de las Inversiones.

LE) . Presupuesto de Gastos e Ingresos y Organiaaclén”

‘de lQo datos para la Evaluaczén.
" F). . Financiamiento
fG) 'Orgnnizacién Yy Ejecucidn.
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A) Estudio del Mercado. Es el estudio de 1a denanda y oferm

MME? de los blenes, o servicios a gue el proyecto se reflere
<En esencza,vse trata de determlnar cuérito se puede vender y
a. qué precxo, especificando las caracteristlcas del producto.
Lo"servicié .en cuestibn y abordando los problemas de comercla
 711zac16n v los comercios. :

 B) Ingenleria del Proyecto. Es . la descrlpclén técnlca delw

»proyecto que abarca cuestlones relativas a las anesthac1o:

nes técnlcas prellmlnares y a los problemas cspeclales de-
lngenleria que Dlantea el proyectc; el dise efic del produc~o
la;seieccidh. de 108 y—uuLuvu jolodided ::Vcl:“ﬁ*“”*‘“ -

fxcacxén de 1os equipos vy estructura vy a la jUatlflcaClén -
del gradc de mecanizacibn adoptado; a la cantidad .y calldad
“de los. inswnos rcquerzdos, a’ los problemas tecnlcos ‘v dla——
°'gramas ‘de c;rculacmén relativas al montaje Y reallzaclén "— 
'del proyecto, a los programas de trabajo y uh general a los{f
'planes, esquenas .y gréaficas que facilitan la expansxén y me:
 }3oran 1la presentacxén.

iC) Tamafio- y Localizacifn. Es la determinacibn de la capa-.

>c‘dad de produccxon que ha de’ ln:t“l del tameﬁb-fisico
}érca necgsarxu, y de la 1oca11zac16n de’ la nueva: unldad“

_productora.'

Inversmoncs. Es el cédlculo de las anerSLQnes totalesc

fen moneda nac10nal ‘0o extranjera que cl proyecto exige, con:
‘slderando_la inyers;én en activos fijos, y ‘el capital de =
‘trabajo o cir¢ulante. i ' :

“E) ¢ Presugpesto de Costos o Ingresos vy o;ganlzac16n de los -
: Datos: para la Evaluacién. jx
"Es el estudio del cilculo estimativo de los costos e: lngre—, 
'sos que resultarian del funcionamiento de la empresa-y aqug
1los antecedentes gue puedan ser necesarios para evaluar el




. proyecto: efectos sobre el bglancg de pagos, presupuesho y‘;
"dlsponlbllldad de la mano de obra, examen o justlflcacfﬁn =

'“:de los tipos de cambio empleados en los calculos, v otros
puntos cuyo andlisis es anterior a la. evaluaclén econémlca
*proplamente dicha. . ;

“ Se'estudia también la incidencia que tendrd sobre el pfgsg
“Puéstd'estimativo las variaciones en el porcentaje'de.capa
{féidad instalada y realmente aprovechada, en.el ‘tipo'de cam:
 fbid, en el precio de venta o eh otros factores Slgnlflcatl '
’,vos..Véasc cuadro de Fuentes y Usos. )

“F) -~ Finariciamiento. En esencia se¢ trata aqui de especlf

‘car las fuentes monetarias a gue se recurrl.&, las formaa
“en.gue se proyecta canalizar los recursos financieros para‘.
traducir a realidad la iniciativa.

‘G) Organizacién v Ejecucidn. En este estudio se'ewplida—i
‘ré&n las distintas formas come se propone resolver los Pro- -
.blemas relativos a la constitucién legal de la empresa y- a:

la - organlzaclén para el montaje y realizacién del p:oyecto.

- "Es-obvio. sefialar gue la cuantfa de la ‘demanda QGebha'de:
;atehdgrsé tendrd una influencia muy importante, y a vecesi%'
;déﬁerminante en la decisifn respecto a la capacidad de la
Aﬁéva unidad. productora,. perc la magnitud del mercado depen’.
: "entre otras ‘cosas, de la locallaacxén de la empresa,
*resultando de aqui una clara relac;én entre “tamaifio, locali--
:zaclén ‘de mercado. Por otra parte, los precios de venta =--
,tendrén a veces gran influencia sobre la cuantfa de la de—-
manda y.‘como- los. precios estin casi siempre relacionados con
.lo$ costos de produccidn que a su vez son por lo general fug
“cién.de la escala de produccidn y de la localizacibn, se ob-

tiene con &sto, una relacidén entre lo concerniente a mercado,

tamafio, ‘localizacibn y presupuesto de gastos e ingresos del.

“proyecto. Nuevas relaciones reciprocas parecen aparecer al.




“teéner en cuenta gue las alte*ﬂnthAJ técnlcas de producc16n
: (1ngen1er£a) dependerén muchas veces de la escala de: pnoduc?-
.gc16n (tamano), de 10s recursos flnanclero" dlsponlbles (Fi=:
nanc1am1ento) o 'del tipo dé materias primas con que be cuen
ta (locallzac16n). Los problemas.de ﬁlnanc1am1ento pueden_
“la.su vez, influir sobre las decisionés relativas’ al tamano,V
enlazéndose asf{ nuevamente todos los renglorca.' '

Por conslgu1ente, no puede decidir el tanaho del pro——i
Vyecto sin *econocer la cuantia de la: demgnda, sin dlscutlr ,
':los.problemas de ingenierfa, sin cons;derar 1la locallzaCLGﬁ“
‘. o.sin tener una estimacién sobre las lﬁVuthOneS necesarias

v los ‘costos de produccién, ners JilLCidar. cada uno ‘de

wéstos~puntos, es preciso conocer p}ev1amente el tamafio del
uproyecto{ lo que écnduée 2 un cfrcule: ‘Vvicioso, gque sélo se
1puede romper mediante aproximacicones sucesivas. En la
:préctlca. hay siempre una serie de antecedentes que- llmltan"
‘el grado de ‘libertad de estudio, pero en realidad el punteaw
I.mlento del prablema conduce a 'la solucidén por tanteos -adap-

‘ftqndolo a varias hipStesis iniciales, hasta alcanzar la ma—f’
_yérffﬁrmula posible desde el punto de. vista del criteric de .
3évaluaci6n elegide para. calificar los proyectos. POt
o El: objeto b&sico de teodo cstudlg scondnico és‘un prb’
yecto de evaluac;&n, es decir, comnarar‘o Y COQlLlc¢rl° con»
otros proyectos de acuerdo. con una determinada escala de vaix
'lores. a fin de establecer un orden de prelacmén,~ .
it Bn otras palabras, se debe de establecer cuéles'Soh

. los patrones de comparacidn gue se van a wtilizar ¥ cémo se’

podrén medlr.

“Es evidente que se tratar8 en todo caso de senalar el
3m§x1mo de las "ventajas" y el minlmo de las "deﬁvantajas"
:pero tales ventajag resultaran cualitativa y cuantitativa-
Lmente distintas seglin el criterio de evaluaclén que se.eli- .

~ja, de los gue se pueden distinguir dos tesis: de un:lado

- los ‘patrones de comparaci®n de proyectos conforme al inte--
rés del empresario privado, del otro los gue interesan. a la
comunidad en su conjunto gue se pueden llamar criterios so-—-




ciales de gvalﬁacién. '

S.= Funciones Inherente a. toda Empresa: Industrlal.
Uno de los prlhc;pales problemas a los que ‘tienen que:;
:encararse la Pmpresa industrial de hoy en dfa, es la. nece51—3
‘dad’ incesante de mejorar los productos y las técnlcas de fa-
brlcaclén nara hacer frente al aumento y complcjldad de los‘
mercados y de sus condiciones de- competencia.

Para obtener &sto,.es necesario que las tareas de pro—
ducclén ya la productividad se mantengan en ritmo’ y eflca-—f
Lcia, acoraes con el adelantc general. e
‘Para ello es de capital importancia el poder determinar .
ja’giempo qué actividades se apartan de la tendencia y pueden‘ 
_ébhddéir a una "situaci6n diffcil". Es por &sto, que quieéﬁ_f
nes ocupan puestos directivos en tcdos los niveles de la in=
dustrla, ‘deben disponer de informacibn adecuada yvoportuha -
pa:a_queleh dado caso, pueda advertirse a tiempo toda Causék”
‘posible dé eficiencia. T

' La empresa debe tener una secuencia de funciones efec~-—
tuadas por personas o dependcnclas especializadas, que se -
"mueveqﬂdenggorde un marco que explicitamente se e¢ncuentra -

'1¢p"toda empresa industrial. _
» - A cada uno de estos factores de operacidn, correspoh-—*
den czertos elementos que son donde hay que realizar la in-
vestlgacién, cuantificando la forma de cémo se est&. explo-
‘tando el elemento y su existencia misma, exploracibn que ——
puede”éer hecha cbn los niveles ya manifestados, empresa, -

.rama ‘industrial, sector industrial, industria nacional y --:
economfa nacional variando el estudio por lo que se relacig: -
na a su amplitud, teniendo las mismas funciones y elementos

gque a continuacidn se detallan:

I)  Medio Ambiente. Su funcidn es mantener oportunamente -
informada a la empresa sobre los cambios gue ocurren en las DR
condiciones externas, para su debida orientacibn, e informar

. .
‘a su vez al exterior acerca de las actividades propias. - Los




elementos de este ‘factor” son los medios fisicos,fpoliticés} 

?én BESR%h °%i?<}:tc10m X

Su:funcibén es fl:ar a .la empresa objetlvos razonables A

’proveer a de medios necesarios. para alcanzarlos de” manera-—
econém;ca. Los elementos de este factor son la politzca ‘de
“la eﬁpfesé,‘la organlzac16n para sus operaclones y.la: regla-v
mentac16n para la superv1$16n.
31 .. Productos y Procesos. - -Bu func 5n es la de scleccxona

I para la produccibn, los articulos ‘que  al mismo Llempo satls~‘v‘

. fagan la necesidad de los consumidores, rindan beneficios a’

.la empresa, determinando las técnicas mésjadecuadas.para~esg
. objeto. Los elementos de este factor son los' produétos; “los @
. procesos y su investigacién. T R
"a) Financiamiento. Su funcxén es proveer los recursos mone:-
'£arios para efectuar las inversiones necesarias, asi’como'pa’:
ura desarrollar las operaciones propias de. la empresa. .sus |
elementos son la polftica de financiamiento, sus- fuentes;fQ
AlaSAEQndiciones, los plazos de liberacién«y.él costo de . 108 °
créditos. . ‘ : L
i'5) "Medios de Produccién. . La funcidn de este factqr ¢é;lq -

-de dotar a la empresa de terrenos, edificios, maquinafi
‘equipo-que le. permitan efectuar sus’ operaciones.de. maner

feflciente, sus elementos son la'politica de: lnvchLGnly aeﬁ>

‘recuperacibn o rcp051c16n, los servicios. internos 'y los{ex
ternos,rasi como  las lnverSLones necesarias para las oper
ciones. o A
.GI’FFuerza de Trabajo. La funcién, que ébffésponde~é‘e5té'—

factor - es la de selecc10nar, adiestrar 'y organizar su pers
“’nal’idénea, tratando de alcanzar la Sptima producthLdad e
!el ‘desempefio de:la labor a cada’ uno encomendada. Los eleme
tos de este factor son la politica de empleo o contrataclén
 del personal, su organizacidn, el personal ocupado,‘su cla51‘
ficacibn vy remuneracifn, asf como las rclacxoncs obrero—pa* :
tronales. L
4)  ‘Insumos. Deben &stos proporcionar a lé'empresa uﬁaﬁcb*v




:Qcalldad ¥ preclo..

'-ppnto ‘de"vista de empresarlo, sino v1endo tamblCn la’ conv
;-lizacibn de los mercados, la politica de ventas, la dxstrlbu_;

';dos.

;rriente'éohtinué de materias primas, materiales y'productos
~;sem1—e1aborados que. demanda SU- pProceso, procurando la- naaor

8) [ ‘Actividad Productora. Debe‘éste factor de ileﬁar‘i tfﬁgu,’
4c16n de organizar vy efectuar las operuclones prcductlvas en
forma’ eflc1ente y econéﬁlca, contando. como elemento con To

: métodos de fabrlcaclén, la orgaﬂlzac16n para ia- producc;én,
' su product;vxdad y la 1nvestlgkcm5n técnlca que mojore los =
5procesos. i o .  -
» 9)» Mercado. ~Este factd: debe tener a la adopc16n de 1ae 3-”
-medidas:que garantlcen el flujo continuo de la producclén ha

“éia el mercado’ procurando Sprtimo beneficio no sdlo aesde el

niencia’ Social de su consumo. Cuenta como elementos la loca"‘
“eibn’ de 1os productos y la lnvestlgaclén de 1ou nuevos merca1;

210) -Contabllldad Y Estadistlca. Se - establece por medlo de'
;yeste factcr, una organlvaclén para la recopllaclén ' ordena—‘”‘
cifn de datos financieros ¥ costos, con el f£in de 1nformar a‘
‘lavempresa de ‘los aspectos econémlcos de ‘sus funciones; con
ﬁghdo'cbmb elémentos el sistema’ contable cotablecxde, losi

nformes.y. las auditorfas. . '

: “factores ‘de operaclén se cons;ceran como losi )
.ltuyentes'anatémlcos del- func;onamlento de una empresa y i
las;func;ones y elementos principales que los caracterlzan,

yllenar ‘cada uno. un papel dc,e*mlnado ¥ necesario para el buen_
.desempeno del negoc10. e :
‘ Cabe ‘agui menc;onar Yy apllﬂar la ley del minlmc, enun——f
"c1ada por. Justus Von. Lleblg, bi&logo agricola, quien’ decfa
vqué "por la deficiencia o ausencia de un elemento necesarlo,f
aGn cuando existan los otros, el suelo se considera estéril
‘si’se trata de cultivos para cuya vida sea lndlspensable,dl*vf
cho elemento", asf en la economfa industrial "una funcidn de - -~
opefacién.deéempeﬁada con poca eficiencia, limita el_rendi—*.’:
‘miento y la productividad de una empresa" ' B



L A A s S

pe lo anterior se deduce que:

l.-Es necesario obtener 1nforma016n del desempeno ‘ae t@désie‘
funclones de operaCLén para determinar cudl de ellas fuhcipna*
con menoxr ef;cxencma. . ‘
2‘-Corregldos los ‘defectos de funclonamlento del factor asi
aetermlnado, y de los que tuvieren anomalfas. aungue menores
;que el de efecto mds limitativo, se traduc:rén esas'
n: mayor rendlmlen;o para la empresa.

mgdidas;;

~Este método consiste en determinar si cada uno

factores ‘estd funcionando.o. ha. sido b1en vlaneads v si
e3ecutado de’ manera’ insuficiente, moderada o bastante para,—y~
llenar su funcibn desglosando el an&lisis de cada uno de -~
~.@llos en todos los aspectos gue puedan influir en su megor'--
desempcno. :

A continuacidn se. adjunta el formato de ple de p&glna
correspondlente al’ Capitulo No. 1.
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N II)CAPITULO. "L.OS ESTADOS FINANCIEROS ¥ SU INT“ DﬁBTACiON".

: e En el capitalismo los economistas como. usesore défﬂaé-
empresas’ industriales deben conocer la estructura y :inalidgv
des ‘de los estados financieros, de manera gue sus dédﬁqcibnes
‘y‘resultados como funcionarios de &stas sean eficientes. _SQ\
lo ‘1o sera@n si dominan las relaciones contables que se gene—g
ran en las empresas VvV que Se expresan en forma clara. en los

éétados financieros de¢ las mismas. ‘

Ahora bien, de nada nos sirven los estadoS'financierbé‘*
si ‘después de analizarlos por los economistas y demés ejecu—‘
tivos de las empresas, no wumai Geclzicncs homaedns eﬂ'el es-
“tudio de éstos, razdn por la cual se considera fundamenﬁd; L
'para una correcta toma de decisiones, y &stas se lograrén é
~través del estudio cuidadoso de las rclaciones contables'y -
. econdmicas gue existen entre los diversos renglones que 10'5

conforman. ) : e
“. La toma de decisicnes es finalmente la accidn gue o;iéil
.na resultados para la empresa y sus ejecutivos. La principal[j
dificultad para tomar decisiones exitosas radica en quej; e .-—
ccada una de ellas hay la necesidad de combinar elementos eco-
inémicos, técnicos y humanos, muchos da clleos objetivos, pero”
-muchos otros subjetivos, hechos conocides combinarlosfcon;los
:hechos desconocidos, emocicnes vy corazonadas con realidades yff
quiz&s lo m&s interesante, cada decisién no puede revestirse
S ya qué sus resultados guedan en el espacio y en el tiempo y
'es absolutamente imposible arrepentirse de una de0l516n mal - .
*}tomada, ya que sus efectos no pueden borrarse con el simple -
hecho del arrepentimiento. )

La t&cnica para tomar decisiones varia de acuerdo con -
los prablemas que ha de enfrentarse, casi podemos afirmar -- -
que varfia inclusive de acuerdo con el tipo de ogganizacién -
que tiene la empresa. '

Ademis variar8 de acuerdo con la persona que deba tomar
la decisibn y sobre todo las circunstancias que prevalezcan.
Todo &sto hace que no exista una t&cnica universal para tomar




dec151ones exitosas.

se.requieren de investigaciones que nos permitan fl]ar alter—
'natxvas, éstas pueden tener varios enfogues: el ps;colég;co,

dqs ptimeros son los importantes, ya que el primero de ellos
. ana1iza los motivos que nos conducen a tomar una decisién; y.
‘el ‘econSmico con instrumental matomfiticc, por. supuesto buécéf
wla‘aplicacién de la Ley Fundamental de la Economia Capitalis
“ta (lograr el m&ximo de resultados con un nlmero determinado
de recursos, o bien lograr un resultado dzterminado, con el

‘minimo de recursos).

$ A pesar de los problemas para definir un proéedimiento;
‘m4s-o: menos t€cnico para intentar una decisisn, se recémieg,'
‘da el siguiente procedimiento: B '

A~ Con.un problema bien planteado, se afirma gue se ha-so

: 1uc1onado un 50%. Esto nos obliga a identificar con toda —
larxdad el problema o situacifn scobre la cual debemos tomarlk
:una decls;én. Toda decisidn implica la eleccxén entre. una - o-
'\m&s ‘alternativas: DONDE NO EXISTA alternativa alguna, no po—

dra seleccionarse decisibn.
B.- . Se debe estar seguro de gue contamos con toda la 1nfor— -

{dé dos»tipds: las fundamentales, bdsicas y estratégicas:; y,

““las rutinarias o t&cticas, nuestro inter&s no podr8 descuidar

‘,nihguna de ellas, sin embargo, deberd meditarse con un poco =
mas de cuidado las primeras.

C.= 8i decidir es seleccionar en una o més altcrnatlvas, ne-
cesitamos conocerlas y ponderarlas, comparar sus ventajas y -
desventajas, para lograr &8sto se recomienda escribirlas y de-
jar pasar un lapso para relecerlas a fin de ver si nuestra emo
cién no presenté exageraciones en las ventajas o desventajas.
Una vez realizadas deben irse eliminando las gque tengan un va

lor decreciente con respecto a ponderadas en alto. A veces -

Lo gque si se puede afirmar es que las aeclslones eétﬁn'— ”
”1ncu1adas al logro de los objetlvos de la empresa y para ello

ie;?ecbnémico, el l6gico, el matemdtico, etc., en realidad los - -

‘macifn pertinente para tomar una decisi6n. Estas pueden sexr &




-jdebe irSgAelimihéhdd~varias veces hasta que queden. dos' ‘solu

“‘ciones. La deciSién-final sexé hacer_predominar“ﬁnaAaeﬂesté
dos. . o : o P T

D. »-Una aeczslén ‘€inal’ nunca es anca o exclusiva,évlno que
’»pon la decisifn prlncxpal, siempre existen otras que le” dan
”fq:ma, estas Gltimas concretizan la decisibn final -en planes :
dé accibn, ‘programas’y presupuestos para 11evar a 1a realldad}u‘
.la decisidn final seleccionada. ’ b ; : '

. Pox ﬁltlmo, se- recomienda. seguir de cerca los resultadosﬂ

' cfcctas_qua origin&d la toma de dec1s16n, es dccxx, ‘no basta®
'}cdn‘decidir, sino gue tambi&n éeba concrolacse. ¢l *nﬂodmmlen

. to bajo el cual se estd realizando ésta.

k A*cont;nuacxén se describen los estados flnanc;eros que s

“1levan 1la mayoria de las empresas y se pretende citar a ml -

j:juicié algunos elementos que se considera deben tomarse en’

"~ cuenta ‘para su interpretacibn. Desde luego, no se pretendei_.i

;réalizar'uh an&ilisis profundo sobre el tema, ya que. exlstenflv
varlos tratados al respecto y el presente canitulo nos ‘sex-—-.

de base para dar un, marco de referencxa a lo szguxcnte“



“".cibn oportuna y correcta sobre sus condiciones de funclona——

1.1 ° - CONTABILIDAD GENERAL.

I.1.1. El Balance.

? Para que la empresa industrial esté& bien dlrlglda de- .
.beré establecer procedimientos para contar con una lnforma—-

mlento. -
El Balance, este informe es bisicamente histérico en-
el sentldo que presentan una relacién de las operaCLOnes de

un cierto perfodo anterior, v por consiguiente, revelan labf T
condiciones del presente. '

J1i.1 Anélisis del Balance.

(1) '
El Balance General muestra la SLtuaclén de la ampre—

sa en un momento dadoj; sin embargo, de 'su andlisis se pueden -
deducir cosas interesantes. Este proceso requiere el desaf—
'vrrollo de comparaciones y la medicifn de relaciones cntre el
.sus diversos renglones. El resultado del an8lisis del Balan‘

. ce General, forma base para adoptar politicas gue mejoren la: )
Jposxc;én—le la empresa.  Cuando se anallzan las. pos;cxoues o

‘financieras y el desariocllo de una empresa, ‘se toman .en ‘cuen
ta tres factores de inter&s primordial.

A). - Solvencia B). Estabilidad . y C} Productividad.’

‘Il1L2 Solvencia de una Empresa.

Para ser solvente una empresa debe estar capacitada7
para finiguitar sus obligaciones al vencerse. . El andlisis

correspondiente para conocer esta situacifn incluye estudios

de las relaciones entre activo circulante y pasivo circulan-
te. La seguridad que ofrecen los activos de la empresa para
hacer frente a las deudas a largo plazo; en el valor neto de
-
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la propiedad, es decir, los activos se conspmen:convsu'ven R
ta (en el casc del activo circulante) y con su uso, el Piem- .
PO ¥y la obsolesencia (como sucede con los bienes que'éoﬂstifyf
tuyen el activo f£ijo y diferide) y sobre todo, la tendencia
que toman las ganancias o pérdidas de la empresa.  >_
En otras palabras, la solvencia de la empresa la consti-
. tuye la solidez de sus activos para hacer frente a sus'pésif-
vos.

I.ii.3 Estabilidad de una empresa.

Entendemos por estabilidad a la operacidn de una empresa
en condiciones de Sptima solvencia, lo cual permitir&8 la se-
guridad de que seguir8 existiendo. Debemos determinar la es

tabilidad de una empresa por su solvencia para pagar sus dew
das y por otro lado la habilidad para obtener beneficios. :
Para lograr lo anterior, debe analizarse la demanda de los -
‘servicios o productos de la empresa, el margen de utilidad -
pof la produccidn vendida que debe ser suficiente para garan
Vvﬁigar una existencia en el mercado por muchos afios. : Debeléfk
existir una rotacidn satisfactoria del activo circulante.
La planta industrial debe emplearse de una manera eficiente.
Para garantizar la estabilidad de una empresa debenlco~
nocerse las cifras de ventas, inventarices, rotaciones de los-:
inventarios de productos terminados, costos de produccibn,
rentabilidad del equipeo, eficiencia de la mano de obra, efi-
ciencia de la direccidn de la empresa. etc.

I.11.4 Productividad de una_ cmpresa.

La productividad de una cmpresa se mide mediante el &xi : ;‘;
to obtenido en mantener y aumentar el beneficio o utilida--- )
des. La categoria, regularidad y tendencia de las ganancias

son partes esenciales para apreciar la productividad de una

empresa.




Si.la productividad es la xazfn constante qué'e lste en-
Atre los blcneg y servicios produC‘dos Yy el esfuerzoy costos.‘_
;lnvertxdoq, vemos facilmente gue la productividad es el re—-—

fsultédo‘dé una administraictn competente, un planteamiento -~ -
"3inteligente de sus operaciones, economia de sus actividades, k
‘»politlcas acertadas en mercadotecnld Yy por supuesto, una efi
c;ente,utlllzac15n de la f&brica y sus equipos, sin olvxdar
“la capaéitacién'permanente de todos sSus recursos humanos qﬁé'
lnterVLenen en la realizacifn de los objetivos de la empresa.
" .En resumen, para poder determinar la posici6én financiera -
L d&una smpross“hoce f£alta definir su solvencia, estabilidad’
Ty productividad. Pero estos datos rno los obtenemos tan sblo:
del balance general, ya que como se ha mencionado anterior--
‘méhté,~éste muestra la situacibn estdtica de la misma: nos
;dice si hubo utilidades o pérdidas, pero no nos indica.cémo
mée généraron &stas; nos mucstra el monto de nuestro equiéo,“
“pero no nos indica su eficiencia en su uso, etc., para péder
despejar estas interrogantes, es necesario gue elaboremos -=-
Jotro tipo de informacién, que ademdés de la gque proporciona'4
:Velvbalance, nos permita conocer con toda exactitud la solven
Teiay estabilidad y productividad de la empresa. Vefmos tam--

bién que ot*os estados financieros nos son necesarlof.

'“1.112‘ EL estado de pérdidas v _ganancias.

Si una empresa espera seqguir opcrardo,‘debe hacerlo con
*yéx;to y debe obtener ganancias. El1 Estado de pPérdidas y Ga .
nancias es el documento gue esti destinado a describir to--
das las transacciones que produjeron utilidad o pérdida y -
..que ‘en-Gltimo andlisis resultaron en beneficio o detrimento’

:del;capital.

L Ei Estado de Pérdidas y Ganancias es un estado din&mico
a diferencia del balance, que es un estado estético. Pudie
ra‘décirse que es una pelficula que muestra la trayectoria -
de la empresa durante un perfodo gue generalmente termina -
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.én la fecha que marca el balance general. En'estebestédd'—

una’ empresa generan ingresos para recuperar el dmnero gene-"
,ralmente invertido en los productos vendldos, la. parte con-i
isumxda ‘de la“inversién en maguinaria y equipos en general B
'los servxc105 y gastos de cualquier clase orlglnados por las_L
ractxv;dades de la empresa. E

;1;1.2.1 Anélisis del estado de pérdidas vy ganaﬁcias.

;en&enuo L“LULMGC*VM Se Loo conadlaoz :i“_“-_g-bu, oY Ea-=

lance y el estado de perdldav y ganancias se pueden relacig f':
‘nar . renglones de ambos para detectar posibles fallas que ——:_
pongan .en. pellgro la solvencia, estabilidad o productlvxdad:
de ‘la empresa. Tambi&n nos permite conocer las propofciones."
 ;en que se originan los gastos de la empresa con respecto a.
'sus- ingresos, de tal manera gue su anallSls puede dar ori——:
_'gen a dictar politicas de economicidad en produccibn, venta
5‘»0 administracidn, etc.
.Una regla general podria ser la siguiente: si el-ingreso'
1pet¢.de la empresa es igual al 100% el costo de la mercancia..
“lvendida deberd ser igual al 60% y los gastoc de venta de ad
miniStfaciGn deberén ser 15% y 10% respectivamente, obtefF;‘“”
niendo un 15% de utilidad. Claro que 6sto es muy discuti--
3,ble, dado que el asunto dependerd muchisimo del tipo”devca—'
racteristicas del producto de que se trate, pero en empre-- -
sas industriales de transformacién de productos de consumo
" semiduradero: . esta proporcidn serfia la ideal.

Del anilisis del estado de pérdidas y ganancias se pue-
den obtener experiencias interesantes, ya que. cada renglén
comparado nos puede demostrar fallas de organizacifn, de =--
ineficiencia del personal, de baja productividad de nuestro
equipo, excesos en personal o publicidad, etc.

s » - : . . . K . .vm
financiero se describen. cémo las’ operaciones. productivas de:
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.1~1-3 El estado de costo de produccién.

=

M;entras que el comerclante recibe el ptoducto yva elaboﬂ;x
rado piara su venta, el industrial tiene que elaborarlo. En —; 
“consecuencia, &ste tendr& qgue llevar una cohtabilidad»espé———
~cial a fin de determinaxr el costo del afticulo gue ?rodu&e.,
;nécesitando el estadoc de costo de produccibn.

: El Costo de Produccibn. se clasifica segiin la naturaleza 

de los elementos gue lo conf. rman en:

1, Materipl directo

2. Mano de obra directa
3. Gastos indirectos de fabricacidn.

El primer elemento del costo 1o constituye el material.
fdirectbfutilizando en su transformacidn, el costokde:este;mgk
{térial comprende su imperte mis todos los gastos necesarios
para llevar dicho material a los almacenes de la fébrica, co

me son los ‘fletes, acarreos, impuestos ‘de importacidn, cam—-— . =
bios,'corretajes, etc.
Este material dlrectc se puede dividir en:

~a)a ‘Materia prxma, es aguel insumo sujeto al proceso
" de transformacién. :

~b);' Partes compradas, gue no sufren cambio, o solamegv{

te se agregan al producto. . o

c) . Acceserios de produccidn, gque directamente forman

parte del producto, como por edjemplo: clavos, tor

nillos, cola, etc., en la industria mueblera.

El segundo elemento es el tfabajo directo empleado. en
‘1a manufactura del producto.

‘ Respecto al tercer elemento, los gastos de fabricacidn
se pueden clasificar en: '
a).  Trabajo indirecto, como la vigilancia y supervi--

si6n de las diversas labores de la industria.

b). Material indirecto, como los desperdicios de mate
. Bd




rial;
c,')‘ . Gasto.. :Lnd:_recto.: :
fuerza,
ectc.

guros, reparaciones,

mulas de CosLos.

 MATERTAL 'DIRECTO + TRABAJO DIRECTO
".COSTO PRIMO  + GASTOS DE PRODUCCION

4

. -En. una empresa manufacturera el
Pvendlda se obtiene como sigue:

Inventario inicial de productos
Costo de producc;én en el lapso

“Suma~'
"‘Menos :
C .0 minados.

v cos§o dé produccién vendida

Eate total ser& elvquefaparezca

’das ¥ Qanan»las para

Ahora blen, nos

',cuesta la p:oducclén en total,

‘ces produclmos néu ‘de lo que podemos
convzene saber a

“para_saberl

raccesorioas de la produccldn,
tales como los 1nsumos.
impuestos sobre la planta v el equlpo,'s

Inventario final de productos ter-—

interesa también conocer cuanto nos
es decir,

vender,

eﬁc?f
1u2 y

Es;og elementos se combinan en las siguientes fér-_

PRIMO. co
DE PRODUCCION.

COSTO
CQOSTO

costo de.la produccibn

terminados $ 3,000.00
considerado 15,000.00

$18,000.00

5,000.00.

$13,000.00" "

en el estado de pérdi--_
encontrar ‘la utilidad bruta.

xcuérto es el costo de lo vendido, pero la mayoria de las. ve-

por lo tanto,

cufnto asciende nuestro costo de yroducc16n,
‘procederemos del siguiente modo:

se ha determinado -




 Inventario inicial de productos en proce50'$ 4;000.00
Materiales directos utilizados ) 5, Oﬁb 00
Trabajo directo en el lapso estudiado . 10 000.. 00
Gastos de prbduccién . 2,000. 00

; $21,000.00"°
) Menos: ‘Inventario final de productos ; 8
‘en proceso : 6,000.00 -

Costo: de produccidn: $15,000.00

'FﬁCllmcnte nos damos cuenta que existen diferencias en-

-m;t:e e; costo de ia mercancia vendida y el costo de 1a produc

.c16n, ya que mientras que aguel es de $13,000.00, el de p;o-'
: duccldn es de $15,000.00.
v  ; ‘Entre dos estados financieros, el costo de la mercan—— -
-~ cia véndida y el de costo de produccibn, se pueden fusionar
"_en uno solo gue recibe el nombre de Estado de Costo de lo: -
. Producido y-de lo Vendido. o
‘ ‘Veémésfel siguiente ejemplo aplicado a una empresév(x{{
Estado de Costo de ,lo Producido y lo Vendido, del 1°
o de ene?o al 31 de diciembre de 198X. '

Inventarlo 1nlclal de productos en proceso $ 4,000;605

: Materlales utilizados:
: Inventarlo inicial de materiales $ 1,000.00

Compras de materiales 7,000.00
“suma: : $ 8,000.00
-:Menos; : . ) S
. Inventario final de materiales 3,000.00 5,000.00" .
+ Trabajo directo - 10,000.00
. Gastos de produccibn » ‘ 2,000.00

$21,000.00



‘Inventario

,prbcgsdf;. e . : :
RIEEES “Costo de produccisn:

;iﬁ&entafib.inicial de productos®’ PR
| terminados . o : 137000000

~ inventario.final de productos  termihados’
TP ‘Costo de lo Vendido




?1 13 AndllSlS del estado de costo de groduccidn.

El estado de costo de produccibn tiene por objeto reca
,pltular los tres factores del costo de produccién, es declr,
~analizar el monto de los materiales directos utilizados en
“la -produccibn, buscando su méxima productividad
‘vdo NUevos usos y en términos generales,

vo ‘de conoc;mlentos de su tecnologfia.

investigag»ﬁ
aumentando el acer-

El trabajo directo; .

; buscando elevar su productividad,
o

evitando tiempos muertos

ineficiencias del sistema o procedimiento de fabricacién,
'y por dltimn nnad

izar la constitucidn de los gastos de pro-
'duccién, como son los aceites y grasas de las méquinas,”es
mano de obra indirecta o de -
de tal manera gue este estado debe répc£ 
" tar informacidn gue permita a los directivos de la empresa

" conocer cudnto ha gastado en cada uno de los insumos que han

entrado en la fabricacidn de los productos elaborados.

decir, materiales indirectos,
supervisién, etc.,

Relacionando algunos renglones de este estado con los

- de pérdidas Yy ganancias y el balance, se pueden encontrar -\

" correlaciones interesantes gue permitan a la empréesa orien-—
tarse mis directamente al logro de sus objetivos.

1.2 - AnSlisis de los estados financieros-

.Como resultado de las actividades contables de una -~

-empresa surgen los estados financieros, que permitirfn conog
cex la situacidn que guarda la cmpresa cn determinado momen -
~to o bien,

el comportamiento gue ha tenido durante cierto -
periodo.

Los estados financieros deben analizarse para compro-
bar'la eficiencia en el manejo de las empresas, por tanto,
las ta&cnicas de anflisis de los estados financieros tratan
.de obtener diversoé elementos de juicio para apoyar o modi-
ficar las decisiones gue toman los ejecutivos de las empre-
sas.

'~ El problema de las utilidades es el punto de conver-—-

gencia del anflisis, ya que la suficicencia o insuficiencia
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de las utilidades, es la conclusién medular del anél;slﬁ de
;los estados financieros, en ese an&lisis deben consmdefarse
”ademas de 1as cifras de los estados flnanc1eros factores ex
ternos a la empresa, tales como: el ciclo: cconﬁm;co en que'

se encuentra la economia del pais, el tipo de consumidor: de‘
los productos, su poder adquisitive, etc., sb6lo asi podemos
llegar ‘a: juicios basados en la realidad de la’ empresa gque -
'hjustlflquen o no la eficiencia de su admlnlstr;clén.

1. 2 1. Procedlmlentos comunes.

Los metodcs>de anilisis son simplemente un'medibfyknO"

-{un'fin; son’ procedimientos de wcldil 37 ocomparay hérhos-due'—
medidos,’ ponderados y comparados con otros, constmtuyen la’
base~de~los juicios. NingGn método puede dar respuestas de

v]flnltlvas, mas bien puede decirse que sugie ren preguntas.

Las comparac1oncs que se hacen en los estadoa flnan—
cxeros pueden ser verticales, si se refieren a una misma -

fe»ha, y hor;zontales cuando los estados pcrtenecen a dlfe—:f
vrentes perioaos.
‘Entre los métodos de anélisis vertical se tiene:

a).. Método de reduccién a base de porcientos. .
b}« 'Método de razcnes simples. i
‘c),"Método de razones estandar

" Entre los mé&todos de andlisis horizontal tenemos: i
‘a).. MEtodo de aumentos y disminuciones.

: b} . Método de tendencias (nGimeros  indices). T
Rev;semos brevemente cn gqu& consiste cada uno de ellos:

a) Método de reduccibn a base de porcientos.

; Cdnsiste en considerar como una base de comparaciéﬁ

gkéie;to.eiéménto {activo total, ventas totales, etc.) y ~=
’équipararlo al 100% como el elemento base de comparacibn

"'es el todo, siempre habré relacidn en cada una de sus par
tes.@




b) ‘Método de razones simples.

: ; L e
. Mateméticamente, se llama razén a la relacibn éuevexiste
'~entne dos cantidades de la misma especie gque se ‘compara. Pax -
'tlendo de la cons;derac;én de gue entre los dlstlntos renglo

‘nes gue constituyen los estados financieros, existen ciertas
relaciones. Se pens&é que podrian establecerse ciertos pr;nci"
“plos que permltlrian determinar la 51tuac16n de una. empresa;;:-
"pgr tanto, este método consiste en la comparaclén de los di-
"férenﬁes'renglones de los ¢stados financieros, de tal manera’
gue-nos permitan conocer cuil es la aorrelacisn léqiéa que~—:

'kpuédarexistir entre ellos.

"c). - Método_gde razones estandar.

Debe considerarse gue para cada eﬁpresa’en particular‘?—
'1os'reng;ones’que integran sus balances, tienen distinta im-
”po:tancia; considérese el caso de una planta industrial, cu-"
fiYo renglén de maguinaria y eguipo es de suma importancia y .-
1e1_de hnavempresa’comercial cuya actividad es la venta de ar
‘ticuiosé para &sta no representari lo mismo que para la antg*
rior. Por otro lado, seqgGn el conocimiento gue se tiehP de

la empresa, el sistema presupuestal gque exista, etc. permite

as;gnar valores o medidas (ponderacxones) que deben conside-
'”rarse como: esténdares, los cuales sirven como modelos al com
parar las cifras que se obtengan de. las relaciones’ (reales),
letque permitird precisar la proporcién en que se logrd la -~
ifinalidad propuesta. Las diferencias entre lo real y lo es-.
‘tandar representan las desviaciones de lo presupuestado, ==
cuando son’desfavorables significan deficiencias que se re--
*flejan_enjla utilidad.

d).-Método de aumentos y disminuciones.

La inquietud de los empresarios no se limita a conocer -

“la situacién pasada y presente de una empresa, desea conocer
la situacidn gque alcanzari en el futuro; para poder precisar

1o anterior, es necesario comparar cifras homogéneas corres=




pondientes a fechas distintas, estas comparac1ones genérlca—i
‘mente se conocen come Estados Comparatlvos, entre 1os prlncx :
ipales se,encuentra el balance, el estado de pérdidas: v gananx
ecias:- Y. estado de costo de produccibn. Para que realmente
_los estadcs comparativos cumplan su cometido, es necesario -

gque vayan acompanados de la informacidn complementarla reque S
ida. Al estudiar estados comparativos para determinar cam—~
bios en la posicibn financiera surgen las siguientes pregun~

/aLos aumentos al pasivo ctrculante, estén en proporcidn

5

I agkive ~irmiante?.

ccn J.ua

'“aﬂubo’un aumento ‘de consideracibn en el efectivo, que =
acuse sobrante ocioso de fondos?

'faLos cambxos en los inventarios representan una acumula—~
cibn excesiva de existencias?

<EL aumento de documentos y cuentas por pagar fué sufi--

¢iente v necesario para incrementar el capxtal de traba'
502 :
‘¢lhos cambios en los saldos de clientes estén en propor-—
ci®n con-los cambios en el volumen de las operaciones?..
“eQué cambios importantes sufrid el activo fijo?.

.8i estos cambios muestran aumentos. ¢Estén representa-

“dos por una’contabilizacién incorrecta de reparaciones,
adiciones, etc.2.

- ¢Las ‘expansiones estin en proporcién al aumento en el =
. .volumen de las operaciones?.

"Si-los cambios muestran disminuciones, ¢corresponden a.
movimientos por depreciacifn o ventas?. :

eLas cbligaciones permanecen constantes o muestran una
tendencia a disminuir?.

:Los cambios en el capital social y en las reservas acu’




san estabilidad en Ya empresa?.

e
¢E1 aumento en el capital social tuvo como orlgen venta

de nuevas acciones o capitalizacién?.

Tre) Método de téndencias {(nimeros ${ndices).

) Para establecer politicas futuras dentro de la. empresa
no sélo deben considerarse los aumentos o dlsmlnuc;ones que’
sufran los elementos que integran a los estados flnanc;cros,
va que las comparaciones que se efectfien pueden ser insufi-:

_cientes sobre todo si se trata de empresas con competidores,
v e las perfodos aque se comparan pueden estar influehcnit
“dos por situaciones anormales, por lo cual debe estudiarse’™”’
‘un n@mers considerable de ejercicios, a £in de poder determi.

nar la trayectoria que siguen sus operaciones y haccr las f“
eatxmac1ones sobre bases adecuadas.

Desde 1uego, para interpretar el movimiento de las ten—
‘idenclas, -una- vez ordenadas las cifras cronolfgicamente y co -
‘noc;endo la relacidn que existe entre ellas, debe tomarse -
.en cuenta entre otros factores,.los cambios constantes en -

;lbs'negoéios, las fluctuaciones en los precios, el poder de
::éambio,'ﬁariaciones-en el poder de compra, aparicién de su%
'ceddneos, etc. v ‘ ‘ o T B
La representacibén grifica gque se _haga de cualqu1era -
:,dé'los.metodos sefialados, dependerd de las necesidades vy ob .

‘Jetivos de cada empresa.

1.2.2  Principios financieros b&sicos.

'Fundamentalmente una empresa tratari de permanecer en -
‘el mercado si su solvencia y estabilidad es s6lida y su pro
ductividad creciente. Razones &stas para nuestro método de
'énélisis de estados financieros, centre su atencién en es—-—
~.tos tres aspectos. A continuacibn explicaremos algunos con

‘ceptos en términos dc razones:




1) .. Solvencia.
: Se entiende poxr solvencia de una‘empresa, sﬁ'éapééidad'
. de pago. para hacer frente a sus deudas y obllgaclones con—
~trafidas.

‘Para analizar la solvencia de una empresa, utilizando -
el método de razones simples (uno de los mis usados en. . 1a -
“.industria), tenemos las siguientes comparaclones.

1.~ Solvencia General = 2gkivo circulante

pasi circulante

Fundamento: Normalmente el pasivo circulante financia

el activo circulante, razfn por la cual se conéidera -
'que las deudas a corto plazo deben ser 11qu1dadas -si
asi se le- reguiere a la empresa- con los bienes dlspo-ir
nlbles (activo circulante en la negociacidn). .
.Interpretaclén- Orlglnalmente se pedfa que estakrela—v
cibn tuviera un resultado de 2, es decir, gque por.cada
.péSO de deuda existan en el activo circulante dos pe—F;,

.08 . Sin embargo, actualmente se acepta gue estgi:esq;
“:tado sea: menor de 2, pero mayor a uno, ‘de tal manera -
que esta fluctuac 6n del fndice corresponderd kfundéﬁén
n‘talmente al tipo de empresa y naturaleza de sus opera—

'c;ones
Activo disponible

".Solvencia inmediata =
Pasivo circulante

ﬂ_FundameﬁtS. Contablemente se le conoce como la "pfuebé ~~

“del- cido" ya que esta relacién s6lo toma en cuenta el

 act1vo liquldo de la empresa para hacer frente a sus -,
obligaciones a corto plazo. )
Interpretacién: Originalmente se considexd una propor-

cibn de 1, es decir, que se debiera tener un peso dis-
ponible de inmediato por cada peso que se debiera a ~--
corto plazo. Actualmente se considera gue es tan per-
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jﬁdicial para una empresa el exceso de efectivocomo la
falta del mismo. Por lo tanto, se acepta como cofrecta~:'
" " la proporcidn que fluctfa entre 0.5 y 0.85. :
“'2)  Bstabilidad. : :
.5 La estabilidad en una empresa consiste en la flrmezav
1 y categoria gue tiene dentro del mercado y de la economia -
fen qencral, la ‘estabilidad de una emprdsa es la garantia -
que sub515t1r§ por mucho tiempo, lo cual hace que el pﬁbli—“f
,co qenere confianza en ella. R

.Por otra partc, también se considera una estabxlxdad_z i
1nterna ‘gue consiste en la proporcibn en gue se estén finan
. eiando’ los activos de la empresa con fondos propios o aje-"
znos, de‘tai: méne:a Que Se CLhiorvs 1z propiedad del laem—o v
 ‘presa pcr los duenos de la misma y evitar gue por uh exceéqr
de’ pasivo se vean precisados a cederla a los acreedores de
flla,hisma. ) :

t_Para'intgntar medir la estabilidad de una empresa, se -
tienen las siguientes razones simples: '

‘Estudios de capital.

Capital Contable {activo total-
pasivo total) -

_'3a.- Orlgen del Capital =; Pasivo Total
fasivé Ciféulante
Capital Contable-

" ‘Capital Contable
~Activo Total

Fundamento: La. vrelacidn 3a. nos mueétra”la propbr;
. cibn quc guardan el total de las obllgaclones contra

das con e¢ total del capltal invertido. La 3b. lndi

'bca el monto de las deudas a corto plazo por cada pe—
“so invertido Y la relaclén 3c. muestra el monto. del .
capital propio por cada’ peso de inversibn. xeallzada

en los activos de la empresa.

Interpretacidn: En la relacién 3a. se¢ considera una

situacidn estable si resulta una relacidn de uno; . en




la 3b. y 3c¢. depender& del tipo de empresa y natura-
- . . ;L
leza de sus actividades, es decir, con rotaciones -~

elevadas de activo circulante es permisible unas’re—
laciones. menores que .si las rotaciones del activo ~-~ =
o circulante son lentas.

fj)g‘ Productividad. .
i La productividad es s6lo el resultado de un gran nf—
ro de .politicas practicadas por la empresa, b&sicamente'sé

“‘entiende por- productividad a la relacién que existe entre -
'1otbro§ucido ¥y los factores gue intervinieron para producir
“lo.* Asi, si un obrerc en ocho horas de trabajo prcduce'ZSAf

piezas cualquiera y otro obrero en el mismo puesto en lTa ="

" Wikme . jornada de oczho horas produce 30, se dice que el se-
‘gundo es més produétivo que el primero, yva que estas rela-
éiohes de productividad son en este ejemplo simplificado -
:Comoﬂsigue;

3 'Qbrero 1 = 4—2%*~ = 3.125
obrero 2 = —30— = 3.750
Estudlo de Ventas. :
",4 'fVenLa _Netas - - Ventas” Netas " 'ventas Vetas': :
Capital Contable Capital de Trabajo Activo Clrculante~tn.

~Fundamento: Si la productividad de una empresa~depende;:

- de’ las ventas, e¢s l6gico gue el primer paso en el angli- e

sis de la productividad se tomen en consideracifn las --  _;!
HVénfas.- Por otro lado, tambi&n puede suponerse gue exis .
“itir& una relacién directa entre las ventas, el capital -
' contable y. el capital de trabajo (activo circulante-pasi

vo. cirulante) de una empresa, ya que el volumen de ven-

tas estd supeditado a la potencialidad y volumen de di--

chos capitales. Ademds, también en la empresa las ven—-
. tas dependerin de la capacidad productiva de su activo,




por lo tanto, ‘las ties razones anotadas medlran 1a ef1~v
ciencia de la politlca de ventas en relac;én con los e
factores gque limitan sus vol@menes.

Interpretacidn: No puede establecerse una forma flja

_én'cuanto a los resultades de estas razones, pero puedef
.§Stipularse que a un cociente mayor corresponde una si-
.fuacién mis ventajosa para la empresa. Este anflisis -
“-de las ventas para determinar la productividad de la em
‘presa, requiere de otros métodos de andlisis, para poder
llegar a concLus;ones mis exactas.

CTanbica se puede intentar conocer ia producthldad de 1a

empresa con las siguientes razones:
Estudioc-de la utilidad neta.

5a. _Ctilidad Neta 5b. Utilidad Neta
Capital Contable Pasivo + Capital

6. Utilidad Neta
Ventas Netas
Fundamenfo: Mediante estas tres razones se mide tam--—
. bién la productividad de la empresa, ya que la primera’
mide la redituabilidad del capital de los duehos de’ lab

‘empresa- -la segunda la redituabilidad del capital aje—
noty el ‘propic en coniunto; y ' la tercera, nos indicari
‘la redltuabllxdad de las ventas.

Interfpretacibn: Siendo el objeto de toda cmpresa 1a -

bbtencién de utilidades, mientras mayor sea esta rela- =
“«Clén ‘con el capital invertido, mejor ser8 su situacién.

;Por otro lado, la comparacién de la relacibn 5c¢. acla=-
rard 'en muchos casos si el aumento o disminucibn de las
utilidades.se debe a un mayor o menor porciento de uti-

“lidad por cada peso vendido. )
En resumen, cualquier relacién constituye un medio para
medir o evaluar las condiciones de una empresa. La me-—
dida debe interpretarse en términos de las condiciones
QUe se refieren a la empresa en particular. Esto es,
el uso e interprctacién inteligente de las relaciones




';ta de este costo depende de los elementos que intervienen en
dlcha produccibn de bienes, mientras agquellos elementos sean
‘medibles en dinero, son registrados por ia contabilidad gene

ral,

"producc16n, en funcién de unidad producida, entonces la con—'
tabilidad general se afina y recibe el nombre de "Contabili-
dad de. Costos", cuyo objetivo es registrar y analizar los gas

‘ftos,

'esta

'nlstrac16n de la empresa.

.

‘determinar, reportar, analizar y controlar el costo unitario
fae ia produccién, ‘de un proceso en particular, o bien, de un
1-trabajo, unidad de servicio o departamento de la empresa'.
~31La contabilidad de costos no constituye en sfi, un fin, sino
un medio de controlar, y si es posible, reducir los costos -~
de,fabricacién, distribucién y administracifn. Desde este -

1.3)

. 5%
m&s importantes. En términos generales, se recomienda
‘evitar una inversibn excesiva en activo fijo; manf®ner
el capital de trabajo en una proporciﬁn adecﬁada‘paré
con las ventas; y evitar los inventarios‘excesiﬁos.
Maturalmente, gue las relaciones enumeradas en p&rra--
fos anteriores pueden enriquecerse con otras que‘el ané
lista dé los estados financieros guiera determinar, s&-
1o gue deben ser relaciones l8gicas, es decir, gue de ’;[
las comparaciones puedan sacarse conclusiones- fidedig--—'

se para politicas eficientes de administracién.

nas; inteligentes v sobre todo, que puedan sefvii de ba

El Costo Industrial.

Toda produccidn de bienes tiene un costo, la naturale-=

pero cuando se desea llevar la historia de los gastos en

estudiar e 1ntbrpreLdL los datos acumulados y emplear -
‘informacifn para tomar decicicnes que dfectan a la admi

Podemos definir a la contabilidad de costos como:
la parte de la contabilidad general que se encarga de =

punto de vista, la contabilidad de costos es el instrumento

-de que se valen los ejecutivos de las empresas para la toma

de decisiones y conduccién de las actividades de la empresa,

-




ast ccmo en el logro del objetivo de producir un m&ximo dé
articulos Yy sexvicios a costos que resulten en utxlxdﬁdes -
:para la empresa. v

1.3.1)' Oggetlvos de la contabllldad de costos. -

contabllldad de costos tiene como ObjethOS, ldvde »
como: : » -
‘”Instrumento de 1nformac16n de 1o que ha ocurrldo.,—f
Instrumento ‘de control de las actividades rcall"a—;'
das e k
L“yumento -de medicién de la eficiencia.

'}'En otras palabras, la contabilidad de costos nos permite co.

nocer - los costos incurridos, control presupuestal y fljaClén
de ‘est&ndares para los costos de produccidn.
Nos sirve entre muchas otras cosas para :

1.~ Determinar los costos. por productos, procesos, tra.
‘ bajos {puestos) unidades o departamentos. ' : L
Controlar los gastos involucrados en. la fabr;ca~—vwf
cxdn, dlstrlbUCLén [ admlnlstrac;én de una empresa.‘~
_Proporcxonar una base para establecer un prec10 ée )
';veﬁta que rinda utilidades.

CPermitir a la gerencia y sus c;ecutlvos trazar las
vpolitlcas a seguir. '

Los elementos del costo.

El reconocimiento y'la clasificacibén de los costos,der4f
}.pehden, én gran parte, de la actitud y de la accién tomada

por la: gerencia hacia estos gastos y de la naturaleza de é-' 
’—las operaCLOnes de la compania. Por ejemplo, el automévil o °
= utlllzado para la entrega de mercancias en una tlenda ‘de de
-partamentos, se considera un activo fijo, los autom§v1135

gue son propiedad de la perscna que los distribuye o que --
. tiene un lote o tienda de autom&viles usados, constituyen
’un‘activo'circulantc. .
k De acuerdo con la utilizacibdn de estos elementos de cos




to surgen sus importantes efectos sobre las evaluaciones de
1a hoja de balance, el control de los grupos de gastos §*losv'
reportes de anéllszs de costos. La utilizacidn o tratamien=.
to inicial de los costos 1n£1u1r& tanblgn en la facllldad o)

. exactitud ‘con que los costos puedan asignarse entre 1os diver
sos departamentos productores, territorios o cualqguier otra .
dlv1516n‘conven1cnte. :

i Bl costo total puede ser definido como el conjunto de
'costps‘o deducczones del ingreso total de 1as ventas antes: —
“de pagar los impuestos. En una empresa manufacturera el cos. -
to_tbtal se divide en dos grupos: costo de fabricacién'vaag_"
‘tos. comerciales. El costo de fabricacidn es a menudo _1lama— - - .-
“do ¢osto de produccién o de fabrica. R
' Los gastos comerciales se subdividen también en dos -- . %
7fpa:tes: gastos de distribucién (ventas o introduccibn alimer :
:cado)”y ‘gastos administrativos. El total constituido por el
costo de fabricacibn y los gastos comerciales es el costo de_
"fabrlcar y vender"
X En forma de dlagrama los elementos de. costo pueden sex:
presentados de la siguiente manera: -

COSTO
' COSTO ‘DE FABRICACION GASYOS COMERCIALES.
Materiales directos Gastos de venta
Mano.de obra directa Gastos de administraciép»

y?Cargbs indirectos de
~fabricacibn.

El cdsﬁo de fé&brica es la suma de los costos de mate—-
vrial directo, mano de obra directa y cargos indirectos de fa. =
bricacifn. Es la cifra a la que llegan los productos termi~
nados en el invéntario.

o Los gastos de distribucidén o venta empiezan en el pun- '#

to en donde terminan los costos de f8brica, es decir, cvando.
“el proceso de fabricacibn se ha completado y el producto es-
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t4 en condiciones de ser vendido. Los gastos de distribucidn-
abarcan los costos de realizar las ventas y entregar losapro-

ductos. Los gastos administrativos incluyen los gastos lncu—

rridos en la direcci®fn, el control y la administracidn de la -
éompaﬁia.

Los  elementos del costo de fdbrica se cenlistan coho mgr
‘teriales directos, mano de obra directa y cargos indirecﬁos(
" de fabricaci&n. '

El material directo y la mano de obra directa se combi
“nan en una clasificacidn llamada costo de f&brica. La mane
los Casyus ainarrectos de fabricaci&n pueden:

" de obra direstn M
combinarse para formar una clasificacidén llamada coste de con
versisn. . -
El material directo se refierc a todo el material gque -
forma una parte integral del producto terminado y gque pucde
fdeterminarse directamente al calcularse el costo del'prdduc—
-to, como la madera que sirve para hacer muebles, el acero que
sirve ‘para la fabricacifn de estructuras de autombviles, ¥ él_
petréleo crudo gue se utiliza en la elaboracién de gasolina.
La fécilidad y la posibilidad con gue los elementos materig4;’
les pueden scguirse hasta el productse terminado es unade las

'con$1deracloneq prlnﬂlpales en su designacién como materlales
“directos. La cola y las tachuelas que se utilizan en la fabri

:gacibn de muebles, indudablemente forman parte del producto =~ -
: te;minado, prero en cuanto a su asignacidén de costos,-tales'-47
”Hclementos se clasifican como material indirccto. :

‘ " Mano de obra directa es la que se aplica inmediétaMente
a - los materiales gue componen ¢l producto terminado. El cos—
to de los salarios pagados a los trabajadores capacitados o
1nhéb11es, por igual, gue puede asignarse a la unidad partlcu
lar producida, se denomina manc de obra directa. A la mano -
de obra directa, se le llama tamhién mano de obra productiva.

Los cargos indirectos de fabricaci&n también llamados -
' gastos generales, pueden definirse come el costo de materia—-—
les indirectos, mano de obra indirecta y todos aguellos gastos
de fabrica que no se pueden cargar convenientemente a unida*f
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des, trabajos o productos especificos. :

El material‘indireéto se refiere al material que es ne
‘quario~para completar el producto, pero cuyo_consumo,l;esfw1
.pecto a dicho producto es tan pequeno o tan cemplejo que re="
sulfarfia f£Gtil considerarlo como un elemento de materiales =
Tdirectos. La cola, el hilo, los clavos, las tachuelas, los
.remaches y otros .articulos similares, pertenecen a esta cate
i'goria. Debe indicarse, sin embargo, gue en la actualidad -
muchas compafifas idean mé&todos para asignar costos en los -
que estos elementos de materiales indirectos pueden cargafse
dircdctamente al producto. En tales casos, ei matecial indi-
recto se denomina material asociado, términc que expresa, -de
manera significativa, su relacidn con el producto terminado.

Los suministros de fabrica o materiales de consumo, gue
" constituyen una forma de material indirecto, consisten en ma
‘teriales tales como aceites, lubricantes, grasas, paios para.
limpiar y los cepillos utilizados para mantener en buenas -

condiciones el lugar donde se¢ encuentra instalada la maguina '

ria.

La mano de obra indirecta puede definirse, en contras-
kﬁe‘épn,la dixecta, comoc la mano de obra gastada que.no afec— -
ta-la construccifn o la composicién del producto terminado. -
El. término incluye’la mano de obra de sobrestantes, emplea-
dos de taller, ayudantes generales, encargados de la limpie~
za 'y todos aguellos empleados cuyo trabajo esté relacionado
con el mantenimiento y otras actividades directamente liga-
das'con la produccidn fisica.




. COSTG T

A

[MATERIALES DIRECTOS | -+

Ry

- —-;lcosw'o PR!MOMI

{mmxo OE OBRA IHDIRECTA |-

[wareRiaLes inDIRECTOS | -+

3
I

lncluysn:
Sumiaisiros do
Lubricanias

Tollior

[easvos be venta | -+

tnciuyen:
. Salarios do ventos
Comisionos para vendar
. Publicicad
: Muesfiras
Dlvarslonas

incluyen

Supervisida
Suypcrintendancio
Inspeccidn
Salorias do f¢brica
Emplocdos

Trabojo defactuoso

Truboje axperimontdl

SR
OTROS OGASTOS — ) CARGBOS INDIRECTOS
INDIREGTOS I DE FABRICACION
ncluyon:

Ronto

Seguro incandio ¥

Rosp, Clvil

Impusstos

Qoproclceidén

tlcntanimiento y Reparacion —
Energla alécirica
Lz

Calefaccidn
Gcestos dlversos
Gastos do Ydbrica I—CT)STO DE FABRICL]
Herramiantas poquedas +

[GASTOS ADMINISTRATIVOS |—

Incluyan:

Salorioa Adminigtrofivos

do cficlno

Renta

Gastos por Auditorics
Gostos por Asuntos Legales

., Gastos do viala y diversos de vents Cuentos dudosas

'\‘ﬂéfqnoy Teldgrafo
) Papolorln o Imprasidn
. _Gas'os de correo

Flete Y Acarreo

| %

P .

Toldfono y Telégrafos
Papotoria o imprasion
Gastos da correo
BGastos diversos
Administrativos

— —SfeasTos comercia LES |

c0STO TOTAL
—+ =)

rPREm:;uE VEN‘VE

. . -



‘1;3.3)v Sistemas de cbstos{

Los sistemas de costos. se clas;flcan en relac16n conl,,f

”el tiempo en gue se obtienen: Los costos son hlst&rlcos cuan
fdo sc toman de.  la real;dad Y son prudetermlnados cuando se
‘calculan anticipadamente a los acontcclmlentos.

: De esta clas;flcaclén en dos grandcs grupo , pddéﬁcé.
4subc1351f1carlos como sigues. S el
: I.—  Sistemas de costos histéricos o reéles.fA“
a). Por Srdenes de produccidn
b).  Por clases
<) Por,prbcesos
d) . Por operacicnes
) .
II.~ Sistemas de costos predeterminados.
' e). Estimados (86rdenes o procesos)
-£). BEstdndard (Srdenus © procesas)

: “Comentemos brevemente en qué consiste cada uno. de R
ellos:

a). Sistemas de costos por &rdenes de;éjoduééidn
~Para realizar cualquicr itrxazbejo se reguiere expédiru—
.uné>c£éen por escrito.  Esta orden estd numerada’y eniellé!—
e lndlca el tipo de producto con todas sus especxflcac1ones
que es necesario producii A esta orden se le carqa_separaff
damente cada uno de los tres elementos de costo, a "aber- ma
.no de obra dlrecta,‘materlales directos y gastos de fabr;ca—f-'
Wc;én.V De “esta manera se determina el costo total por cada‘f‘
orden, gue dividi&ndolo entre el nGmerc de productos elabora- - =
dos, nos determina el costo unitario del bien producido. -

b). Sistema de costo por clases.

i Es similar al sistema anterior, s6lo gque es una forma
bjCOndensada del sistema por 6rdenes de produccién. . Por clase
-deberd entenderse el grupo de productos similares. 2Asi pox —
ejempio, supongamos gue existen cuatro clases, la primeré cdg



: "i58..
prende :ocho productos, la segunda cinco, la'tércera‘séis, 11 '
_-Id'cuartavtres. ‘Los costos qgue se obtendrian serian de“bua-
" tro clases en lugar de calcular los de veintidos productos.u;
Para obtener el costo unitaric se divide el costo de la cla—:'
‘se entre la cantidad producida de la misma clasc. ‘

c). Sistema de costoS por procesos..

} Consiste en subdividir la produccidn en etapas stuce-~
‘sivas y concomitantes llamadas procesos, a cada proceso se = -
le acumula el material, el trabajo y les gastos de fabriéa4~

AT e %

L LGESX o de

cidn.” ‘El costo unitario seo ohsiam~a 33

'la suma de los costos de los procesos entre las unidades prg,: 
ducidas. : 7 '
= Este sistema se utiliza en aquellas industrias:euya
produccién es continua por ejempo la industria qufmica, la =
del cemento, etc. '

d). Sistema de costos por operacioﬂes.'ﬁ

) Este sistema es un refinamiento del glstema de cos=!
“tos: por proceso; cada proceso se subdivide en varias partes
JquevxeCLben el nombre de operaciones, . de aqui que el prOCESO'
‘. pueda_.incluir diversas operaciones. 5u uso. esté: general zado"
en aquellas industrias gue producen grandes volﬁmenes v en. -
las . que existe una gran divisi&n del trabajo, por ejemplo, en
la ‘industria automotriz. El coste unitario por cada opera=
cién se determinaria dividiendo. el volumen de la produccl&n
entre cada una de las operaciones, para conocer el: costo uni
tario total bastarfa con sumar estos costos unitarios parc1§f
les. '

. e). Sistema de costos estimados.

Los costos estimados se obtienene sobre bases empiri
cas,- calculando aproximadamente los elementos gue la integran.
" Son aproximados por no contener analiticamente todos los ele-

mentos que los forman. Pueden calcularse antes que se reali-
ce la produccibn o bien, ya en plena marcha de la misma. En-
el primer caso sirven para normar el criterio de gquienes -=- .




_'tlenen a su cargo la funcxén en el segundc, oi'se’lleva
‘ﬁcostos unitarios reales, sirven de pun»o de referencxa y com
jparac1§n. :
. ’E). Sistema de costos est&ndar.

) _ESte sistema trata de desarrollar los costos para mate.
xial, como la’ mano de cbra y gastos de fabrlcac16n. con antl—,
'uclpa016n a ' la produccisn real.

Los cstundares cientificamente establecxdos ‘para ¢ada
elemento de costos, tanto de fabr;cac16n c¢omo ‘de distrxbucxén,
permiten utilizar estos costos no s6lo para dctermlnar los SRR

costos  de produccifn do una nanera mis ripida. v fidedlqna,.
‘sino tambi&n para determinar los grados de e£1c13nc1a dentro
_de cada una de las partes componentes dg la empresa. Estos'M
éostds est&ndar generalmente se preparan v utilizan a‘travésmf
" de todo el sistema de costos. Ya que los costos reales de-—.
Vfben estar también disponibles, aparentemente se presentaxuﬁét-
"fdupllcaCLSn de los records efectuados. Esto es cierto,’ peré
"los costos estdndarcs sirven no s8lo para predetermlnar los
¢pstos con el propéslto de fijar los precios, sino que ade<~
i m&s, actfian como base para la comparacién y anélisis de los
‘costcs reales medL ntb el usc de las tﬁcnlcas de varlaclén =

“de cuentas. : - . e L

" La producclén eguivalente para precisar los costbs.

La producc16n equlvalente és la cantidad de unldades que
éﬁn no estan acabadas en cada preoceso y hay que: buscar la;-—

Aequlvalencla correspondiente en unidades acabadas.; Por ejem“'k
”plo. si 100 unidades se encuentran en la mitad de su acaba——"'
do.en.un proceso dado, equivalen a S50 unidades termlnadas, -

500 ‘unidades a un quinto de su proceso, equivalen. a 100 ani-
-dades terminadas, y asi se valorizan las unidades que se“enj_;g.'
cuentran en proceso de manufactura, pero que por'desear en -

un momento determinado su costo, se hace necesario estimar —‘1
el.porccntaje de elaboracién gue llevan hasta ese momento. TR
Aqui cabe una aclaracién: diferenciar claramente entre "pro-— :
duccién equivalente" y "volumen de produccidn', entendiendo




;ﬁbr esta ﬁltima, la masa que ha sido puesta en, proceso=d ran

“te-un periodo determlnado mlentras que la produccléu,'
_lente sirve para el cachlo del costo unltarlo del volum“n

de producclén.

terv1enen en la producclén, es decixr, ’a equlvalencla de
”’materlales, mano de obra y gastos de Fabrlcacl&h no es’
,mlente que estas equivalencias fueran alstlntas, por- 1oAque
'sg_recomienda gue, no obstante algunos factoreg se encuen

““tren suministrados al cien por ciento, sc tome una equlvalen
—cia'fhica'dﬁ la combinacién de factores, a fin de sxmpl;f ca

o :los Cdlcnlo<= Arl rcoic Guilario.

Conocida .la produccién equivalente;-el cdluulo del costo 

fvuhitario, se reduce a dividir el costo de 1a lnversxén entrei
‘;la producclén equivalente.

'vLos costos y la planificaci&n de utilidades.
: --L.a clasificaci®n de gastos para utilizarla en la nlane
‘fﬁclbn de utllldades nos permite conocer mis de cerca-la compo

TS;ciﬁn del costo de produccifn, distribucibn.y ventag;de?hn

'prqducto.

: Por otré parte, 1la claqxflcaoinn de qasbo
cuando ‘menos uno de estos objetivos:
) A). Determinacidén del costo.total de un produrto
B). Determ;nacxén de la eficiencia adminis tr“t '

elemento humano de la. empresa que se trat )
Cuando revisamos el estado de p&rdidas y ganan01ds, en

,contramos que la utilidad o p&rdida del ejercicio se conocii

‘al’ través de tres grandes esfuerzos que realiza la empresa
‘ii);; Fabricar-el producto (en el estado de pérdidas.y gahahu
éiaskse’denomina' costo de la mercancia vendida),-)éi— Venta!
’;del producto (este aspecto lo trata el estado financiero" que'
’fse comenta, como: gastos de distribucibn), ¥ 3} .- Adminis tra’
.. cifn.de -la empresa (tal como su nombre lo indica, el estado
de pénhﬂas v ganancias lo denomina: gastos ﬂe adnlnlatraclén)




Sl nuestro 1nterés es planear utllm&ades creclentes para~

SVla empresa. en la que estemos trabajando, conviene’ anallzar -
?estos renglones de gastos, ya que la utilidad’ 1a detormlnan :
N"el volumen de productos vendidos vy el precio’ de venta. por —5""
1]una parte, y por la otra, el costo total.del producto, enton
.cesy dado que el precio de venta depanderé -en la mayoria de

. ;1os casos— de las fluctuaclones de mercado en las cuales po—;‘

co o nada pueae 1nflulr una empresa pbqa>na [] medlana. nos
“:queda el ‘recurso de vigilar los renglones" da gasto= que con—
”;forman nuestro costo total a2 fin de reduc1rlos para que la =
“dlforencxa nos proporcione el maximo de utllldades.,_Paxgnei
te anéllglg empezaremoa por hacer un estudio’'y una ‘separa-
\'ciBn‘fundamental. : R

-

*1 3. 4) ' ‘Gastos. fijos, variables v mixtos.

S B desglose ‘de ‘los gastos de una emprpsa defxnldos comc
de fabrlcaclén, distribucién y admlnlstracién,’nosfproporc1o;‘
Lnan ‘buena informacidn pero es-diffcil deducir de ellos poli—

,ticas que nos permitan planear el comportamlento ‘de costo

“vque nos orlenten para: admlnlctral una - funcibn de la’ empresa.
P L

gastos eu.cogtcv Iljca, var;ab;es v mlxtos.

) Gastos fijos: S0k
Son aquellos que no varian si cambia ‘el volumen de’ ven—i

a ‘resolver esta. a;ilcul_ud, ‘ccnvicne dcsglosa* agquello

jtas .y produccidn, permanscen qan variacibn Lndependlentemenxj

te se produzcan bienes o no.

Los gastos fijos son or;glnados por: a).- costo delbdé .
 153516n de la empresa, b).- las asignaciones con vistas a re:
icuperar el capltal invertido en activos, c).- los quefse»-~
“realizan ‘en ‘el transcurso de la operacibn de la fébrlca.'f:
v‘Los de posesidn son lntereses pagados, impuestos, scguros v
renta de edificios, maquinaria o equipo. Los de recupera—-
cidén de capital, se refieren a los c&lculos derdepreciacién
de los activos fijos de la empresa, mientras que los de ope’
iacién»estan determinados por los de.aspéctos orgﬁnicos,'dg




”proced1m1entos Y nolitlca general de la empresa que se trate

b) .~ Gastos variables.

' Son aquellos costos que cambian.en Droporclsn d*r‘cta con
el volumen de produccifn o de venta, como materlales dlrec—
tos, manco de obra directa y comisiones gue son costos. varia—-
bles tipicos. ) U :

‘Por lo que rcspecta a los gastos de- fabrlcaclén, sé}gre*_
‘senta un problema, ya que muchos de estos costos t;eneh'uné- 
parte fija 'y otra variable, como la finalidad es determinax ..
el costo total fijo y el costo total variable, nonviénojbcﬁg '
“cer’ cmo podemos separaxy los 2lementos fijos v variables dé
losyqastos de ‘fabricacién v de algunos de ventas y adminis——
tracibn. , ' ‘
: é).— Gastos mixtos. : :
SR Paré'qcparar de un gasto, su parte fijé de la var 1able,
se utlllza entre muchos otros métodos el conocido. como méto'-
fdo ‘del cuadrado menor. Este m&todo hace uso de la. ecuacxén =
: F(X)= ax+b, en donde "a" representa la cuota variable y ﬁb",f'
tia parte fija del gasto mixto, o sea aqugl que tiéhe‘incor-[7
‘porados elsmentos £ijos y variables. R

: A-reunir informacidn relativa al gaﬁtc que descamos. se
rar sus partes f£ljas y variables -por ejemplo- el‘gasto‘de ‘
“energfa consumida en la empresa ~sobre la base de- tzempo— re-
.laclonamos con otro factor que puede ser horas~méqu1na, horas~
fhombre, etc. ; S

Por ejemplo, si tenemos la siguiente informacién de hbraSj“
méqulna, horas-hombre, etc. Eay
Por .ejemplo, si tenemos la sciguiente informacidn. de horas—,
‘méquina y costo de energia consumida, podriamos elaborar la f,_
siguiente serie de gastos. : ;




HORA S—MAQU INA

_v;13 zzojx“"
1877450
21,175
26,382

34, 7oof»

contrar los valores de ."a" y de “b" cono sxguef

e .  X “Y SRR xz "” s
C(en miles). o e
oias o 338 ‘169 4 368
18 328 324 -~ 5908
U2y 424 .. 441 8 904
L2600 . 396 . 676 10 296
35 -s30 . 1225 18 550 -

-113?.

2.014 . 2835 . 48022

'”ﬁérmulas de &cgreSLGn para “at yk"bfﬁsdﬁ:

_n (Exy) --"Ex (Ey)'

“n(Exf)—Ex(EK)}

Y-a(Bx)

n donde n es el nﬁmero de periodos de tlempo conSLderados,

gnmeste;qasq, n es igual-a 5. Hac1endo operaclones tendre—

FMOS

_.5(48022) - 113(2 014) _ 4.4
T5(2835) ~ 113(113) .

b f.ZOlQ" —5 8-?7(113) e $2‘01¢6‘6,




: k1;3ts“

.El punto de eQuilibrfo.

El termlno “Punto de Equlllbrlo" lmpllca 1a’ sxtuacié
‘en que una empresa no gana ni pierde." EL anallsle del pun
“to de eculllbrlo no’ constltuye un medio para obtener utili-

-dades, pero ‘como ‘una ayuda valiosa es para descubrlr ese -me

. dio, ‘va que ‘indica en qué& nivel se equilibran el costo ty-los
" "ingresos, ‘'su obtencién puede ser grifica’o’ Qﬂglitha, Gomo:

fveremos mas adelantc.
; Los datos necesarios para el anallSls del punto de(~~—

equlllbrlo pueden ser tomados.de los estados. de pérdldas ¥
vlgananc;as v de costo de la produccxén Y de 10 VQndldo, para
“_'formar el estado de 1ngresos como szgue.. :

ESTADO.DE INGRESOS.
(miles de pesos)

Ventas Netas (120 mil uhidades a $10.00 c/q)

Co$to de lo vendido: -
~ Materiales = v 360"
“Mano de.obra . RIS 51
fGastos de fabr1cac16n - .3%0

Utll;dades Brutas

€ de venté - . 72
1:Ga$toé de'administraciﬁn 108
i o7 'utilidad de Operacién

‘~‘Menés:
- Otros-gastos

Utilidades antes de TImpuestos



con flnes de planea

iEl an&llsis de los costo

y varlables., En el caso de neestro ejemplo tendriamos"
JHSeparaclén de elemnnLos Eijos v varxables. :

" Elémentos de coste: - Total Varlable

.Materiaies ) 9’4"l00 ‘6360,0Q
. Nano de obra 120.00 . i1z20.00
. Gastos de fabricacién ‘390.00 ,,.‘180;00-"'
‘Gastos de venta 72.00  20.00
: Gastos de adminxstraclén 108.00 S 14L00
CV»Otros gastos ) ) ' G.00 ©2.00"

1,056.00  696.00

E%.déﬂvéntas netas  i : i %5@

Paxa encontrar el volumen de venta que se requlere parv

'ventar ‘los cargoc ijos de $360 00 mil, se dxviden e tos

]con respecto al volumen de: ventas.

'/en‘nuestro ejemplo  tendriamos:

Punto de equilibrio  =.-380:000 _ &g57,143.00
“(volumen de ventas) ' .42 S e




"EX. punto de equzllbrlo con regpecto'ai'@blu@aﬁ ae.vé_ﬁé
riamos:verlflcarlo cowo SLQUE' ! SR AT

; ventas (en punto de equlllbrio) :
‘fMencs. gastos vzu:-:.able«= (58% de las ventas)
“Margcn dlaponlble para gaqtoc fljos ¥ utl—

gasto< fijos-”
_Utilidad neta

5i1las venﬁéé‘de '$1'200,000.00 se consideran como normalte
’promedlc para el pericdo’ que se trate, se poﬁr;a deLerinar
“el porcentaje de capacidad al que la empresa ‘debe: trabajar pav
ra:alcanzar‘el punto de equilibrio. ~Este porcentaje se cpmpg&
kt&{ééhohsigue. punto de eguilibrio con. respecto al3001umeh‘déf'
'Qentés, volumen de ventas consideradas como normales o prome
‘dio.” En nuestro eJemplo seriazs : :

s857,143.00 " :
1?290:000.00 = 71% aproximadamente

E: te»resultado indica que "la enmpresd nd'perdcfia nifgéhﬁﬁia
nada‘operando aun'71% de su capacidad de ventas. Si‘desea’ob
tener utllldades de deberéa alcanzar un’ nivel. mﬁs alto de capa

El anélxsms del punto de equilibrio no debe aceptarse como h
fin, 'sind que es un medio para llegax :a &l. ) ‘ :
.Analitlcamente podemos llegar también al punto de equlllbrLO'
Mfal través de la: s:guxente £6xrmula: o S

{Punto de equilibrlo . Gastos £ijos toLales-~“ .
A g - Gastos variables totales . :

Punto de egquilibrio.
Ventas Netas




;,Utlllzando 1as cifras de’ nLestro ejemplo tendriamos~

,1Punto de equlllbrlo = ggo 008 Og é'.0.5172414
xR s
I =13 ~50000 $ 504,000.Qq;t3

P.E.° §$ 857,143.00
Suh.tituyenao en el estado de ingresos tenemos:

‘Ventas netas . s 1‘ch,uvu.00f
.»ucnos gastos variables ({(53% de las ventas) B 696,000.00k1
Margen para gartos £fijos y utilidades ’504,000?061f
“ Menos gastos fijos . 360,000.00°

Utilidades netas antes de impuestos

En ocasiones, se desea calcular el punto de equilibrio’en fox

ma’dé unidades gue deben venderse en vez de ‘dinero o pesos.de.
7Venta, en este caso conviene usar la siguiente . f8rmula: )

ﬁUﬁidédésfen equilibrio _ Castos fijos totales
o T . - Precio unltarlo—gasto erlable
por unidad. ;

Con 1as c;fras de nuestro ejemplo:

%’Unldades en equilibrio _ § 360,000.00
: , ‘ 10.00 - $ 5.80°

= 35,514~piezés"

’s”decir/ huestra empresa necesita vender .85 714 piezasvpara'
encontrarse en su punto de equilibrio. k T g :

°1.3.7  Margen de seguridad.

" El margen de seguridad es la disminucibn porcentual‘de‘las;~
4" ventas netas que pueden producirse antes de que empiecen las’
’ pérdidas. Esta férmula es una herramienta'préctiéa para ——7




\»gueféijéhégrgado de 1a funcién de ventas consiaétex ,
‘que’.se encuentra en el nivel de sus ventas del punto de*eq01
~ librio: ,ﬁa~£6:mula esla siguiente: :

“Maxgen defSégQridad - Ventas netas - Ventas de. equlllbrxo G
L S Ventas netas :

S; utlllzamOS las clfrac de nuestro ejemplo anterzor, tene—_.
P mos. . e

,‘ﬁgargeh de Séguridad - $1'200,000.00 -~ $857,143.00 j=Qq€‘;
Tt . e 17200,0600.00 - ,
Es-decir, las ventas podrian sufrir una dismin:ciﬁp‘del 4q%'
’siﬂbque la empresa sufriera pérdidas, aunque tampgép teﬁaiié E
“utilidades. . ' V:  ‘
La representacxén gréfica del punto de ‘eguilibrio seria.f"f

‘ G =’ GananCLas PE= Punto. de Equlllbrlo P~ p&rdida

430 } :

300

150+ Punto do Equitibrio

£857.143 'UTHJDADéS s{

- ‘O Llnao de Vonfol.
- 900 “12po tPOR MILLARES

150

300 GASTOS F1J0S §360.000

'AREA PERDIDAS.

4350 - 4080







1.3.6 '5’Arisii's'1s-grafi'co 7d'e17 voiumen de util aa'dé

Este anéllsis gréflco se. basa en la relac;én de las ut'
711dades para con el volumen menebarlo de. 1as’ ven 3
La construcc16n de la gréflca, 1nvolucrada las qlgulentes co
s;derac1ones.’ o i
;gréflca consiste en dos éreas, una de pérdldas.
’!gananq}afl(ut;lldades), ambas fueron, lglnadas por
‘Ifnea ‘de venta horizbntél‘qﬁekdivide'la gr&flca en
'estab dos partes. o :
»Los costos tleS totales ‘se@’ marcan bajo r
jt;s ¥ sobre la: linea vertical quc aparece en la izqule
da.  El cémputo de las utilidades se marua sobre la liﬁ
néa vertical derecha.

Los dos puntos ]ocaltzadoq (costo fijo en 'la“iinea'dé';
la . 1zqu1erua Y punto de utilidades en 'la lIHEd de’ la de
 .xecha) se-deben unir por una linea recta. del cruce de g
”ésta con la 1fnea horizontal de vertas, ceternlna‘el %—"
-punto de equillbrlo de la empresa. o ' :
 {C0n’lc¢‘dato3Ade1 c;emglo'qué hemos
‘para’ el desarrollo di»ééééicﬁpipulﬁi.
‘flca como 51gue., ) L




;11,378 ‘Ahélisis de la Recuperacibn delrcaﬁitél Emﬁleaébf’rﬁ

“La recuperacxén del capital empleado, es la relaclén de i
 1las utllldades obtenidas despu&s de pagar lmpucstos ccn res—¥j‘
“pecto’al capltal invertido en la empresa. Puede tambxen de—
terminarse multiplicando el porcentaje de utilidédes‘deSpﬂés
de impuestos, sobre las ventas por la relacibn de las vcntasﬂ
‘entre el capital invertido. ) >7
Esta Gltima relacibén se llama "movimiento" y refleia la
intensidad dcl usc 4o copital empleado o invertido.. E1 tér’
‘mino-"capital empleado" o invertido inc¢luye efectivo, cuen--:
tas cobrables, inventario, activo fijo.y gastos ya pagados,
dque se reguieren para la fabricacién y venta de un producto.

No reconoce ni connota la fuente de financiamiento activo;

13, 9) Férmula v cdlculos de recuperacifn de capital empleado.

. El cé@lculo puede realizarse mediante un solo paso de e
. acuerdo con la siguiente fSrmula: o

'éééuperacién'sobxe - _Brilidad neta despues de lmpuestos
@1 capital.

Promedio - de capital empleado (actlvo
Lotal).

Qqur:razonés analiticas es preferible hacer el cdlculo.de la
siguiente manera: -

fkﬁtilidad neta después de Impuestos Pcrcentaje de utilidad

Ventas Netas’ sobre ventas
Ventas Netas . - Movimiento de capital
“Promedio de capital empleado (activo .

total)

Multiplicando los dos resultados obtenemos el porcentaje de -
recuperacibn del capital empleado o invertido.
Por ejemplo, supongamos gue tenemos los sigulentes datos:




‘Utllldaues netas después de lmpuestos : $f:2°0:006f ;
" 'Ventas netas o : R RS °$31000,000
" Activo:total - c ‘;$IFOOQ}QOQ”
_:Aplzcando la .primera £6rmula tenemos S

ﬁVSecuperacién del capital $_200,000 _ _ zdéb

$°1'000,000

‘Empleado . . e o
.. Aplicando las siguientes dos £6rmulas nos resulta.

lvUtllidad neta después de impuestos . $ 200,000 . _ 6;6§ 

Ventas netas ~$3%000,000
‘Ventas netas _$3'000,000 . _ 3
Promedic de capital emplcado (ac— = $1'C00,000 .

tivo total)

Bastar& multlplxcar estos dos indices para encontrar el por—
centaje de recuperacidn del Cﬁpltul empleado:

6.6.% X 3 =.19.8% :
este resultado es mas exacto que el obtenido. con -la prlmera'h'

do procedlmlento. . :
La relaclSn se acepta generalmente como uné- manora dc mcdlr
la efLCLenCLa de las operaciones de la cmpicsa y dc “lar eflﬁ‘
cacxa de. los ejecutivos de la misma.

“1.4.) " AnSlisis Marginal. ‘ :
A En toda actividad productiva, el empresario necésital——
;pfésuponer, ejecutar y controlar sus operaciones. Entrejjf~>'
'otros,'lés instrumentos de que dispone para cumplir con.tan
flmportante cometido son el estado de pCrdldag vy gananclas y

" te correspondiente al estado de pérdidas y ganancias.
En realidad el estado de pérdidas y ganancias es la represen‘
tacxén de los ingresos, gastos y utilidades o perdldau que -

el empresario piensa va a tener en un cjercxc;o determlnado,

£6rmula, razén por la cual se recomienda utilizar el segun-;“"

el balance general. Dado que este an&lisis no se aparta de}_f‘f'
.otros en lo relativo al balance general, se expondrd 1a‘pa:77fﬁ



‘,o blen, es:la representaclén de lo que ha ocurrldo en an perio
do ' dado. i S e
Existen varias formas de presentar el c;tado estado, una;i‘
de ellas es la que en Francia se conoce bajo el nombre. de e
“Tandlisis marglnal", misma gue se expone a continuacién.
Consideremos primero a los ingresos del productor. Es-

tos se derivan de la venta de su productc o servicio y toma-
dos.en este sentido se les conoce como ventas brutasvy al im
porte gue ellas presentan hay que deducirles el monto de las
devoluciones, los descuentos y rebajas sobre ventas que se.
efectfian, para llegar a obtener lo gue se conoce como ventas

netas antes del impuesto sobre los ingresos mercantiles, a =

estas filtimas hay -que ?educirles el impuesto correspondiente
para llegar a obtener lo que realmente representa un ingreso
para el productor conocido como ventas netas, de las cuales..
ha 'de "hechar mano"” para realizar sus gastos de operacién.
Dichos gastos de operacién estén compuestos por costo -
proporcional y por los gastos de estructura. Se dice que --—
- son costos proporcionales porque varian proporcxonalmente a.’
’“la producclﬁn y a las ventas y se enuncian como gastcs de es
tructura, porgue son erogaciones que se. tienen que reallzar
independientemente de lo que se produzca o venda, considerén

‘dose por lo tanto, fijos dentro de ciertos limites dados por
1a propla organizacidén de la empresa.
El costo proporcional estd a su vez dividido en dos - --

“grandes grupos:
1)~ El costo proporcional de produccibén (o de fabricacién -

de lo vendido) gque incluye, entre otros, a los siguien-
tes conceptos: materia prima, combustibles, lubricantes
y energia eléctrica (la consumida en la operacién produgc
tiva).

2)- El costo proporcional de ventas, que agrupa a conceptos
tales como: comisiones, fletes, reserva para cuentas ma’
las, etc.

La suma de los costos proporcionales de producci§n y ==
venta, nos representard el costo de operacifn de la empresa



el cual debe ser’ cublerto por el ‘mportc de las ventas netas y
el resultado de dlcha operaclén, nos arro:a ‘un monto que se co

noce como margen . (de aqui el nombre del anélls;s marginsl)
‘Los gastos de estructura que, .como hemos expresado, re—-
presentan a los medlos de que dispone la.empresa para.su: ope—
raci6n Yy que son fljos dentro de ciertos- limites consxderados,

-Se- d;v;den en: X o -
1)— ‘Gastos ‘de estructura de admlnlstraclén, é?mpuest@srpbr:-f
’Zrenglones tales como sueldos, renta, pago'de'sedurof'dérl'”'

,cxal,~energia eléctrica (la utilizada en ofLCLnas),“etc:

'Gastos de estructura de EaDIlbu&Luu taloz ‘come wano de

‘obra indirecta, papeleria, mantenimiento (cuando es’ptee‘
“wventivo) y ‘ o
1. Gastos de estructura de ventas, que, agrupa por ejémplo'a
11dsisge1dos vy al mantenimiento del equipo de transporée:

“{cuando es preventivo), etc.
TSizél'margen_obtenido previamente, le restamos el impor-— . .
);te total de los gastos de estructura, obtendremos lo que'se
conoce como utilidad o pérdida bruta, resultado que nos daré;*
a conocer a eflclanCLa de la cestiGn de 1la empresa.

agregarle lo que se’ conoce. como otros Ingresos o Egresos =
flnancleros de 1a empresa, conceptos que. no son el objeto. _—

-pr;nclpal de la misma, pero .gque por otras razones deben- apa~.j:'
trecer en el Estado gue ecstamos analizando. : "

Ejempllfxcando lo expuesto podemos representar a nuestrof
Estado de P&rdidas y GananCLas en la siguiente forma:

EMPRESA "A"

‘ESTADO-DE PERDIDAS Y GANANCIAS DEL 1° DE ENERO AL 31 DE
Lo e T DICIEMBRE Lo

VENTAS BRUTAS
. 'Menos: ) .
. Devoluciones, rebajas y descuentos sobre venta




VENTAS NETAS ANTES DE IMPUESTO
Ménos:

’Impuestos sobre ingresos mercantiles

" VENTAS . NETAs )

' COSTO PROPORCIONAL

"'A). fabricacibn

" B) " ventas

' TOTAL DEL COSTO PROPORCIONAL MARGEN
GASTOS ‘DE ESTRUCTURA '

‘a) Administracién

‘jb),”Fabricacién

7@)" ‘Ventas ' .
“TOTAL.DE .LOS GASTOS DE ESTRUCTURA
UTILIDAD DE OPERACION (O PERDIDA) i

"+ OTROS GASTOS O INGRESOS FINANCIEROS
«UTILIDAD DE EJERCICIO (O PERDIDA)

; ) Del anterior esqueleto nos interesa: analxzar bés;camentejﬁ'-
a la operaclén de la empresa, luego entonces, dicho anéllsxsﬂ'
se’ efectuaré a partir de las ventas netas y termlnaré en.la
‘utilidad o pérdida de lu.opscacién. : '
: El estudlo de los renglones. gue quedan fuera debe real
—2arse por separado y la t&cnica del anilisis.- por - factores,

;senala que b&sxcamente en &l se deben tomar los siguien-

pasos: S
S.El an&lisis de las devoluciones sobre-ventas debe reali-
v"arse por parcte de los factores: productos y procesoé,;,
,"mercadep, actividad productora, asf como de politica y -
U.-i direccibn.

- 2)--En'el estudio de las rebajas y descuentos sobre ventas, .

) ‘fdel renglén de impuestos mercantiles asf como en él,aé =
otros gastos y productos financieros, deben tomarse en -
cuenta los objetivos y politicas financieras y por lo ——.
tanto, la atencién principal debe recaer sobre el factor
financiamiento y el de politica y direccidn.




Para anallzar a la operaclén de la empr
cillo ejempo en el cual partiremos de las Ventas
deduc1~ la Utilidad de 1a Operac16n.

7 EMPRESA "X L
'ESTADO MARGINAL DE PERDIDAS Y ‘GANANCIAS DEL 1° DE' ENERO AL -
e 31 DE DICIEMBRE. : .

Conceptos . . UNIDADES MONETARIAS
- VENTAS NETAS : 1 000 ©l100
.COSTO. PROPORCIONAL ;
... .Fabricacién 100
© VYentas - - ) - 100 ‘ ‘
" TOTAL COSTO PROPORCIONAL . : v
MARGEN 200
.7 800
: GASTOS DE ESTRUCTURA
.7 Administracifn 300
‘Pabricacidn: ; 200
TosiiVentas:o : -200 . :
TOTAL GASTOS DE ESTRUCTURA ' 700
IUTILIDAD pE OPERACION ‘ 100

Eh”el anterior Estado de Pé&rdidas y Ganancias observa@osi e

‘"'dde{ : - " v

1y~ Podemos referlrnos no a cantidades exactas, en este ca- :
so hay que recordar gue el analista no necesita de ellas
sino de su aproximacidn.

2)-"se comprende mejoxr dicho estado, si nos referimos a €1
utilizando porcentajes.




f‘i;Ail) Indlcadores de-la operacl&n.,

_rMargen porc1ento., Ncs lndlca el margen que £
‘cada cien- pesos de ventas-v :

Mp_ ___Margen . en nuestro ejemplo..
o Ventas _ : R T
. .Mp =100 800
T ’ 1 000
Mp = BO%

"Eé3dar1r, aue de cada $100 00 pesos de venta,Aaedlcémns
_$20 00 a cubrlr el costo proporclonal quedéndonos un “remanen:
“te de $80.00 que es el margen mismo que ha de observar a losa'
gastos de estructura. :

B)— Umbral de rentabilidad, punto neutro o punto de “equili=--
brio. - FUE

Nos sefnala el punto en gue. la empresa no gana- ni plerde
vo"sea, es la cantidad gue hay que obtener como minimo Lng;e—
.so,pp:‘véntas~para cubrir los costos proporcionales y ‘los --—

gastos 'de estructura.

" 'Pe = 100 s (Gastos de estX¥uctura)
R Mp {(Margen porciento)

En nuestro ejemplo:

. Pe’= 100 Pe = $875.00

‘q
o
o

007

o]

; Péra comprobar nuestro resultado podemos efecﬁuéfigl sif
‘guiente razonamiento, si para vender $1,000.00 tuﬁimoélque =
‘efectuar un costo proporcional de $200.00, para efectuar'uha{;J
venta de $875.00. o




”puesta es $175.00, luego entonces-

'VENTAS' NETAS “ 0 $875.00.

i Menos: : : :
. Costo .proporcional ——%%%L%%-~
+MARGEN

‘Ménos:
LGast¢s‘de estructura ——sIIEEZe
':'UTILIDAD ‘

2 Otra :orma de obtener el punto: de equ;llbrlo es me k -
el método grdflco._En este métouo se - utlllza ‘un 51stema de*
:ejes cartesxanos y-.se. s;guen los: Slgulentes pasos.:

-GRAE‘ICA_ ‘DEL PUNTO bE,:V‘EQUILIBRIO R

 '$1000 VENTAS . NE

V(X.¥) 3100 UTILIDAD
) i '*'fiz-ff”' s
PE | $900 ' COSTOS TOTA
et s7oo GASTQS DE
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el trifngulo "A" representa la zona de pérdidas y el
trléngulo “Bf la zona de gananc;as.." g .




} se sltﬁan valores .en. ambos ejes, en el de las'abca§as se'
i representan las cantldades vendidas y en el de"las orde
nadas se sitian los. valores totaleés de ventas v gastos.
Selocaliza el punto de venta V (x,y) y va que sus valo-
res son iguales, representamos a €stas por una recta de’"
450 que parte del origen hacia el punto V (¥X,y). o
Del punto V(x,y) trazamos una paralela al eje de ‘las or—:>
- denadas gue alcance al eje de las abscisas Yy en es tanpa— o
ralela localizaremos los puntos siguientes: S
Los ‘gastos de estructura siendo fijos, los representamos

con una paralela que parte del punto .S{o,y).y a lia para,:;
. lela 'que previamente hemos obtenido eén el paso 2. : ,‘
La recta.que nos representa a los pcstos~proporciona1es.

- la podemos obtener trazandola del origen al punto,cékd yfn
.trasladado a-la paralela que previamente hemos obtenido™ .
en el segundo paso. AT
Para obtener la linea gue nos representa los costos tota-f~,
-les; bastard trazar una paralela a la recta obtenida en  ;
el paso anterior gue parta del punto S{o,y) v a la para—k
lela obtenida en el paso 2.
‘El Punto de Equilibrio seré el punto de Lntersecclén de
la recta de las ventas ¥ la recta gque nos- representé los’,
costos totales.. EL valer de &ste, lo podemos. 1ocallzar ‘
en: el eje de las abscisas. :

La. zona de pérdida esté representada por el trléngulo —
“gque forman las rectas que parten del Punto de Equlllbrlo RIS
hacia el origen y hacia el Punto S(o,y). : S
La zona de ganancias estaré representada por el trléngulo'
que forman las rectas que parten del Punto de Equml;brlo
al punto que nos representa las ventas totales V(x,y) ¥y
al punto gue nos representa los costos totales. .

La utilidad esti representada en la paralela obtenida en
el paso 2 en 1a'diferencia que existe entre el puntc -
Vix,y) ¥ el punto que nos representa los costos totales.




En 1a grdflca anterxor se muestran los pasos descr to

’_mlsmos que- se emplean en el ejemplo con que hemos vanido tra
3hujaneo.—~ : .
i Indlce de rentabilidad.

- Nos 1ndlca el porcentaje de las ventas netas que sobrepa 

sa. el punto de equilibrio constituyendo la- utllldad.r_x

v o= Ventas

‘Pe = Punto. de Equlli‘5

S o 100 _(V-Pe) . -Donde:
v b;lo.

CtR= -

.en nuestro ejemplo:

o ™ 100 % . 1,000 - 875
: 1,000

Resultado que podemos comprobar si al ihgreso‘pof vénta
1le deduc1mos el 12.5% o'sean $125.00, lo cual nos dar§ como :
requltado $875.00 que nos representa el punto de equlllbrlo.

’D)—ilndlce de Absorcidn.

_Es' el porcentaje de ventas que hay que obtener como min
;mo para alcanzar el punto de equilibrio, por lo cual se afl_
‘ma que este indice es complementarlo al indlce de rentablll
dad. ) ’ '
) Este indice se puede obtener en dos formas: -

“1)- 100% = 12.5% = 87.5% _ , ' o
217 1a ='%g X 100 Donde: Ve =Punto de‘EquilibfiQ.

o V. = Ventas

en nuestro ejemplor

875

ia = 17500

Ia = 87.5%




’ f”costos proporc1°nales sin que exista perdlda, 51empre y cuan

'”tces tendremos.

“E)- Indice de Seguridad de los Costos. .

“Indica el porcentaje m&iximo. en que- puedén”aumehtar”lds'

‘do los gastos de estructura permanezcan constantes..

S v . R = Utilidad-de’ Operac16n
?Is§ : 100 —%75." Dondg: c.p.= Costos Proporcionales
en ‘nuestro ejemplo:
‘Isc = 100 100
- 200
Isc = 50% R .

i Para comprobar este resultado bastaré que a 1os cost05';‘,
: Zproporcxonales les aumentemes en un 50% de su valor ¥ entcn .

VBNTAS NETAS | $1,000
~Menos: ' :
“Cégéorgrqpo?éipnal, ) 300

s B 700
" MARGEN
Menos.~

:GASTOS DEvESTRUCTURA 700

" UTILIDAD ’ v e
, ,3)- Indice'de sequridad de los gastos.

Indlca el porcenta]c en .que pueden aumentar los gastos
:de estructura, sin que exista pérdida, siempre y cuando. los
“‘costos p:oporc1onales permanezcan constantes. '

x
1

Utilidad de Operacién
Donde:

e R
Isg =-—g— G.s.

L]

Gastos de Estructura.



en- nuestro ejemplo:

‘Isg = 100 100
Isg = 100 100

Isg J14;3%,

'Este resultado puede comprobarse si-a los gastos de es—~
'tructura 5@ les aumenta cl porcentajc obtenldo, o sea en
$100 00, con lo cual tendriamos-

NENTAS . , - ¢1,000
Ménds: - ‘ o ]
fCosto proporclonal - 200
. 800
MARGEN g
'Menos H .
GASTOS DE ESTRUCTURA 800
UTILIDAD T -

. Los lndlcadores por si. solos no tienen mucha 1mportanc1a,
‘ésta se puede encontrar si’a éstos se les compara ‘con otros
de empresas sxmllares y es entonces cuando podremos dec;r s
nuestra7p051c16n es buena o mala. Por otra parte,'lo aue
m&s- nteresa: al empresarlo es observar la tendenc:d en ellos
ara‘tomar las decLSLOnes que procedan, poxr 10 tanto, es: ne—;

*cesarlo efectuar el andlisis referido tomando en cuenta un i
min imo de tres ejerc1c1os.
En realldad ‘es.muy comﬁn encontrar empresas productoras :
arlos articulos, [« blcn, diferentes empresas bajo una mis

-ma socledad o dlrecclén.‘ Lo anterlor>expues;o.nos conduce a’
_pensar ‘en aquellos -articulos o empresas que debemos:impuls&r'
;y a cuélesrdebemos disminuir su accifn o bien 1iquidarlés§

»Supongamos que el ejemplo gue hemos venido manejando corres—vh
’ponde a una empresa que maneja cuatro lfneas de articulos, pa
ra conocer cbmo se-forma la utilidad de la empresa, podemos:e 2
- . presentar el correspondiente Estado de Pérdidas y Ganancias T



‘en la siguiente forma:

ESTADO DE PERDIDAS ¥ GANANCIAS DEL 1° DE ENERO-AL 31 I

DICIEMBRE. e S e B
- 'CONCEPTO. " LINEAS DE ARTICULOS .~ TOTAL
L 1 2 3 Coar s
* VENTAS NETAS 300 200 50 450 & 1,000 ¢
< COSTO PROPORCIONAL ~-80 ~-10 -10 100 -"200"
MARGEN 220 155 20 380 .. .800 -
. GASTOS DE ESTRUCTURA ~50 =50  ~—— =100 = 200
UTILIDAD DE OPERACION 170 140 40 250 . 600
'OTROS GASTOS DE ESTRUCTURA .. - 500
' UTILIDAD DE OPERACION : S 100

f,mos que hay ciertos gastos de estructura que no se pueden -
-asxgnar a una 1linea de articulos determinada ¥ gue ‘por lo = .
tanto, pueden aparecer en la forma senalada. R

marginal’ sobrelo que denomlnarcmos‘“qon;ab;lidaé’61ésica“;“
Principales inconvenientes de la contabilidad clfsica: =7
1.0

‘mente ‘su objetivo:es fiscal. Cuando se’ trata. de éstable

terpretacifén son dificilés y no permiten definir cla;a——u

EMPRESA “A"

En el anterior Estado de Pérdldas Y Gananclas encontra—f

A continnacibn.se presentan las ventajas del’anéliéis -

No es adecuada para fines de control, ya que-fﬁndamentak'

‘cer controles, como en el caso de control de. costos, el :
procedimiento es complicado, costoso y su an&lisis e 1n—_e

mente las responsabilidades. SIS
No pone en evidencia los gastos llamados “"fijos" que tig,h 
ne que efectuar la empresa cada perfodo, independiénte44fj
mente de lo gue produzca, lo cual evidentemente. ﬂlflCul—l'j
ta su control.
Las comparaciones de los costos de un mismo articulo, gn'. v
dos perfodos en que la actividad ha sido diferente, es. -~ .

extraordinariamente diffcil. ' -




Los. estudlos econém;cor de - la empresa gon me051b1es‘0‘
,A;extraordlnarlamente costosos. - ‘~,?n- E
":Hacen pricticamente imposible los estualos que permlten
determinar cufiles son los productos’ m&s rentablcs Y que‘
son por lo: tanto aquellos que la  empresa debe meulsar
preferentcmentc.
:Su ‘campo de acclﬁn es trad1c1onalmcnte hlstérlco, yé3
que consta los hechog pasados, peroc es un lnstrumenté -
inadecuado. para fines de previsiones.. FE
“La utllldad indicada en el estado de pérdldas y ganan——:'i
cias no es la utilidad que ya obtuvo la empresa, 51po -

la utilidad que obtendri cuando venda lo gue produjo.

Caracteristicas del Andlisis Marginal. .
Se-distingue fundamentalmente por la separaclén dc 1os o

. costos proporcionales, que lo son al. volumen de produccl&n 0.

i'de_ventas, y los gastos de estructura, que representan el =
fcosto-del conjunto de medios estables que dan a la ‘empresa 7. B
la actividad para producir y vender, y cuya variacifn tiene = ..

_lugar de acuerdo con las variaciones del volumen de la prO‘
ducc16n v la venta.

Pr;nc;plos en.que se basa la contabilidad marglnal.i_u

l.~" Los costos proporcionales y los gastos de estructura se 
) estudian por separado.

'"fz.é ' Los gastos de produccibn se dlferencian de los gastos F;'

"7 no ‘inherentes directamente a la producclén. i

3.-. El estudioc ha de referirse al volumen vendldo Y no . al

‘ producido (lo gue estd producido y no vendido, constltu‘
“ye simplemente una variacién o modificacifn interna. de

los bienes de la empresa).




fiLa adm;nlstraclén de la empresa ha de su]etars un pro*
grama y el control de la.mlsma,,se reflere a las diferen
cias entre lo prev;sto y lo. reallzado.f Los presupuestos

. son .rigurosamente divididos en costos proporcionales Y

gastos de astructura{ lo gue facilita conSLderablemente
su astablecxmlentq, su control y su-‘puesta al dia.}g'
‘Los:gastos de estructura, no son:objeto de reparto.1
'Los gastos de ‘estructura; han de quedar absorbzdos por
'1el margen (dlferencla entre el precio de venta y los cos’

tos proporcxonales). e
v': s [:gr’dﬁ*éfﬁ
3vhadosréor los propios técnlcos, mientras solo'la valora~
~cién y el control estén a cargo de la Contabilidad. Ren,'

: taBilidad‘de los articulos jamis ha de clrcunscrlblrseAEf'
'61 margen.unltarlo, ésto es, la rentabllldad econémlca r‘

de da: empresa no es sélo tunc15n del preclo de. cost

_tarlo v el precio de venta unitario sino: que est& sobre‘
‘todo, en 'relacibn directa con-el volumen del: negoclo.w
b?Los estudlos sobre la baja actxvzdad, han de efectuarse
,HSLStematlcamente. -

E1 m&todo de anallslo marqlnal no:es el ﬁnxco que'hace
‘la’ dlstlncxén entre los gastos de. estructura y los cost s:: de

Aactividad.
. Bfectivamente los costos est&ndar v 'los presupuestos f
blbles hacen tambi&n' esta dlstlnc;én pero: dlfleren del método
del anﬁllsls marginal por los sxguxentes puntos.:

”1. ".Los ‘gastos de estructura son prorrateados sobre la base:ﬁ
‘del volumen del producto‘conSLderado como normal.

‘2. .Los gastos estructurales son incorporados al’ costo de 1osii
“inventarios de articulos terminados y en proceso segfin -
los coeficientes o tasas predeterminadas que cérre5ponaenf”
al volumen de produccidn plancada. ' '
-3. Los gastos apllcadog de més o apllcados de menos se tras—' "
pasan a la cuenta de resultados y aparecen en el estado - -




de pérdldas Y gananclas.t s
" E1 estado de p&rdidas. Y. ganaclas se desarrolla sobre 1a"'

:_ base del beneflclo bruto’ (ventas menos costos de produc—_
'Vc16n) ¥ no del margen benef;c;arzo (ventas menos costcsu
" directos). : }
aLos beneficios o las pérdldas ser&n més o menos elevados,i
segﬁn gue el total de los costos ijos lncorporados en-
los inventarios aumenten o disminuyan. .
jEn consecuencia, hay diferencias importantes en’ lo que -
conclerne a:
’ e," Valuaci6én de los inventarios Y deternlnac16n de- los resul
e tados, v A
= ’HLa informacifén proporcionada a la dxrecc;én sobre la mar f
‘cha de la empresa. : :

“En la Leglslaclén Mexicana al contrario de -la Francesa,
>; no. es permitido presentar los estados financieros elaboradoslr
" en forma marginal, por lo mismo que ninguna de. las empresas,”~m'
“"1los formulan bajo estos lineamientos. Como es de suma - impoxr

i tancia el Anilisis Marginal para la determinacién de . la %én—“

~tabilidad. econfmica (real), de las empresas, VoOy a-conVertir]f
‘ﬁlos Estados Financieros tradlcxonales en Estados Flnancleros~-

'Marglnales bajo las siguientes bases:
- “En primer lugar voy a determinar la venta real que es
‘por la que debemos pagar el impuesto sobre 1ngresos mercantl
.- les 'y lo realizo asi. :
J-YfJ; Vr-v (isi.m.) = Vr

ve=1.03 =vr V£~ ' R L
R 1.03 : S "

Significado de literales:

Ventas fiscales

< <
H
o

Ventas.reales

Ejemplo:



\Vendemos $1 000 00

*Vr‘ﬁﬁ 1000 Coo 970, .87 que esiel valor. real de. 1a venta y laz
: 1. 030 T ; ‘diferencia viene siendo el importe 'so’
B AN ,’bre lngrescs mercantilés o sea 29. 137

que es lo mismo” que multlpllcar 705 87
¥ 03. A diferencia de lo:que’se paga
en la actualidad que son $30.00 en lo
gue. se est& oagando un impuesto. . sobre::
vy lo comprobamos de la sxgulente mane:
ra: :

~25. 1, %oz = L

L]
N

y4emhiAn 30.00
' 29.13 v ‘

.87 gque es lo-que’ esté pa’ e
gando de m&s. :

: ﬁ~£n>la mano ‘de obra directa y la: materla prlma dlrecta,'
“no hay. problema. . i : e
: Envlcs'gastos de fabrxcaclén va ha gquedado. comentado an—»’

“teriormente, se separardn los. que correspondan al Costo de]
 ‘Act1v1dad ¥y los de Estructura. SRR
: ‘Para- determinar el valor de los anentarlos de productos-'
ermlnados existen dos métodes-uno el Analitlco .cuando :
ftlene un” 51stena confiable de contabilidad (Costos) . elfr"
5método es el deductlvc, partlendo de las relaclones de :
ttdg; se dlce que CA es igual a un: porcentaje del costo aefag

: tividad.en los costos totales y tenemos: Costos Totales. 
M.P.D. , 693,629.00 '

M.O.D. - . 374,375.00
" Gast. Fab. ~ 629,830.00

1'697,834.00

"Costos de Actividad

M.P.D. 693,629.00
' M.O.D. 374,375.00
’ Combustible : 31,211.00

Energia eléctrica 36,627.00

1'135,842.00



A 1'135,842.00 . ' 66.9% del Costo de Actividad. - .
.cr T I7e97,830 -~ . v e
R :'Si‘tenemos-tradicionalmente: .

- Inv. inicial de prod. terminados 295,207.00 (CT)
. Inv. final ‘de prod. terminados 313,151.00 (CT)
”Marginalmente quedarian.

9295,207.00 X .669.= 107,493.48 el inicial.

"313 '151.00 X .669 = 209,498.02 el final.

Ahorw parg 1os inventarios de produccién: R

fv“Con51dero el 100% del valor de la- materia nvlma v el 56? i§' ””'

: la manovde:onra y gastos de fabricacifn, ya que supohembs -

© . que tehemos.en todo el proceso mano de obra, en unos articu
los-en proceso poca y en otros bastante. Este método es ar -«

.‘bztrarlo pero se debe considerar que se hace fGnicamente para
.Ya ‘conversidn de 1l6s estados tradicionales a marginales, ya
que después se pueden implantar los registros repect;vos.‘

:~Ejemplo-‘
IM.P. . 1008 de 693,629 = 693,629.00
LML O 50% de 374,000 = 187,000.00 a C.T.

508  de 629,830 =_ 314,965.00
' 1'195,594.00

En‘Mérginai'tendriamos:

CM.BL - 693,629.00
M.OL : 187,000.00 C.A.
Combustxble : : 15,605.00

;iG F. Energia eléctrica .. _18,313.00
i ! 914,547.00

LR o 914 547.00 ..76.-5% de C.A. en los C.T.

‘C.T. 1'195,594.C0

¥ los convertimos en la misma forma que los inventarios de -

articulos terminados (para un siguiente ejercicio solo va-.
‘lorariamos los inventarios finales). i




'Para que este procedzm;ento se pueda comprender por completo
”vamos a- reallzar un .ejercizio de: conversmdn.f:ﬁ
:}ESTADO DE - RESULTADOS EN FORMA TRADICIONAL :
'VENTAS NETAS

ffCostp de.ventas.

Materia prima ... .. o0 '693-60,‘.;
~'Mano de" obra. ' 374.00
" ‘Gastos de. fabrlcacxén .. 704.80
_iCosto de Producelén : 1,772.40
'TE'Inventario Inlcxal . 113.91

1,886.31
G final 20.2%
S Costo total: . . 1,845.95
'<¢Invent. In*czal ce Arts. -
¢erm1nados .- 295.21 ¢
i ' R ©2,141.16"
. IhV..Finél de Arts.’ e
wTerminados ©. 313415
’Costo de: 1o vendido: . 1,828.01
Utilldad Bruta- g : '
omisiones s/venta . - 11.90°
Gasolina y lubrlcantes o i4.20
Varigssiw o 2269 100
Gastos de venta f;jos) ~7'252.20

’(deprec;aciﬁn, luz, renté)‘ﬂtilidéd Ventas: - 4

Gastos de Admlnlstraczén' ) .
:Sueldos - . 100.00
Deprec;acxén ' 50.00 i :
Renta 50.00 BN R
*Luz.ynteléfono ‘ 13.20. 2 .258.59°
,Gastos flnancxeros.

-Utllldad Gravable =




ESTADO ‘DE RESULTADOS. EN FORMA MARGINAL.

\Ingresos netos : - . . 2 512 OOfY
_f' Impuestos s/ Ingresos Mercantlles 73 17.

‘Ventas netas : ) 2.438.83 :¥,1 
= ‘Costo de Actv. de Fabric. de lo vendido ERRTEE
~.Materia Prima 693.60
‘Mano ‘de obra . . 374.00 .
"Costc Primo 1,067.60 -
'Gastos de fabricacién '
Combus;;ble 31.20
'Energia eiéctrica . 36.60
/. Costo’ de produccién 1,135.40
~ . . Inv. Inic. de Prdd.Proc. 84.50 o+
'SUMA ‘ 1,219.90
T Inv. Final Prod. Term. 189.10
SUMA. : : 1,379.10
“=.Inv. Flital Prod. Term. 200.60
‘Costo de Actividad de Fabri : , o
cacién de lo vendido v 1,178.50 . . 1,178.50
SMARGEN: ot ST 15260033

?? ‘Costo de. I\ct:J.v;v.dla.'a en Ventas:. .
Comlslones ‘s/ventas 11.90 i B
i Gasol;na .Y lubricantes 14.20 o . 126»10> 
MARGEN: _ o 1,234.23
"en ventas ‘ o

I = .Gastos de Estructura:

“Produccibn 562.00
ventas ' - 226.60 i
| Administracién 213.20 1,001.80
UTILIDAD 'DE OPERACION: ' ' . .232:43 .
“Gastos Financieros: 2.30
_UTILIDAD GRAVABLE = ~ : T 230.13

"~ "(CIFRAS EN MILES DE PESOS).




S

.. TRANSFORMACION DE_ INVENTARIOS DE PRODUCTOS TERMINADOS: -

Materias Primas  693.60 v
Mano de Obra - 374.00
,éastos de Fabricacién : g 704.80 O
- : 1,772.40 = Costo Total . -
Materias Primas 693.60 s
~Mano de obra ) 374.00
. Combustible ' T o31.20
Energia Eléctrica ) 36.60
1,125.40 ~ Ccoic de Actividad. .

Costo de Actividad _ 1,135.40

= = = 64.0% (Costo de Act. del
go;to Total ; 1,772.40 Costo Total)

Inv. Inicial a Costo Total (Prod. Term.) - Inv. Final a Costo"
T : (Prod. Term.)

= . 295.207
64.06

189.1 Inventario

Inicial Prod. = 313.151
Terminados 64.06
Marginal 200.6 Inventaria -

el e - Final Marginai?
TRANSFORMACION DE INVENTARIOS DE PRODUCTOS EN PROCESO.

‘‘Materia Prima 693.6 (= 100%)
‘ffkaho de Obra 187.0 {= 50%8) Costo Total
f'TGastos de Fabricacidn 352.4 (= 50%) :
’ . 1,233.0
Materia Prima 693.60 (= 100%) , , ,
Mano de Obra 187.00 (= 508} Costo de Activi-
. dad
Combustibles 15.60 (= 50%) '
Energfa Elé&ctrica 18.30 (= 508%)

914.50




ifC6Sﬁo‘dé”Activiaéd

. §14.50

Inv. Inic.
‘Inv: Inic.

de
_de

'fIﬁv.‘Finél
Porcentaije

Inv. Final de

Costo Total

. de Prod. en Proceso a Costo.Total
“:Porcentaje de C.A. en C.T.

de'Prod.-en Procesc Marginal

c.a,

Proa.

"1;233.00 = 74:17% o0

Prod. en Prbc; a Cbsto‘Total
en C.T. ‘

en ¥roc. Marginai
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RENTABIL.;DRD DE LA EMPRESA
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) CAPI'I'ULO- RENTABILIDAD DE LAS‘ Ez-n’RESAS.

Recordemos que* hemos defihido a la rentabllldad de .las- =
~empresas como la relac;én que mide el ingreso neto por un1-~"
dad de capital 1nvert1do o también: podemos decir que cesiel
‘desarrollo técnlco y social de la empresa. ' En ese. capitulo
"y el szgulente, se ‘trata de dar clementos de : 3u1cxo para com.
'»~prender su- smgnxf;caclén. ' ‘

I.l1.~ Los ingresos brutos

una empresa rentable es susceptible’de contribuirfal“;-
_desarrollo técnlco, econSmico y social de la naclén, en tan--
to:que una ;empresa no rentable, a pesar de los buencs deseqs'”
de aus dlrlgentes, no’ puedcn prestar una aportaci&n; ‘
) ,-,Ei hecho de ‘que se realicen beneficios o que se experi—~
menten pérﬂldas, no permite la aflrmaclén a prlorl de’ que la~
1}empresa sea o no rentable.
La rentabilldad real puede quedar oculta debido' a dlver~
s0s factores ajenos a la explotaclén. : s
L ; Para todo gerente lo importante es determinar si' su ges-.
Tt16n emprcsarlal es no realmente’ rentable,"y si ésganse‘pxefv
senta como’ no rentable, averiguar si podra o'no'lleéa#’a‘sé;
: Al'econdmista; como asesor, de los empresarios;-este co-’
) npcimienéo 1¢ es necesario para poder, por una'parte,'tomar’~
“.“a su debido tiempo todas las medidas que aseguren un m&ximof‘
‘de rentabilidad; por otra parte, cambiar eventualmente de -
actividad, una vez comprobado gue la actual no es rentable =
 ni4puede llegar a serlo, va que los productos de su'fabricaQ
'c16n no corresponden a las necesidades actuales de los deman—
dantes.
En efecto, estos productos pueden haber sido desplazados
o ser’victimas del desinter&s de la mayor parte del mercado.
Asihismo este conocimiento es igualmente necesario a -~

‘ciertos organismos externos, tales como los bancos y’ finan--'
cieras, Quienes prestan especial atencibn sobre este punto,
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,conSLderando que dada su funcifn de proveer medlos flnancle

ros {inversiones}, stén dlspucstos az: -~

a). -Ayudar flnanc;eramente a toda empresa rentable.en la -
‘justa medida en gue esta ayuda no llegue a provocar —-—
- pérdidas de la rentabilidad de la empresa, .o pérdidas
pbr sus propietarios de su independencia financiera.

b).  Revisar toda avuda financiera a las empresas no renta-
bles o incapaces de llegar a serlo, bien sea por la de-

ficiente gestidn de la direccidn, bien porque los pro--

ductos que fabrica carecen ya”ﬁ? mercado.

Los. andlisis de rentabilidad se efeactfizn tomandn como =)
punto de partida las cuentas de Pdrdidas y Ganancias. ;
‘Esto de por si es lo normal, ya que la repercusibn de - -
movimientos e inmovilizaciones de materias primas,. pro- .
_ductos y de personas se expresa en la Contabilidad Geng

ral, en unidades monctarias, ya sea en imputacidn direc

~ta, ya en la resultante de una distribucién.

Los objetivos del estudio de la rentabilidad de las em-

.presas son:

ca) Por una parte, evaluar las consecuencias de una gestlﬁn

deficiente, con pfrdida dec rentabilidad.

“b)'ifpor'otra parte, remontarse hasta las causas primarias v
deducir de estos anSlisis las medidas de correcci6n.
Las consecuencias de estas medidas a su vez, apareéen,en,
la Contabilidad en cifras gue podran ser confrontadas --

con otras gue se previeron al establecer las medldas_‘

de correcci6n.
Pero, para llevar a término un estudio de rentabilidad . -
es necesario ante todo, separar seis puntos que procede-~
remos a examinar: o
Estos puntos son deducidos del estado de costo de produg
cifn y del estado de pérdidas y ganancias.
Las seis bases del estudio de la rentabilidad son:

1.- Los ingresos brutos en los perfodos examinados.

2.- _Los ingresos libres de impuestos y de costos directos de:

ventas.




4.~
Se=:

Los. valores creados en el curso de los perfiodos examina
dos. [
Los costos directos de los valores creados.

Los costos de gestidn v de estructura de los perfodos -

‘examinados.

Las pérdidas y ganancias fuera de explotacién en el cur
so de los perfiodos examinados.
Con estas seis bases se pueden deducir los elementos de

rentabilidad de los periodos examinados, seguir su tendencia

y estudiarlas. La influencia de cada factor en la rentabili-

dad general de la empresa, las examinaremos una por una.

Primero examinaremos cen detalle cada una de estas bases.

Despufs trataremos la utilizacién cue debe hacerse de ellas:

1._

'a).
b).
c).
a).

a).
b).
c).
da).
e).
£).

Los ingresos brutos de los perfcdos examinados. Estos
estén compuestos:

De las ventas de los productos de la empresa.

M&is ventas de desperdicios y subproductos.

Mas eventualmente, las comisiones percibidas.

M&s llegado el caso, las subvenciones complementarias de
precio venta.

De este total se restan las rebajas concedidas a los ~-
clientes. :

Los ingresos libres de impuestos.

La cifra de operacién neta, es5 el ingreso que gueda a la
empresa cuando una vez efectuadas las ventas, se deducen
todos los gastos originades por el acto de venta y entre
ga,

Las principales cargas que tienen su origen en las ven-—
tas son las siguientes:

Impuesto sobre la cifra de venta.

Comisiones de venta més cargas sobre éstas.

Transportes de ventas.

Seguros, créditos.

Propaganda. .
Eventualmente gravamenes profesionales, si éstos se cal-
culan sobre la cifra de venta.
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g) . Empaques, cuando estdn a cargo de la empresa,

La préctica y la l§giba servirén de gufa en caso de duda
acerca de.lo que corresponde a car§ar en céstos directo£~de -
venta o en costos directos de produccién.

LO'esencial una vez tomada una decisién, es hacer en lo -
sucesivo las confrontgciones con esta misha repartici6én, o te
niendo en cuenta las variaciones de origen, resultando lé6gico
y razonable trasladar una carga a algflin otro grupo de baée.
1.3 Los valores creados.

El estado de pé&rdidas y ganancias se establece, segfin téc
nicas contables y usos dentro de un cuadro de obligaciones im
puestas por la legislacibn.

De esta obligacidn dimana el que la rentabilidad real, la
rentabilidad econf6mica, préicticamente nunca es idéntica a 1la
rentabilidad contable.

La causa esencial de la desviacidn entre la rentabilidad
real y la rentabilidad aparente reside en el hecho de qﬁe los
productos acabados y los que esté&n ¢n proceso le son contabi-
lizados al precio de costo industrial.

Una evolucién entre los stocks de apertura y los stocks =
de cierre de prbductos en proceso y de productos acabados re-
presenta; segfin el caso, bien una liberacién, bien un estacio
namiento del margen de produceifn gue separa el precio de ven
ta sin gravé8menes y gastos de venta, del precio de costo in-
dustrial.

Para captar mds de cerca la realidad, deben hacerse los -
c8lculos de rentabilidad, partiendo no ya de la cifra de ven-
tas, sino de los valores creados en ¢l curso de los perfodos
analizados, considerados estos valores como ingresos netos, -
es decir, sin gravimenes, comisiones y eventualmente, de todos
aguellos otros gastos directos que sean originados por las --—
ventas.

Para poder calcular los valores creados es necesario par-
tir de la venta neta, caso que la empresa tenga otros ingre--
sos, a m&s de los obtenidos por su fabricacién.
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_En este caso es absolutamente 1ndlspensab1e que la conta—
bilidad general esté en condiciones de registrar por seﬁarado
todas aquellas acthldndes que no prov1enen de 1la fabricac;Gn.'

Para poder expresar los productos en procesco ds fabrica-~ .
cifn y los productos acabados en valores creados, es nééésa-—
rio buscar la relacifén existente entre el. costo industrial -
qdé figura en efeéti&o para los productos en almacéh y'pfoée~
so de fabricacibn, y el precic de venta neto de estos prddﬁb*
tos. . '

Pueden ccurrir dos cosas:

.

. Loz iImportcs de oo lavVentalios. hah sido cdlcuiadﬁs‘par-

» tiendo del precio de venta sin grav&menes de los produc-
tos.
En este caso, hay que tener en cuent& la incidencia de =-
10s costos directos de venta, ademis el gravamen sobre la
'cifra'de venta y aplicar el c&lculo rectificado, bajo fox
ma de divisor al valor de los productos en proceso y de -
los #roductos terminados.

.II. Los importes de los inventarios, han sido realmente calcu
- - lados al precio del costo industrial.
- En._este caso, se puede investigar .en los ar€ficulos que re.
ﬁ:esentan el m8s alto importe de los stocks, en porcenta=
je, entre el pfecio de venta que figura en inventario y
el precio de venta neta, excluidos gastos directos de veg
ta. )
) Bien entendide, es necesario asegurarse que los stocks --
asi evaluados, son realmente vendibles a precios normales, no
-puaiendo darse este caso si estos stocks estdn sin ser utili-
zados. , Llegando al caso, hay que tener en cuenta el valpr -
real de venta, &sto es, el presunto precio de saldo.

Puede muy bien ocurrir que el divisor varfe en el curso -
de los afios en este caso es necesario utilizar el divisor que
corresponda al cierre de cada pcriodo analizado.

Las desviaciones entre los valorxes contables de los stocks
en proceso y producto y el valor econ§m1co se trasladan al es-—
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tado de p&rdidas y ganancias y otros valores fuera de explota
ci§n, cuyo saldo permitefconfrontar los resultados de egplota
ci6n deducido del estudio con los resultados dados por’ los ba
lahces. )

Esta confrontacibn, que debe dar "cero" permite asegurar-—
se de'la precisién de los cilculos hechos en el curso de los
anilisis. Este éontrol preiiminar de las bases hace posible
que en la obtencifn y utilizacidn sistemdtica de los elémen—:

tos de rentabilidad, s6lo se introduzcan cifras exactas.

Cuando, para un pefﬂxb el stock, cierre o al final de --
los productos en proceso y productos terminados es mds alto
‘que a la apertura, la desviacifn entre los valores eéonémi——
cos y los valores contables tohan el signo mas (+) ¥y se’pasa
a la columna de pérdidas fuera de explotaci6n en el cuadro -
de ajuste con los resultados de los balances. Sucede lo con
trario con los stocks apértura.

Una vez hechos estos cdlculos, los valores creados se --
calculan en esta forma: - k )

Ingresos Netos:
+. Stocks cierre de productos en pfoceso y productos acaba--—

dos (a) .

(=) ‘Stocks apertura de productos en proceso y productos aca-

bados (a).

= Valores creados.

1.4.  Los costos directos de produccién de los valores crea-
dos. ) ' '

Los costos directos de produccifn son las cargas origina-
das por la fabricacién y ligados generalmente a los valores -~
creados, evolucionando m3s © menos proporcionalmente en el --
mismo sentido.

Las compras de materias primas y de materiales auxiliares
son contabilizados como compras consumidas en el curso del pe
rfiodo examinado.

" para deducir las compras consumidas de la contabilidad ge

neral, se efectfia la operacifn siguiente:
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Compras de materias primas o materias auxiliares.
Stocks de apertura de las materias primas o suminis®ftos.

-
o
~

Stocks cierre de las materias primas o suministros.

i

Compras consumidas de materias primas o suministros.
En caso gue &stos representen utilidad, los valores con-
sumidos pueden ser distribufdos en:

Materias primas, materiales incorporados a los productos,
materiales de acondicionamiento, elementos de publicidad, --
etc.

Las demds cargas de produccién son por ejemplo:

fMateriales de consumo, salarios dlrectos por cargas, ==
transportes por compras, trabajos de terceros, graJ&menes -
profesionales gue tienen por base el personal directo cuando
es éste el caso.

Suministrcs del exterior (fuerza, agua, gas, otros insu-
mos) consumidos por la fabricacién.

Los c&nones de patentes, cuando éstos estin ligados a --
los productos fabricados, etc.

El total de las compras consumidas y otros elementos de
cargas da el total de los costos directes de los valores -
.creados.

En los gastos de costos directos pueden hallarse gastos
para valores creados gue no figuran ni en la cifra de ven--
tas ni en los stocks de productos acabados.

Estos valores creados son los trabajos hechos por‘la em
presa para si misma y que se traducen en inmovilizacién por
un importe, el gue, prdcticamente no contiene m&s que los --
costos directos invertidos en estos trabajos.

En este caso los costos directos gque corresponden a,ios
valores creados vendibles, se despojan del siguiente modo;

Total de los costos directos: (-) Detracciones para in-
movilizaciones. = Costos directos de los valores creados.

1.5 Los costos de gestidn y de estructura.
Los costos de gestifn y de estructura son las cargas ori
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ginadas por la administracién y gestibn de lakempresa y aqué‘

llas otras que igualmente se derivan de ‘la estructura dg la: )

ﬁ/,emPreSa.Gastos financieros derivados de la empresa. ‘1os que se—:
ran, tanto mis elevados cuanto mis débil sea la estructura.

. " Algunos jefes de empresa pretenden dar a estas cargasfelt
éa:écter de costos ligados a la venta. Lo esencial,eé érocg
der siempre del mismo modo en cuanto al reparto dé‘caréas.

- . Amortizaciones que dimanan de la estructura técnlca de
la empresa y de sus movilizaciones.
Por lo tanto, lo gue concierne a los intereses sobre las

cuentas corrientes de asociados, v gue renrea9n+an wna r

-
neraclén de capital deber&n ser llevados a perdldas ¥y ganan-
cias fuera de explotacidn.

Este criterio cl&sico no siempre es‘observado, y algunos
sindustriales prefieren llevar estos intereses a cargas finan
cieras de gestidn.
“Lo esencial es observar un sistema vy atenerse a &l en

k:todo andlisis".

Si esta pérdida es considerable, en los casos de inter—-
cambios de experiencias o de comparaciones entre las empre--— |
sas, puede convertirse en un elemento de imprecisién. ; )
fh En todo-caso, si a los gastos financieros se ]es”acdmd*-
lan la remunerac15n de las cuentas corrientes de asoc1ados,
plelden su valor de enjuiciamiento.

Las principales partidas de cargas de gestifn y de estrug. .
‘“tura son las siguientes: i
) Combustibles para calefacc;én de locales, sueldos m&s --—-
cargas, salarios indirectos mds cargas, otros gastos de per—

sonal y sociales, impuestos y contribuciones (patente, bie-—=-
nes, etc.), conservacibn, agua, gas, alumbrado de oficinas y.

de sanitarios, honorarios, primas de seguro, gastos de des--
,plaiamiento, gastos varios de gestifn, publicidad, si &sta no
‘estd en porcentaje sobre las ventas, misiones y recepcibén, -

material de oficina, documentacidn general, gastos de correos

y tel&grafos, cuotas y donativos, gastos de asamblea y conse-
jos, subvenciones concedidas, fichas de asistencias, gastos




financxeros, amortlzacxones. E
El total de todas estas cargas representa; 105 costus aey'
"gestxén Y de estructura de los periodos exam;nados.‘.[ ;
1. 6 Las.: pérdldas y ganancias fuera de explotaclén. =
A fin de poder, por una parte, calcular la rentabllldadff‘
‘p:opia. de cada periodo de analizar y, por otra parte, amol
dérse a'ids resultaéos por los balances, es necesario sepa¥f’
jrar de. las pérdldas Y gananclas los valores exccpc;onales‘%,
fuera de ekplotaCLGn o fuera dc servicio. i
" 'Estos valores se¢ agrupan &n un cuadro especial y se ex— 

fraa su importe cntre loz yy-u*uua ¥ 3dhqhb¢db de caua pe
'riodo.

Los resultados de gestidn sumados con los de estos im--
portes, debe dar lcs resultados de los balances.’
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2. ESTUDIO DE LOS ELEMENTO° DE RENTABILIDAD.
Los elementos que permiten ponderar la lmportanCLa“y evo

lucibén de la rentabilidad de una empresa son los siguien-—
* 12) .
tes :

2.1 Margen de Produccién Absoluta.

_Este margen costd& representado por la diferencia entre
los valores creados y de los costos directos originados por
estos valores creados, sea: )

Los valores creados en el curso de los perfodos examina
dos (~) Los costos directos de los valores creados, margeﬁ
de produccién absoluta.

Este margen debe cubrir los gastos.de gestibén y de es—
tructura. Si resulta insuficiente, la diferencia represen
ta la pérdlda de gestidn.

Si sobrepasa el importe de los gastos de gestlén y es-—
" tructura, el excedente representa el beneficio de gestidn.

2.2 Margen de Produccifn en Porcentaijes de los Valores --
Creados.

A fin de poder seguir la evoluczén de este margen y’ def
termlnar el umbral de rentabilidad de las ventas es necesa-
“rio convertir el margen de produccibn absoluta, en porcenta

je de los valores creados, o sea:
~Margen de Produccién Absoluta 3 100.
Los valores creados en el curso de los perfodos examinados.

' La expresifn en porcentaje permite seguir la evolucibn

de este margen elemeénto muy importante de rentabilidad que
- no debe ser juzgado en valor abscluto, sino en relacidn con

la evolucibnrn de otros dos factores que son:

Las vehtas netas globales.

Los costos de gestién y de estructura. )

Pudiendo bajar el mérgen medio de una empresa y aumen-—-
tar ligeramente los costos de gestifén y estructura,’ los beng
ficios de la empresa aumentar&n, si merced a una hdbil ges-
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tlén se ha conseguido una acelcrac;én de 1la rotaclén de los

"stocks y del ciclo de Droduccién, provocando asi un Fuerte b
'aumento de la cifra de ventas.

Perc.si los costos de gestién y estructura aumentan en -

'~ . exceso, o baja demasiado el margen puede haber reduccitn del

beneficio atn a pesar de un fuerte aumento en las ventas. Por
lo dem&s, este caso es muy frecuente,

"2.3 Punto de Equilibrio de las Ventas.

El margen de préduccién se expresa en porcentaje de los
valores creados al precio de venta neto. Si por ejemplo, se
tiene un margen de z0%, ésto quiere decir que cada vez gue -
se venden $100.900 de valor creado, se scparan $80.00 para ——
continuar el ciclo de fabricacifn y $20.00 para pagar los =-—
gastos de gestidn y estructura y asegurar el beneficio.

La aceleracidn del ciclo de fabricacifn-venta permite oé
tener un mayor nimero de veces $20.00, en tanto gue la dismi
nucién del ciclo supone en el curso de un periodo dado, re-
tirar un menor ndmero de veces $20.00.

Si en el curso de ese perfodo, hay alguna variacién en -
las rotaciones de los stocks .y de los ciclos de fabricaci6n,
lesyevidente que los resultados ser&n completamente diferen-—

tes a pesar gue permanezcan fijos el porcentaje del margen de
reduccibn y los costos de gestidén y de astructura.

: En la industria, como en el comercio, la aceleracidn de -
los stocks permite m&s altos beneficios con mirgenes bajos,
lo gque da a la empresa una mavor capacidad competitiva fren-
te a las empresas que no ejercen la misma vigilancia de la -
gestidén. En general, mérgenes bajos sobre productos a pre--—
clio de costo muy apartados, son factores podefosos de acele-
racién de las ventas, por tanto, de la rotacién.

El punto de equilibrio en tres elementos de los gue, dos
no son conocidos:
El importe de los costos de gestifn y estructura.
El margen de produccidn en porcentaje de los walores crea
" dos.
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... El tercer elemento,.el gue se trata defhaliar; es e1~im—

. prir la totalidad de los costos de gesti6n y estructura.
(El importe de las ventas y los costos de gestidn y‘es——
tructura deben corresponder, naturalmente al mismo periodo;.
El margen de produccifn utilizado igualmente, debe ser, el -
gue fu€ calculado en el curso de este periodo).

La f6rmula es la siguiente:

El Costo de Gestibn y'de Estructura X 100 es igual ai =
margen de produccién en porcentaje. Lo anterior nos conduce
a encontrar el punto de equilibrin,

Gran nimero de variables concurren actuando sobre el --—
punto de equilibrioc asf expuesto, para poder considerarlo -
como v&lido en la gesti6n provisoria, é&n tanto que en el es-
tudio de la gestidn en el pasado, ofrece una seguridad abso-
luta. :

2.4 Indice de eficiencia t&cnica.

El indice de eficiencia t&cnica es el elemento de ges-~—
ti6én ‘compuesto de 2 cifras: o o

La primera cifra es un fndice cualitativo. Ta segunda
cifra es un fndice cuantitativo. .

La primera cifra es simplemente el margen de producci6n1
expresado en porcentaje de los valores creados. Es el va--—
“lox ‘cualitativo de la desviacifbn. Pricticamente nunca es -
negativo si bien &sto es posible.

' La segunda cifra es la expresidn en porcentaje de la =-

desviacibén entre los valores creados y el punto de equili--—
brio, desviacifn calculada en porcentaje del umbral de ren-—

tabilidad. Es el valor cuantitativo de la desviacifn puede
ser positivo si hay beneficio y negativeo si hay pérdidas.

Estos dos conceptos son elementos de rentabilidad en --
efecto, multiplicando el importe del punto de equilibrio --

por el porcentaje del margen de produccibén se llega al re—-

porte de los valores creados cuya venta es. necesaria paxa cu:




‘sultado de gesti6n obtenida
N Al:pioceder a los estudios de la eﬁoluclén éebla renta~
bilidad es muy instructivo seguir los dos t&rminos de este =
indice: de eficiencia. HE& agquf la f&rmula: ' :

Ve _ VN —”P.E. X 100
F.E. . "

== Valor cuantitativo.
El valor cuantitativo es el margen de produccién;‘
Por ejemplo: para un perfodo dado las condiciones son
las siguientes:

- Valores creados: 1'280,000
- Punto de equilibrio: 1'000,000.
- Margen de produccibn: 25%.

El Iindice de eficiencia t&cnica ser8 el siguiente:

1'200,000 - 1'000,000
1'000,000

‘X 100 -20%

Indice de eficiencia €£&cnica..
+ 208 X 25%

Si los valores creados fuescn menores (infériores) al 4‘
punto de equilibrio el porcentaje cuantitativo tendrfa el --
.signo. menos. . e

En el fndice de eficiencia la cifra cuantitativa va in-
dicada siempre en primer lugar precedida del signo + § - se-
gGn el caso.

1.5 Indice de eficiencia comercial.

‘El fndice de eficiencia comercial se obtiene como €l iIn-
dice de eficiencia técnica, pero a partir de las ventas netas
¥y no de los valores creados. '

‘en el curso del perfiodo examina - i




La f6rmula es la siguiente:

(Ventas Metas -~ Punto de Eguilibrio)

Punto de Equilibrio X. 100

= Valor cuantitativo.

El valor cuantitativo es siempre el margen de produccién.'

El iIindice de eficiencia comercial afectado al punto dei;
‘equilibrio da el resultado.

Por ejemplo:

Punto de Eaqnildihric = 1'2CC,002.
Indice de eficiencia comercial = ~18% X 25%
Resultado: 1'000,000 X 0.18 x 0.25 = beneficio o sea

= 45,000.

Resulta evidente el interés en provocar las variaciones

siguientes.

-~ Aumentar el valor cuantitativo del fndice.

.= Aumentar el valor cualitativo del fndice, a fin de aumentar
el resultado.

Las desviaciones entre los valores cuantitativos de 1los
dos Indices deben ser muy bajas y compensarse a través del =
tiempo. ' : .

El valor cuantitativo es un elemento de juicio de ‘la ca
lidad de la gestifén de una empresa.

En la mayor parte de las empresas el indice de eficiencia
comercial cuantitativo es por €fermino medio de -40%, con mér-
gehes de produccibén gue pueden ser muy diferentes seglin los ~
productos de la empresa, gue pueden ser:

Productos de "batalla"

Productos normales

Productos de prestigio o de alta técrica o prestigiados

por patentes

Ventas marginales de productos de alguna de las tres ca

tegorfas anteriores

Dentro de la misma profesién, afin cuando la media gene-



ral sea —40% en” algunas empresas el indlce de eflc1enc1a co—‘
.mercial cuantitativo puede ser de ~20% o de —10% y en q;ras
“de -80% —120% y aGn m&s.’ : ‘
Ca En toda profealén cuyos productos corresponden a necesx,,fv
dades, las empresas pueden alcanzar la medida de —40%, salvoyl_ 
‘en’ aguellas en que concurren causas personales desfavorables’
"y las ‘que, a veces, equivocadamente se tienen por 1nsupera——i
bles. ) ’ )

Otras diferentes té&cnicas gque pueden ser utllizadas para‘“
;mejorar la rentabilidad son: )

Por la gestibén

Por la organizacidn

Por la promocidén de las ventas. :

En las mismas condiciones de gestifn, las empresas, de
dia en dia, son mds cientificamente dirigidas, consiguiendo
tprecios de costo y precios de venta mds y mejor estudiados,
lo gue les permite ser més competitivas.

2.6 El Resultado.

El resultado es lo que gqueda a favor de la empresa cuag’_
- do los productos fabricados han sido vendidos y pagadas: to—-= -
‘das las cargas de fabricacibn, de veénta, de gestiGn y de es=- .
“tructura. - o v;
Este resultado puede ser negétivo {p&rdidas) o positivbv(ga—
nancias). v :
‘v Durante mucho tiempo se ha admitido que para conseguit
‘buenos resultados era suficiente vender lo mejor posible, ¥

- que de este modo un resultado satisfactorio vendria de por -

s solo, si al mismo tiempo se sabfa comprimir al mfnimo los

gastos generales. Ha sido necesario gue transcurriera mucho
tiempo para llegar a comprender el inter&s de ciertos gastos:
La inyenierfa de mé&todos o servicio de programacibn, los

qné, ciertamente han venido a aumentar los gastos generales,
pero. siendo como todo, remunerados; .é€sto.sin embargo, en mu-
chos sitios afin no ha sido comprendido.

Pero lo gue atin se comprende es si el interés de refor-




Jformada con rapldez y precxs;én, sin farrago 1nﬁt11

"buena qestlﬁn de una empresg vy ésto, sea cual fuere su talla
En- la forma moderna de gestibn, el. resultado ya no se
considera’ como una actividad més sino comoc una. flnalidad de

frla empresa.




PIES DE PAGINA CAPITULO III

1) Moisson Ma:cei. Rentabilidad de Empresas:
“ie’ Sagitario, S. A. 1979. Espafia. e




FE-UNAM-198 5. =




_IV,;CAPITULO:V PERSPECTIVAS DE LA INVESTIGACION.
A DE RENTABILIDAD DE UNA EMPRESAL

"1 1 ‘La rentabllldad real de una empresa no es 51empre 1a que

' se desprende del Estado de Costos de Producclén v. del Estado

de ‘Cuenta de P&rdidas v Gananc;assl)
La causa esencial de 1la desvxaclén entre ‘la rentabllldad;'

real ¥ la rentabilidad aparente reside en el hecho de que los: T

productos acabados' y los en curso, son contabiliz ados al pre—
.cio ‘de costo industrial. :

PR Una. evolucidn entre los stocks apertura y cierré‘de pf9—f,
“’ductos acabados representa, seglin el caso; bien una diéminuifv:'

cibn, bien dejar congelado al margen de produccifn que separa
el precio de venta sin impuestos y sin gastos de venta, del -

precio’de costo infustrial. . R
Para captar esta realidad mds de cerca, los c&lculos déf ”“
‘rentabilidad deben hacerse no a partir de la cifra de ventas,
sino partiendo de los valores creados en el curso de los pe-..
rfiodos analizados, considerando estos valores en ventaé.nétas;j .
-~&sto es, sin tasas, comisiones y, eventualmente, todés3otros o
-~ gastos directos originados por las ventas. R
‘1.=. El.margen de produccién expresado en- porcenta)e ‘de los ==
v 7'/ ‘valores netos creados. ;
. _2.? El punto de equilibrio de las ventas. -
El margen de produccién est8 representado por la dlferen'
c*a entre los valores creados netos y los costos dlrectos de

"producc16n.

‘ El umbral de rentabllldad, punto muerto o punto critlco,, i
es la .cifra de operaciones netas, a partir de la cual la empre,[z7.f
sa cubre el conjunto de sus gastos de gestibn y de estructura L

- por. el margen de produccién.

Por encima de este punto y teniendo en cuenta todas las
condiciones de gestién, la empresa entra en la zona de los -
beneficios. Es entonces cuando a partir del punto de eguili-~-
brio, el margen de produccibn se convierte en beneficio neto.

H& aqui lo gque fueron las bases de rentabilidad para los




pgriodos,analizados.
Ejercicio 1983 = 12 meses
Ejerciclo 1984 = 12 meses

[

AEJerclclo 1985 = 12 meses

CUADRO 1

INVESTIGACION DE LOS INGRESOS BRUTOZ E INGRESOS NETOS.

FINALIDAD Investigax los ingresos brutos teniendo en cuen  '
. ta todos los ingresos provenientes de la gestién e investi-
‘gar los ingresos netos, retirando todas las cargas ligadaé’j‘
a la venta u originadas por la venta.

En caso de operaciones complementarias, su importe .se. =--
detrae de las ventas netas para obtener las ventas de Tog: = =
productos” fabricados. n

HEé aqui 1o gue han sido estos ingresos en el curso de ~ :
los. periodos examinados. -

'~;'part1das/Anos 1983 1984 1985
: ‘Venta° Brutas de : S T

- Explotacibn - -1'208,200 1'332,300 1'570,300

Ventas subproductos 13,000 15,800 21,300

1'221,200 1'34%2,100 1'591,600

(-) Descuentos a
clientes . 1,200 1,600 2,100

= _.Ingresos gy )
Brutos £ 1[220,000 1'346,500 1'589,500




‘a deducir:

Impuestos sobre Ventas 185,000 214,500 - 25?‘506>
Comisiones- Cargas ) 35,000 32,000 i 30,000.
Transporte de ventas 40,000 45,000 54,000 ",

' Seguros, crédito, etc. —— ——— : —-7 ~‘f
Total a deducir 260,000 291,500 343,500
Ingresos netos 960,000 1'055,000 1'246,000

~-Importe neto de las
ventas complementarias
{reventa)

‘=" ventas netas de los productos .
" fabricados: 960,000 1°055,000 1'246,000

Investigacién de los valores creados.

Los valores producidos son obtenidos por'el\calculcfsir::f,ﬂk
guiente: .
Ventas netas de los productos fabricados por la empresé.;‘
31+):stocksicierre en curso de fabricacién y productos.acaba’
: - dos fabricados. por la empresa. ' '>V«h
7 (=) stocks apertura en curso de fabricaci6n Yy productos aca
" bados fabricados por la empresa. :
L= Vaiqres producidos por la empresa y sus destajistas.

CUADROS 2 Y 3.

Investigacifn de los valores creados.
'Fiﬁélidad. Investigar los valores netos creados, exclufidos
gastos comerciales directos.

Paré la investigaci6n de los valores creados, los stocks
en cursc y productos acabados son expresados no en precio de
costo industrial como en el inventario, sino en precio de -~
venta neto.

El divisor de la relacibén del precio de stocks de estos




- productos’ ha sido calculado como de

.80.

El cuadro 2 representa los stocks de los en curso g_pro~

ductos acabados cifrados en valores contables y en- valores -

econfnicos, asi como las desviaciones gue se derlvan de este
doble cdlculo en relacibn a la contabilidad general.

CALCULO DE LOS STOCKS EN CURSO Y

VALORES DE VENTA NETA

Partidas

- Stocks cierre- (cont) 180,500
Stocks apertura-{(cont}150,000"

Desviacién contable
entre cierre y aper

tura 30,500

Stocks cierre con -

divisor 0.80 225,620

Stocks apertura con

divisor 0.80 187,500

Desviaciones en wvalor
P.V. neto entre cierre

v apertura 38,120

Desviaciones entre
valores contables y

valores P.V. neto 7,620

PRODUCTOS ACABADOS 'EN

1985

1984
224,000 285,000
180,500 224,000
43,500 61,000
280,000 356,250
225,620 '280,000
54,380 76,250
10,880 15,250

El Cuadro No. 3 permitird obtener los valores creados -

que comprenden los productos fabricados por la empresa y los

fabricados en totalidad o en parte por destajistas.

No son exclufibles m&s que los productos que son compra-

dos y revendidos en el mismo estado,

o sea,

los gue son pura




“. especulacibn. | S

'CUADRO. 3

CALCULO DE LOS VALORES CREADOS, .

‘Partidas . 1983 1e84 . 1985
Ventas Netas. de los . T [ERT R
Productos fabricados 960,000 1'055,000 1%246,000

-—Stocks cierre en —-—

curso -y productos .
acabados (valor P.V. ) vE
neto) ) 225,620 280,000 . 356,250

1'185,620 1'33%5,000 1'602,250

= Stocks -apertura en
. curso’y productos

s acabados. (valor P.V.’ i
neto) . - 187,500 225, szo -~ .280,0007 "

Valores creados’ 998,120 1'109,380 1’322}250”‘

Los resultados de las cuentas de explotac;én ¥ de pérdl
das 'y gananc;as, por el cilculo de los stocks (cuadro 2),tf
xresultan afectados en precio de venta de las 51gu1entes de—
: rlvaclones- ’ £

1983 = - 7,620
- 1984 = - 10,880
1985 = - 15,250

Estas desviaciones se transcriben en el cuadro No. 7 que
. recoge las p@&rdidas .y ganancias y valores.contabilizados co-
mo resultados fuera explotacibn, fuera ejercicio o excepcio-

nales.




AW&MHCUApRos'aﬂi‘s
;'Calculo de los Costos Directos de 105 Valores Creado'
"Finalidad. Investlgar las cargas: de explotac;&n que est&n
festrechamente ligadas a los valores, creados producldos.lui

. Las compras son calculadas en compras. consumldas, ésto

L es afectadas en m&s, de los stocms apertura, Y. en menos, de;f"
: los stocks de cierre. o :
B "Bsta investigacidn es valedera para las mater;as prlmasﬁ

Y’ para los materiales auxiliares y suministros. ;

Hé agui cbmo se presentan las compras consnmldas para -’.*f

“los pericdos analizados. e

CUADRO 4
‘ COMPRAS CONSUMIDAS : :
| ‘Compras materias primas 374,250 425,100 527,200
(-) Descuentos concedides _ 6,250 _ _ _ 4,100 _ _ _ 7,200
= Compras netas 368,000 _ _ 421,000 _ _ 520,000 _
. (+) Stocks apertura materia v T L
prima 42,500 69,000 101,000 :
410,500 490,000 621,000
1 {=) -Stocks cierre, mate- )
“etrias primas _6%,000 _ _ 101,000 _ . _ 153,000
k-f= ‘Compras consumdias ma- :
¢+ terias primas 341,500 389,000 .~ 468,000
Compras materiales auxi-
liares _54,750 _ _ _71,200 _ _ _85,900 _
.(*)'Descuentos concedidos _ _ 750 _ _ _ 1,200 _. _ _ _ 200 _
= Compras netas 54,000 7¢,000 85,000
(+) Stocks apertura mat.
auxiliar _27,500 _ _ _30,500 _ _ _35,000 _
. -81,500 _ _ 100,300 _ _ 120,000 _
“(-) Stocks cierre mate-
rias auxiliares 30,500 35,000 - 42,000

Compras consumidas
materias auxiliares 51,000 65,500 74,000




" CUADRO 5

"CDStdS directos de los valores producidos.’

Partldas S 1983 . 1984 .’ 1985
kCompras consumldas mat. Prim. 341,500 389,000 468,0005
. Compras consumidas mat. aux. 51,000 65,500 78,000
Salarios directos : 201,200 221,400 289,300
Cargas sobre salarios direct. 80,800 99,600 119,700
ﬁﬁansportes de compras 5,100 5,600 . 7,200
Trabajos y destajos del ext. —-———— —— ———
Fuerza = - 31,300 31,200 45,400
‘Total de los costos B ‘

,dlrectcs ’ 710,900

-~ 'Costos directos de los valores - o
_producidos: 710,900 812,300 1'007,600

Cuando la empresa realiza trabajos para si misma, gene—
’:ralmente no se toman en cuenta mds gque las materias prlmas -
consumldas y los salarios directos-cargas. o
Es necesario detraer de los costos directos, équellds =
v‘otros que corre“ponden a trabajos hechos por la empresa para
sf misma, a £in que, como es debido, sd8lo queden los costos
directos de los productos fabricados por la empresa y even—-
tualmente por sus destajistas o trabajadores a domicilio.

Investigacibn de los costos de gesti&n y de la estructura.
Finalidad. vCalcular todos los gastos provocados por la ges=-
tién y estructura de la empresa, para cada uno de los perio-
dos analizados. .




S dok

_Partidas .
 Sue1dos;
”Cargas sobre’ sueldos
:,Salar1os indirectos

" .Cargas sobre salarios
,1ndirectos

‘,fGastos varios de personal
Y sociales

Impuestos ¥ contribuciones
Mantenimiento

'f’Agua, gas .y alumbrado

. Honorarios

‘iPeras de seguros
Transportes y locomocibn
- Gastos.varios de gestlén
‘Gastos -financieros
amortizaciones

Costos totales de gest:én»*

. y estructura

: Pérdldas ¥y ganancias. fuera de cxplotaclén.' [
f'Flnalldad. Reunir los .valores fuera de explotac;én Y. fuera

R

1984

CUADRO. 7

1983
47,400 " '53,500, .
15,600 17,800 '
9,900 10,805
3,900 4,350
850 780 w
11,150 11,220 ~ 13,070
13,109 20,050 15,450 7 ¢
4,900 6,500 . 7,800
2,000 1,800 2,706,
4,500 5,150 5,850°
16,000 23,000 34,0007 1
29,700 37,200 48,100 "
25,000 39,000 62,000
15,000 19,000 131,000
199,600 250,200 320,400

- de- ejerclclos que han sido separados a fin de poder calcular
T la rentabxlldad real de la explotacifn por perfodo snaliza--.

“‘los resultados d2 los balances.

Estos valores han sido agrupados en un cuadro coh'laS»g '
‘'desviaciones sobre el célculo
~ductos ‘acabados, a fin de poder

de los stocks en curso y‘prg
hacer la confrontacién con




i -CUADRO 7

“Partidas - © 1983 1984 . 1985
' Perd. Ganan. Perd. Ganan. Perd.. Ganan.
) Desv1ac16n/$tocks 7,620 ~--'10,880
-”J>Créd1tos dudosos 12,000 --=- 8,000
Dctaci§n/5tocks 8,000 - ——

P. y G. diversas 1120 0 2,280 9,500
‘Totales 28,740 9,280 28,380

" Desv/balances . == 19,4360 e

P = p&rdidas
G = Ganancias

) Con estas bases obtenidas de rentabilidad, se précede a -
calcular en un cuadro algunos elementos y, sobre todc, contrQ> 
lar si hay la debida concordancia con los resultados de los .= *
balances, antes de servirnos de las cifras que se han’recogidd;‘

CURDRO 8
) Elementos de rentabilidad.y contraoles. B : - S
Ventas netas (v.n.) 960,000 1'055,000 1'246,000"
Valores creados (v.c.). 998,120 1‘109,380 1'322,250(;}
- Costos directos (c.d.) 710,900 812,300 1{007,660,.
Costos de gestibn y estruc. 199,600 250,200 320,400 © -
Costos globales 910,500 11062,500 11328,000 o
: de donde: : )
‘"Margen de producto en valor 287,220 297,220 314,650
Hubral ge Rentabilidad,de VoNees 2@8-77% o34, 386-7%1 346,258 %%
+.;Resultados de explotacidn: _ ) v
Beneficio o 87,620 46,880 ———
Pé&€rdida -— —— 5,750
Desviaciones/balances 19,460 .. 22,130 23,450
Resultados en balances: : '
Beneficio 68,160 24,750 -

~ Pérdidas ) - — 29,200
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L 5presan enlas gréficas. de rentabilidad,. a: fin'de que ‘sean: ‘mas”

"-aumentan, ge observa c6mo la rentabilidad: dlsmlnuye Yy en”1985"

R

Los elementcs de rentabllldad de estos QJGICLCIOS se ex'!

concretos, 1o’ gque - facilita tomar decisxones y, al mlsmo tlem—"
- po hace posible el control. visual. :
"_ ﬁﬂREn estas gréflcas queda claramente a-la vista la evolu——f ,
';'qi§n_de la actividad de la empresa, la- que se encuentra en ex. . .-

: pansién cuando :la sobrecarga de los stocks en curso. y produc-
tos acabados aumenta de-afo: en afio; conforme estas sobrecargasf

el punto de equilibrio sobrepasa a las ventas y-1lo’ mismo a los”
valores.- creados.-~‘ : [EN I
Las evoluciones de los fadices de eficiencia sdn‘muyle;é—:
cuentes. ) T '

Loslindices, en su conjunto, se. rebajan guedando siempfé
rezagados a los indlces de eficiencia comercial con respecto a-

‘1os ‘fndices de eficiencia té&cnica.

: R G)‘ Ejerc“lolo 19856 ’ SOBRE ALMACENAJE
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“UTILIZACION DE LAS BASES Y ELEMENTOS DE RENTABILIQAD
Concernientes a las. ventas netas y a los. valores crea—'
dos. - o

Finalidad. Hacer destacar las evoluciones propias de cada =

base y calcular las desviaciones entre ellas en el curso de

los perfodcs analizados.

Las evoluciones han sido las siguientes:

1983: val. ‘creados = 998,120 para ventas netas = 960,606
1984: val. creados = lffGS,JBO para ventas netas = 1'055,000
1985: val. crendan = 1'222,250 'para vontas netos = 1'245,000

Comentarios:

En cada ejercicio los valores creadé¢s han sido m&s impor
tantes que las ventas netas, lo gue tuvo una doble consecuen
cia:

1.~ Paralizar parte del activo.
2.- Dejar en SusSpenso m&rgenes de producclén no llberados -
por las ventas, Lo gue falsea la rentabilidad que se de-—
. duce de los balances, y gue es una rentabilidad de las -~
J ventas. y no una rentabilidad de la actividad ce la empre
sa. : ¥

~H& aquf las desviaciones distribufdas:

Ejercicios Desv. globales En Activo En mé&rgenes
’ blogiuicados
1983 38,130 30,500 7,620

‘1984 54,380 43,500 10,880
1985 76,250 61,000 15,250
Totales = 168,750 135,000 33,750

Este activo paralizado y estos beneficios no obtenidos han
. causado a la empresa un importante trastorno de activo te--

niendo gue recurrir a créditos a corto plazo, viendo cbmo au

mentaban considerablemente sus gastos financieros:

En 1983 = 25,000 o sea 2.60% de las ventas netas.
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En 1984 =39,000 sea 3.70% de las ventas netas .
En.1985 =62,000 sea 4.79% de las. ventas netas. -

Es necesario que a la fabricacién sigan las. ventas, se --
plantea por tanto, un problema de promocién de ventas.

Esta promocién de. ventas habr& de hacefse en buenas con-
diciones Yy no como se ha hecho en el curso de los ejercicios
1984 y 1985.

La expansi6n de las ventas, en el curso de estos dos ejer
cicios han sido de 30% en tanto gue durante este hismo tiem—
po el resultado de explotacidn pasa de $87,620.00 de benefi-
cio a $5,750.00 de pérdida.

Hé aqui las principales razones de %§ta situacién:

"1°. La direccifn comercial carece de elasticidad. Es nece-
sario desplazarse, visitar los clientes, controlar y animar
a los representantes en plaza, incluso en el mismo terreno -
de su actividad, haciendo con ellos la prospeccién de nueva
clientela dentro de sus sectores.

2°, La direccién comercial no est8 lo suficiente informada.

Hay gue estudiar periédicamente, dos veces al afio por lo
ﬁenbs, el mercado potencial, la evolucién y las desigualda-
des de penetracidn de los productos de la empresa en el mer
cado. potencial.
3°, Es necesario reconsiderar peribdicamente las fabricacio-
nes; es necesario no suministrar mis que articulos qgue den -
satisfacién a los clientes bajo los siguientes puntos:

- Concordancia con el empleo previsto

-~  Calidad, respeto de los plazos aceptados

- Precios razonables

-~ Buena proteccidn durante el transporte.

- Servicio después de la venta hecha, si es necesario.

4°. Se puede interesar a los representantes a vender lo Jue
es rentable y a recorrer bien sus sectores.




. Concerniente a los Costos Directos.

Los costos directos han evolucionado asf: g

1983 D "710,900 sea 71.23% de 1os.valofés,creados{

1984 = 812,300‘sea 73.22% de los valores creados. .

1985 = 1'007,600 sea 76.20% de los valores creados.
Comentarios:

" La evolucidn de los costos directos es desfavorable, 85—
tos’ son.cada vez mis- importantes con relacifn a 1os valores
" creados. '

H& ‘aqui lo gue ha sido comprobadc en consecuencia a . ias .
-pregﬁntas que fuercn planteadés, concernientes a los costos. -
"directos.

.
“1°. "La funcibn (compras) ha de ser reconsiderada. En la -

“empresa no se le da la importancia debida. - Las compfés as=-
 ciendep a un valor de 750,000 a 800,000 por afno; grav?menGS'
‘comprendidos, y exigen medios financieros que pueden ser de
diversa Indole y de muy diferentes costos. -

Lo esencial en las compras es mantener una correlacidn — .
muy estrecha entre las neces;dades de empleo del producto y A
las materias, suministros o accesorios empleados, si no, “ya.
- desde’ el comienzo se est& en situacién de inferioridad con -
’respecto a los concurrentes que han estudiado atentamente es .
ta. correlacibn.

Seguidamente, ya definida esta correlacién poxr el estudio
“de los productos v especificacibén de las materias, hay que -
buscar:

- Los proveedores menos caros o calidad igual, y que respe-

ten los plazos de suministro a que se han compromet1do.~

- Y los medios de pago, los més econ§m1cos, que puedan uti
lizarse.
Frecuentemente puede comprobarse, gue en la misma indus-
tria, y entre dos empresas que hacen la misma fabricaci§n, -~
existen importantes desviaciones en los precios de compra, -

&sto incluso en sectores donde, al parecer, no existen posi-



bilidades. técnicas de diferencias en la compra.

Se puede‘ganar tanto dinero, sabiendo comprar bién’éomo’—  1
sabiendo vender bien. L '“1'51 : &

Por tanto, el servicio de compra no esti lo suficientemen
te organizado. ‘
2°, El m&todo de cdlculo de los precios de costo, por lo exce
siVamenté empirico, conduce. a errores de importancia.-
3°., Las ventas no se efectian en un permanente conocimiento -
de la rentabilidad de los broductos dados a la venta y de las
consecuencias de las diferentes condicicnes de venta que se -
practican. ' ' ' :
4°, La organizacién del trabajo pudiera ser objeto de mayor -
impulso, para €llo es necesario:
Tner una organizacifn racional ‘

‘Téner circuites y medios de manutenci&n racionales y econfmi-
cos. ‘
'Tener un programa bien adaptado a las necesidades de progra--
macidén, de lanzamiento, de control de la programacién.

5°. AlGn podemos reforzar la lucha contra las pérdidés de ex-—
plotacidn, provenientes: »

Del mal empleo de las materias y materiales auxilliares.

De malos trabajos de terccros que ocasionan retéques y arre="
glos.

De los tiempos inactivos

De trabajos mGltiples

De ausentismo.

etc.

La aplicacién de estos medios de organizaci§n, reducira -
los costos directos en cuanto concierne a los puntos 1°, 2°.y
4°.

La aplicacién del punto 2° impulsa las ventas en funci@n
de la rentabilidad de los productos, consigue gue las expan-—-
siones se produzcan en beneficio de la empresa y no en su de-

trimento.
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Conciernlentes ‘a 'los costosd de gestifn y de estructura.

N . s S
-Los: costos de gesti6n y de estructura han evolucionado ‘en
esta forma: '
1983 = 199,600, sea 20.79% de las ventas netas
1984 = 250,200, sea 23.71% de las ventas netas
1985 = 320,400, sea 25.71% de las ventas netas

Esta evolucién es desfavorable por cuanto los costos de'
gestibn y de estructura, gue de hecho estin compuestos por -—-
cargas fijas o wvariables, pero may rara vez proporcionales,
han experiméntado, en su conjunto, una variacién mayor gue de
haber sido proporcionales. '

HE aqui lo que se desprende de los rYesultados surgidos de
las cuestiones planteadas en las preguntas que se hicieron en
lo concerniente a costos de gestidn de estructura.

Las insuficiencias de organizacifn de la gestién de la em
presa gravitan sobre los puntos siguientes:

'1°. No hay control permanente de los gastos de gestibn.

2°. No se efectlan periédicamente estudios de la rentabilidad
de cada uno de los gastos de gestifn puesteos en juego.

‘3°. La simplificaci6n del trabajo administrativo no se ha ==-
}réalizado ni ain considerado.

Los periodos ybfechas 1imite de ejecucién

Los documentos utilizados

Los eblaces a mantener por encima y debajo del puesto

El tiempo medio necesario para cada trabajo

La carga en horas de las jornadas de trabajo del puesto para -

ejecucidn de los trabajos previstos

Los medios previstos para que sean escalonadas las puntas de-

trabajo. e
Estas normas han de ser establecidas para cada puesto de

trabajo adminstrativo, procurando: .

A) Eliminar lo que es inGtil.

B) Simplificar lo que es vélido.

C) Coordinar lo necesario, cosa que puede y atn debe origi-
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nar nuevas elxmlnaclones.

La organlzac16n de los puestos administrativos, y. el”pon—L',

trol de los gastos permltlrén una reducc15n importante de los
gastos de gestxdn.

Concernientes al margen de produccién.

La f6rmula del cdlculo del margen de producc16n es la s;gulen‘
te:

ve - cd
ve

X 100 = M.P.g

ve = valores creados
cd = costos directos
 M.P. = margen de produccidn .

El margen de produccién ha evolucionado comO'sigﬁe:
1983 ‘
1984 26.78% de los valores creados.
1985 = 23.80% de los valores creados.

]

28.77% de los valores creados.

i

Comentarios: ©La evolucién es desfavorable.

:El hargen de produccitn de un ejercicio representa el margen
(medio) del ejercicio. Esta medida est§ cohpuesta de productos
y‘trabajos vendidos con margen de las ventas mé&s alto y otros
vendidos con margen més bajo que la media.

.Cuando las desviaciones son importantes, un cambio en la pro-
porcidn de las ventas puede hacer variar la rentabilidad de la
empresa. La rentabilidad de las ventas puede ser muy diferen-~
te segGn los productos vendidos; por tanto, conviene obtener las
desigualdades de rentabilidad de las diferentes fabricaciones.

Concernientes al punto de equilibrio.

El punto de equilibrio corresponde a la cifra de ventas netas
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querhé de ser conseguida por la empresa pafa alganzar la-éonaﬁi
-de’beneficios.  Por encima del punto de equilibrio, el“mafgen :
de . produccién se convierte en beneficio neto. o 2

~ E1l punto-de equilibrio se calcula en la siguiente. forma:

c-° L= 100.. = P, C
M B% .
c;g, = Costos de gestifn y de estructura

El punto de equilibrio ha évolpcionédé como sigue:

1983 = 693,800 para ventas netas 960,000

) ;984. = 934,300 para ventas netas 1,055,000;

11985 = 1,346,200 para ventas netas 1,246,000.
Comentarios: - La evolucibén es desfavorable: en 1985 los in-~

gresos no han alcanzado el punto de equilibrio.

‘Concernientes a los fndices de eficiencia.

~ Lo fndices de eficiencia tienen una evolucibn aproximadameh4“
te paralela; el Indice comercial, se mantiene por abajo del
fndice técnico. :

- El Indice de eficiencia comercial evoluciona como sigue:

1983 - excedente de los ingresos netos de 38.32%, con maxgen
de 28.77% .

1984 -~ excedente de los ingresos netos de 12.95% con margen
de 26.78%.

1985 - insuficiencia de los ingresos netcos de 6.05% con mar
) gen de 23.80%.

Sea, los siguientes indices sobre el punto de equilibrio.




1983
1284
1985

b

38,32% . x  28,77%
12.95% x 26.78%
6.05% x 23,80%

]

La calida de la eficiencia es bien visible, a pesar del 30%-de
-aumento de ventas, hay caidas del indice de eficiencia poxgue
en ese mismo lapso el punto de egquilibrio auments ‘en 94%.

Es evidente que todas las soluciones que se proponen tendrén
una eficacia tanto mis grande si al personal de la empresa.—~—
venta. -—~ fabricacibn —--- adminis-~racién --- se ie hace partis
cipe del é&xito de estas soluciones. '

Concernientes a los resultados de explotacibn.

Los resultados de explotacitn en el curso de los periodos
analizados han evolucionado como sigue:

1983 . : beneficio
+ 1984 : beneficio
..1985 : pérdida

87620, sea 8.78% de los valores creados.
46880, sea 4.22% de los valores creados.

1]

]

5750, sea 0.43% de los valores creados..

La evoluci”on es desfavorable pero va, en el examen de los pun
tos preéedentes, fueron puestas en evidencia las causas.
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RESUMEN ¥ CONCLUSIONES it

A continuacibn »éx‘plicarC -el ‘contenido del: tema ‘re’lacio";q_r :
nado icon: el" procedmlento seguido’ por: el .autor:: {basado. en\

s
el mé&todo' RAZ'BO" )) {pa‘ra presentaxr @ ustedes a‘lgunos lo—-— Lo

" gros desmuestra 1nvest1gac16n. Velmos. .. s.

A). TRESUMEN:. - .

CATITULO IV 7 En este capitulo tituladoilLa: Empresa?'a‘:se' "
expuso itanto ‘su. origen-como el desarrollo-delclas: caracteris &
tlcas gue: deben’ tener &stas’, de acuerdo:..coio el :concepto:de 2
organ:.zac:.én. *"Se lleg6 a obteneér un panorama:-general,.:bisi:
camente:histérico, a pértir del cual se ‘conoce su evolucibn.iii
Yy situacibn actual dentro de :la economia de’ nuéstrosWdiasv,'_:{n's, v
asi como .lzx forma ‘en gue: se proyectan éstas’,'-‘baséndosé-‘én‘ —-"“n -
las diferentes fases de los estudios: de. proyecc:l.én como :ent. ma

las diversas funciones. de operacién inherentes a toda empre:
sa industrial. De esta manera se les prepara para obtenexr iy .
una mejor. informacién e instrumental con los:cuales se ‘de-r— -7

termina una maximizacibn v anflisis de los. aspectos que pue.

dan influir en el ‘desempefio. de las" funciones .de- operacibn,

eficiencia, correccibn de defectos, en general ermriun mayor . LT’
rendimiento.

CAPITULO II. Por medic de una explicaci®bn tebrica’:de:
los e€stados y razones financieras y de su in.terpx:etacién-,;u
asi como a través de la descripcibén y desarrollo muy gene==:
rdl de las t&cnicas. contables, se cbtuviéron una serie.de resul-— .-
tados en el segundo capfitulo intitulado "Los estados finan=. :

cieros y su interpretacién, en el cual se exponen los plan

teamientos del an8lisis marginal en contraste con los de:=—i: =
N :

(*) vBase. .Zurita, C. Jaime. Las pautas del: método RAZ:80. :uv

en lasinvestigacifn econfmica (N.del A.):
: \
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; contabilidad. C1551Ca, las ventajas de los primeros: xespecco Sl
de los segundos.:
En estercapitulo ‘'sobresdle el anélxsms comparativo:ientxe i s
lo marginal;y: lo contable. . Veimos:'- . S
1). La contabilidad clisica no es:adecuaaa.para_fines'aexcogfyoﬁ'§
trol, ya.que: fundamentalmente su objetivo esvfiscargweﬁ'~rmw. .

o

el caso :de control ‘de costos el procedimiento es-compli=ipi i<’
cado «y. costoso 'y su anfilisis e interpretacibn -som diffci=
les y.mo permiten establecer o delimitax,résponsabilida—h

des claramente;.::2) ; No pone en evidencia los gastos lla-— 11:++"
3

madosg.."fijos" gue tiene gue elecituar. . las oo cada pew e

rioda;7:10> cual -dificulta €l control;:*3): Las comparaclo——<n R
nes de:-los. costos:de ‘un mismo articulo,. en:dos perfiodos . xim: o«

en gue. la.. actividad ha sido diferente, es verdaderamente b

dificil; .4): Los estudios econbmicos de la'empresa son:. —in -~ %
imposibles ‘0 extraordinariamente. costosos: 5):Hacen préc .

ticamente imposible los estudios que permiten: determinax::
cgales.gon los. productos m&s rentables 'y que la empresa i iy

debe ‘impulsar; 6) : Su campo de accifn es tradicionalmen- -

‘te histbrico,  ya gue consta de hechos pasados, pero es - -
-inadecuado. para fines de previsiones; 7).La utilidad ra-1 i
gistrada en el estado de pérdidas y ganancias.no es.la. = 7 -

utilidad que. ya obtpvo la empresa, sino la utilidad gue. ;i
obtendrd cuando.venda lo que produjo.’

Por Gltimo, de-las caracteristicas del andlisis marginal.: :
descritas en el capitulo'No.kQ, asi como de sus principios - sl
en contra de la contabilidad tradicional, tenemos estas ven-— - .o
tajas:w1) :Ecs gastos de estructura son prorrateados sobresc:. o - a0
la base del: volumen del: producto considerado normal. . 2) Los ..«
gastos. estructurales son incorporados al costo de los. inven-

tarios de artfculos terminados y en proceso, segln los:coefi
cientes o tasas predeterminadas que corresponden al volumen
de produccién planeada. .3). Los gastos aplicados de més o
menos, .se” traspasan a cuenta de resultados y aparecen en-.el . i

estado: 'de* pérdidas’ y ganancias; 4) . El estado de’ pérdidas! yi:s .y
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.

ganansias:ise-desarrolla ‘sobre la-base idel: beneficio brutdyrito, -
entdsnmenos. costos de - ‘produccifn) «:¥:del: margen:beneficia=icia-. -
rio (ventarmenos::costos directos) ;. 5);; Los beneficios .o .péry pix.. K5
didasiserdni: més. o.imenos-elevados, segfinirgque el totalde: 1 de
los costos>fa.jos Adncorporados .en los: inventarios: aumenten: 1o no
. disminmfuyanuu oy, '

Por lo:tanto,: se: deducen:algun asﬂg'diferenci.as:.=ih\portqnn:tk--':n»-j i
tes emrlongue. concierne @s: e s k ‘ )
1)  Ta vdluacidn: de los inventarios. .y -determinacibn:cidn:
"‘de los: resultadcs y o= L

2) “La informacidn - proporcionadaala Direccilbdnsom . sa-
. ‘bre ‘Ia:-marcha; de da empresa.-oon. C

CAPITULQO III. ' En este -capitulo’: se: complementaron to=: to-

dos los: aspectos: técnicos acerca del: concepto-de rentabili-=i 1-
dad. de:ilas €mpresas,. dandose éelementos- de :juilcio para .la: 11

'compresién“de‘ su:signifdicado, - asf, como para ila evaluacibn..:
_de suuestud:\.o 'y'de los: elementos que: la conforman, cy-asi-
obtener.xm ‘resultado. ifavorable en nuestra.. Anvestigacidn.:

. Ya gue se completan :las' Herramientas . daaas.

en el segundo capitulo, en donde ‘se seleccionaron. las. herra

‘mientas:financieras, tales como -las razones 'y los métodos..l.x°
finantcieros, completando con &sto los principios b&sicos i - =

para un andlisis de este tipo y de esta manera, efectuarleo =
en una: empresa; asimismo, se puntualizaron los métodos de . i~

contabilidad tradiconal, @ sabexr, el balance, el:.estado de!: .-

pérdiidas y .ganancias, el: estado del. costo de produccibn .y .el + ol
an&lisis del mismo, ‘el costo.industrial. y :los sistemas de ==z - 5
costosy: la planificaci&h ‘de’"las utilidades’, Ppunto de equili- i+
brio 'y finalmente el andlisis marginal, el cual es (til .para ...a
demo-strar. las hipbtesis, convirtiendo los m&todos contables:i:los
tradicionales en- marginales.: ':Se utilizaron las. f6rmulas:de = da

regresifn para .calcular las partes correspondientes a elemen! amen




“asi se: puntual:.zan elementos de julClO Y conceptos que pue— faas
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tos fijos yjrvariables de:los: costosy.clas’ graficas” de:puhtarito
de equilibric ipara demostrar.una- de::las: formasiicomo rsex'puedem&uc :

" obtensy: :el:ir minimo’ de producclén de’ una: empresy: para que: no:e. no
tenga: pé;alaas Y ganancias.:i:Se utilizaron: 1051ind:.ces’ dem- ¢

absordéibn:wy.‘de seguridad de:dos costos: ygastos: para mompro—vuc,-r
bar . Ias' variaciones’ ‘que- se:podrian’ tener: en :cada - ca‘so,.vsegﬁn r’m‘m
lo reégueridoen las. investigaciones, y-de .esta .j.orma,uobt_ener'
las d_‘vi'fer'e'n’cia‘s Y ventajas entre la' contabilidad tradicionalis

y el ;ahélisi"s’ marginal, parte furi;d"a‘men'tal‘ de:1a’investiga=i
cisr
completado-en’ el tercer capitulo 'sblo se .complementa-la in—: i =

Y2 rmuet aguf se-comprueba -1a hip&tesis.y:todo ‘esto o

- formacifn:'necesaria para :la- ‘terminaci6n dela J.nvestn.gaclén m.ua,

den ayudar;a’ tomar -decisiones en cuanto a 'las: incursiones . en:s -&n
‘las empresas. .industriales’ y a la determinacifbn:.de’su- renta—raa=—-

i

CAPITULO IV.: Finalmente, en este capitli;l,o" se presentﬁa

un ejemplo tebrico-prictico sobre el ‘estudio-de rentabilidad i
|

de una: empresa determinada.que.sirvié, por un’ lado, para .co—

"nocer. las apllcacn.ones de -las- técnicas antericrmente descri

tas y por otro, para demostrar la comprobacibn de’.las h1p6-‘.

tes:l.s planteadas orlglnalrnente en esta investigacidn.:  n
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B) . CONCLUSIONES:

Nuestro proceso de lnvestlgaCLén es. teﬁrlco, . POX-, lo tan—

‘to, el planteamlento Y. demostraclén de la hlp&tes;s se; reali,
”zé en estas bases, consultando blbllografia relacionada . con., .
‘el tema de 1nvestlgac16n, de la cual se cobtuvieron:informa-
,c16n y datos, que posterlormente sxrv1eron de. base-para-.el.-
desarrollo y comprobacxén de aquella.

e . . En ge}acién con las conclusiones, podemos acotar lo.si
gulente'

- e s . .
“A): U En el plano polinlco,vque el bLSmea fiscal.y de. gvn,uL*V.M.Q

“1igad tradicional en Mexlgo, se sustituyan pox.el an8li-;:.:
" 'sis marginal-que es empleado en otros, paises -~entre:ellos..

. Francia- pues como se vid,. tiene bastantes, ventajas. so-

bre el tradicional},queMlas empresas realicen en forma - ..

individual este tipo de control fiscal.y contable; .con:=—i...
1o cunal se podria demostrar paulatlnamente al Gobierno,-
su necesidad de cambxo dentro de estas politicas finan—--
cieras.

;Fn materia econémiqé, sép&cﬁone:elVestablecimiento a.mg;uf
‘diéno plazo de este sistema, en tanto gque permite un me— ..
"jor control de la produccibn, de los recursquutilizados;.»
_en ella (humanos y financieros), ahorro de insumos, .obten..

cién de mayores utilidades y con ésto, se supone mayor -
reinversién, asi como la obtencién de mejores t&cnicas -
contables y de tecnologia, pudiéndose incrementar la pro .

duccibn y probablemente el consumo y distribucifn. . Ya: —

que habrfia mayor rentabilidad en las inversiones.

En el contexto social se podria atenuar un poco el pro-

blema del desempleo al existir mayor reinversién y por

ende, incrementar el bienestar de los trabajadores en. -
los aspectos econBmico, cultural, habitacional.

La necesidad dg_péseer»una contabilidad nacional exacta, .-
répida, detallgaé, objetiva, que ponga en evidencia, no




140, 140,

.

s6lo 10s: diversos elementos de ‘la’ produccibn 1y ‘del’ con- &

sumo,”-8ino ‘derquienes..son en todo iinstante los: Verdade-: -0

ros beneficiarios-del crecimiento de la' productividad =imi: —

nacional o sectorial;- llegando:-a "&sto con' ciertos progre
sos de<la'‘normalizacidn de 'la’ contabilidad de-las-empre

sas, 'por. el cauce de:las estructuras profesiohales,-orgai

nizadas y cooperativas.

IBrirel plano ‘administrativo, anivel ‘empresa se propone:— ¥

este :cambio ‘por  todo loanteriormentesefialado, phdiéndgv'
se lograrvfécilménﬁe con s6lo capacitar:al personallbara
gue no: se oéonga al caﬁbio‘y‘apliqué ‘el sistemapropues=
to devanilisis marginal, y con ello obtenér una’ major: o

ganizacidén 'y administracién del proceso productivoy de:, <o

los recursos en &1 1nvertldos, una dirececifn coh: bases+

y no a nivel de corazonadas, y por filtimo, un control.-~"1 .-

fiscal que provea al Estado de mayores recursos econdbmi-— >

cos, para realizar lo anteriormente propuesto.

Gencralidades: " La contabilidad tradicional ‘puede:.-como  ser B el
" 'demostrS6- ser mejorada ‘cualitativamente en relacxén ‘& sus: sls—\

temas ‘de registros de*los costos, empleando el anéllsxs margi
nal; si el Gobierno entiende este problema ¢por qué& no se: le..

ha dado ‘la .respuesta o el impulso necesario para lograr este .
" cambio?. : i

Si el Gobierno actualmente necesita  de recursos mayores {pox.’

gué insiste en apoyar un sistema £fiscal y contable obsoleqo?;xei.ﬁ

En virtud de tal sistema, no se ha podido realizar ‘en un IQO%‘;
la comprobacifn de nuestra hip6tesis, ya gue no se cuenta.con: -
sistemas de computacibn, formas fiscales y contables, persp—» e

nal capacitado y recursos tanto econbmicos como de disposi==—-*

c16n de' las autoridades, para realizar en la prﬁctica’estevrzgs

sistema propuesto, peroc gue en teoria se demostr6-en un 75%

t



aproximadamente debido a las restricciones anterxormente ex- '
‘puestas. y que han 1lmltado la demostrac;én total de ‘1a hxpé—\
t tes1s, pero deja el camino abierto a otras lineas de’ lnvestlf
gaclsn relac;onadas ‘con el: caso para el presente-futuro. :

.cé{diélmente
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